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Wstep

Szanowni Panstwo,
Drodzy Uczniowie, Maturzysci,

Oddajemy w Wasze rece druga czes$¢ zeszytu ¢wiczen do geografii dla klas dwuje-
zycznych z jezykiem niemieckim. Opracowanie obejmuje zagadnienia geografii spoteczno-
gospodarczej z zakresu materiatu dla klasy drugie;.

Zeszyt zostal napisany z mys$la o uczniach szkoét bilingualnych, ktérzy zamierzaja
zdawaé dwujezyczng mature z geografii, a takze dla oséb zainteresowanych poznaniem fa-
chowego stownictwa geograficznego w jezyku niemieckim.

Gloéwnym zatozeniem niniejszej pracy jest pomoc uczniom w zdobywaniu i utrwalaniu posia-
danej wiedzy. Brak na polskim rynku wydawniczym publikacji poswieconych dwujezyczne-
mu nauczaniu poszczego6lnych przedmiotéw, w tym geografii sktonil nas - nauczycieli pracuja-
cych na co dzien z mlodzieza - licealng do opracowania niniejszego zeszytu ¢wiczen. Moty-
wacja dla nas - autoréw - do napisania skryptu byta potrzeba wychodzaca od naszych uczniow,
ktérzy chca przygotowywac sie do matury dwujezycznej z geografii. Mata liczba godzin geo-
grafii w liceum (1 godzina tygodniowo) uniemozliwia realizacj¢ catego programu nauczaniu
pod wzgledem dwujezycznym. Dlatego tez uczniowie zobligowani zostaja do samodzielnej
pracy w domu. Cwiczenia te maja za zadanie utatwi¢ uczniom droge do zdobywania wiedzy,
powtarzania materiatu, poznawania i utrwalania fachowego stownictwa w oparciu o podstawe
programu nauczania geografii w szkotach licealnych.

Zeszyt zawiera teksty 1 ¢wiczenia z geografii spoteczno-gospodarczej o réznym stopniu trud-
no$ci, wymagajacych roznych form pracy. Zastosowana konstrukcja zadan shuzy rozwijaniu
umiejetnosci pordéwnania, warto§ciowania, analizy czy operowania pojeciami geograficzny-
mi. Liczne wykresy, schematy i rysunki wizualizujg omawiane zjawiska geograficzne i prze-
kazywang wiedze, a tym samym ulatwiaja jej przyswajanie. Zawarty na koncu zeszytu zes-
taw odpowiedzi pozwoli na samodzielne sprawdzenie rozwigzywanych zadan.

Cwiczenia zamieszczone w zeszycie zostaly podzielone na dzialy tematyczne z geografii
spoteczno-gospodarczej. Zakres tresci poszczegélnych dziatow odpowiada podstawie pro-
gramowej oraz standardom wymagan egzaminacyjnych.

Zadania obejmuja trzy obszary wymagan:

Obszar Opis standardu Przyktad zadania z zeszytu ¢wiczen
wymagan

I Wiado- zdajacy zna fakty, rozumie i Zad.32. Zwischen welchen Volkern gibt es
mos$ciiro- |stosuje pojecia, prawidtowosci i | Konflikte in:

zumienie teorie oraz przedstawia i wy- | Zad.42. Nennen Sie drei Staaten von geringer
jasnia zdarzenia, zjawiska 1 Urbanisierung:
procesy Zad.81. Ordnen Sie die Bodenschitze den

Vorkommensgebieten zu.

II. Korzy- |zdajacy wykorzystuje i przet- |Zad.4. Berechnen Sie die Wachstumsrate fiir
stanie z in- | warza informacje jeden Kontinent:

formacji Zad.91. Die Tabelle stellt die Bodennutzung in
Algerien, Kanada, der Ukraine

und GroBbritannien dar. Tragen Sie die Na-
men der Lander an der richtigen Stelle in die
Tabelle ein.
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III. Tworze- | zdajacy charakteryzuje, ocenia i | Zad.70. Was meinen Sie? Ist das Meer eine

nie infor- rozwiazuje problemy w Nahrungsquelle der Zukunft?
macji roznych skalach przestrzennych | Zad.96. In verschiedenen Regionen in Polen
i czasowych konzentriert sich der Tourismus in einer Sai-

son z.B. am Meer in der Sommersaison.
Schlagen Sie zwei Tatigkeiten vor, damit die
Touristen das ganze Jahr {iber an das Meer
kommen.

Zadania maja ufatwi¢ uczniom droge do zdobywania wiedzy dwujezycznej, powtarzania
materialu, utrwalania fachowego stownictwa w oparciu o podstawe programu nauczania geo-
grafii w szkotach licealnych.

JesteSmy przekonani, ze zeszyt ¢wiczen przyblizy uczniom matur¢ dwujezyczng a tym sa-
mym zacheci do przystapienia do niej i zdania z sukcesem, czego sobie i Panstwu serdecznie

zyczymy

Autorzy
Ewa Malec, Anna Morawska-Stusek




|l. Bevolkerungswachstum und Verteilung der
Bevolkerung auf der Welt

Wortschatz:
1. Was bedeuten die folgenden Fachbegriffe?

die Bevolkerungsdichte

die Geburtenrate/Geburtenziffer

die Sterberate/Sterbeziffer/die Mortalitit
die Wachstumsrate

das Bevolkerungswachstum

die Bevolkerungsexplosion

die Siuglingssterblichkeit

die Bevolkerungspyramide/Alterspyramide
die Lebenserwartung

Bevdlkerungsentwicklung

2. Ergianzen Sie die Definitionen mit den angegebenen Begriffen.

Wachstumsrate, Geburtenrate, Sterberate, Lebenserwartung,
Bevolkerungsexplosion

Besonders schnelle Zunahme der Bevolkerungszahl,
iiber 25%,,

Die Zahl der Gestorbenen pro 1000 Einwohner innerhalb
eines bestimmten Zeitraums

Mittlere Lebensdauer eines Menschen

Differenz zwischen Geburtenrate und Sterberate

Die Zahl der Lebendgeburten pro 1000 Einwohner innerhalb
eines bestimmten Zeitraumes

Im Jahr 1804 betrug die Weltbevolkerung etwa 1 Milliarde, im Jahr 1927 etwa 2 Milliarden.
Die Verdoppelung der Bevdlkerungszahl brauchte also 123 Jahre. Der nédchste Verdoppe-
lungsschritt auf 4 Milliarden war 1974 vollzogen — nach nur noch 47 Jahren. Eine weitere
Verdoppelung auf rund 8 Mrd. Menschen wird seitdem fiir das Jahr 2028 angenommen, also
nach 54 Jahren.

Einen guten Eindruck von der Geschichte der Weltbevélkerung bekommt man, wenn man
die Jahre betrachtet, in denen die Weltbevilkerung gegeniiber dem vorherigen Datum je-
weils um eine Milliarde zugenommen hat:




Bevolkerungswachstum und Verteilung der Bevilkerung auf der Welt

eltbevélkerung [Zeitraum fiir den Zuwachs | 3. Erganzen Sie die Sitze an-
in Milliarden Jahr um eine Milliarde
tn Vi ; : hand der Tabelle.
1 1804 |ganze Menschheitsgeschichte a) Die Bevolkerungszahl auf der Welt
2 1927 J123Jahre | stindig ....... .
3 1960 |33 Jahre b) Die erste schnelle Zunahme der
4 1974 |14 Jahre Bevdlkerung begann im
5 1987 [13Jahre | e Jahrhundert
6 1999 |12 Jahre aufgrund des Fortschritts in der
Projektion (mitt- Industrie und eines besseren Le-
[lere Variante): bensstandards.
7 b013 |14 Jahre c) Eine rasche Zuqahme der Bevolke-
3 5028 115 Jahre rung erfolgte in der %] }Iliilftezi drets
.............................. ahrhunderts
9 2054 [26 Jahre
und wurde durch bessere Lebens-
bedingungen und eine bessere medizinische Versorgung verursacht.
d) Das grofe und schnelle Bevdlkerungswachstum im .................... Jahrhundert nennt man
Bevdlkerungsprojektionen Welt (2000 bis 2300)
S0 ——— konstantes Wachstum
45 / — hohe Projektion
40 / — mittlere Projektion
S 35 / — niedrige Projektion
S 30 /
= 25 / -
=20 /
15
P ,%/<
d
ae 0
Abb. 1 www.de.wikipedia.org. Jahr 2000 2050 2100 2150 2200 2250 2300

4. Berechnen Sie die Wachstumsrate fiir jeden Kontinent:

Region Geburtenrate (0/00) Sterberate (0/00) Wachstumsrate (0/00)
Afrika 42 14

Lateinamerika 26 7

Nordamerika 16 9

Asien 25 8

Europa 12 11

Australien und Ozea- 19 8

nien

Die hochste Wachstumsrate 1St IN: .....ccc.eeiiiiiiiiiiiiiiiieeee e
Die niedrigste Wachstumsrate 1St IN: .........eevvuieeiieiiiiiiniieeeece e
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5. Nennen Sie die Ursachen der Abnahme der Bevolkerungszahl in man-
chen Zeitabstinden. Verwenden Sie folgende Ausdriicke:
hat sich ..... entwickelt, ist von ..... gekennzeichnet, nimmt zu, nimmt ab,
dominiert

Bevolkerungsentwicklung

............................

............................

Bevdlkerung in Mio
B

............................

E————— B N | R R R R R R R PR PR P PR R R

-1000 800 600 -400 -200 0O 200 400 600 B00 1000 1200 1400 1600 1800 000 eeeccccccccccccccccccccccnne

Bevolkerungswachstum pro Jahr in %

300%

250%

200%

1,50%
1m% J ----------------------------
. — P s
- — 7\ | AN TAV R

0.50% W

............................

-1,00% T

T T T T T I

............................

............................

...........................................................................................................................
...........................................................................................................................
...........................................................................................................................
...........................................................................................................................

Das Bevolkerungswachstum in einer einzelnen Raumeinheit = die natiirliche Bevolkerungs-
entwicklung, das heiBit Verdnderungen aufgrund der Zahl der Geburten und Sterbefille
(Wachstumsrate=Geburtenrate-Sterberate) + der Migrationssaldo, also die Differenz zwi-
schen Zu- und Abwanderungen (Immigration und Emigration) iiber die Gebietsgrenzen.

Bevolkerungswachstum = Wachstumsrate + Migrationssaldo
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Phasen der demographischen Entwicklung

I. Prétransformative Phase: Recht hohes Niveau von Geburten- und Sterberaten im FlieB3-
gleichgewicht ergibt konstante Zuwachsrate auf niedrigem Niveau.

II. Friihtransformative Phase: Rasches Absinken der Sterberate durch verbesserte medizini-
sche und hygienische Verhiltnisse, Verringerung der Sduglingssterblichkeit bei konstant
hoch bleibenden Geburtenraten ergibt starkes Anwachsen der Bevolkerungszahl.

III. Mitteltransformative Phase: Weiteres Abnehmen der Mortalitét, einsetzender Riickgang
der Fertilitédt (erst allméhliche Verdnderung des generativen Verhaltens). Die Schere zwi-
schen Geburten- und Sterberate ist am weitesten gedftnet.

IV. Spattransformative Phase: Verbreitete Geburtenkontrolle bewirkt fallende Geburtenraten.
Die Sterblichkeit verringert sich kaum noch. Die Schere zwischen Geburten- und Sterbe-
rate beginnt sich zu schlie3en.

V. Posttransformative Phase: Niedrige Geburten- und Mortalititsniveaus (ca. 10/1000). Gro-
Bere Schwankungen treten nur noch bei den Geburtenraten auf. Die Bevolkerungszahl
stagniert.

50 —
GEBURTENRATE
Rate N
mille | STERBERATE
25—
I IL. Il IV. V.
0
Pra- Frih- Mittel- Spét- Post-

transformative Phase

Abb.3 www.de.wikipedia.org.
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6. Ordnen Sie die Phasen der demographischen Entwicklung den Textab-

schnitten zu.

Phase I: Vorindustrielle Zeit; Phase II: Zeitalter der beginnenden Industrialisie-

rung; Phase III: Industriezeitalter; Phase IV: Industrie- und Dienstleistungsge-
sellschaft

a) Hoherer Lebensstandard, zunehmende Allgemeinbil-
dung, beruflicher und gesellschaftlicher Aufstieg, Fami-
lienplanung, geringe Sterberate. |

b) GroBfamilien mit hoher Kinderzahl, geringe landwirt-
schaftliche Produktivitit, schlechte hygienische Verhalt-
nisse, niedriger Bildungsstand, hohe Sduglingssterblich- | .......c.ccccoviiiiieiiiiiiiieeee
keit, niedrige Lebenserwartung.

¢) Fortschritte in der Medizin (Seuchenbekédmpfung),
bessere Erndhrung durch héhere landwirtschaftliche
Produktion, mehr Arbeitsplitze, bessere Ausbildung. | ..o

d) Hohe Lebenserwartung, Wohlstandsdenken, hoher
Lebensstandard, Familienplanung, geringe Sterberate, | .....ccccoevviieriieeniieeeie e
geringe Geburtenrate.

Bevélkerung in Millionen (UNO-Prognose 2007)
5000 —
Welt "
u/ e R
Affica i
1,000 e — ——
F i .?»
500 | Lateinamerika Tt
/
/5// Nordamerika
200 :%
100
50 Ozeanien
20 — ]
0 / ....... Status quo (l&nderweise gleich bleiben de Fertilitatsrate)
1950 2000 2050

Abb. 4 www.de.wikipedia.org.

-10 -
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Menschliche Lebenserwartung

Die menschliche Lebenserwartung wird von verschiedensten Einflussfaktoren be-
stimmt. Sofern Populationen nicht durch Kriege, Seuchen, Hungersnéte oder Unfille dezi-
miert werden, spielt die Qualitét der medizinischen Versorgung neben der biologischen Le-
benserwartung (Zellalterung), neben Stress, Erndhrung und Bewegung eine wichtige Rolle.
Unter guten Rahmenbedingungen kdnnen Menschen 100 Jahre und &lter werden. Die bisher
altesten Menschen erreichten ein Lebensalter von knapp iiber 120 Jahren (maximale Lebens-
erwartung).

1
& d
.
S
70 Jahre und hoher Unter 70 Jahren
o 82 Jahre und hoher 65-69 Jahre
Abb. 5 www.de.wikipedia.org. 80-81 Jahre 60-64 Jahre
78-79 Jahre 55-59 Jahre
76-77 Jahre 50-54 Jahre
74-75 Jahre 45-49 Jahre
72-73 Jahre 40-44 Jahre
70-71 Jahre 35-39 Jahre
nicht verfligbar unter 35 Jahren
Die steigende Lebenserwartung der
Deutschen
Lebenserwartung W Ménner 7. Welche Faktoren haben einen Einfluss auf
bei der Geburt in Jahren M Frauen heute X )
. — 818 die hohe Lebenserwartung in Deutschland?

76,2
724 EEEEEE e
1932/34

70

I | EEE | N

1901/10

50

40

30

20

Quelle: Stat. Bundesamt

Abb. 6 www.de.wikipedia.org.
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Alterspyramide

Unter einer Alterspyramide (Bevilkerungspyramide) versteht man
die graphische Darstellung der Zusammensetzung der Bevolkerung eines Lan-
des nach Alter und Geschlecht. Es werden hier auf der linken Seite der Mit-
telachse eines Koordinatenkreuzes die absoluten Zahlen der mannlichen, auf
der rechten Seite die der weiblichen Bevolkerung eingetragen. Je nach Bevol-
kerungsentwicklung konnen dabei unterschiedliche Formen der Pyramide ent-
stehen.

Man unterscheidet vier ideale Formen von Bevolkerungspyramiden:

Alter Alters Alter Alter
100 1 10 100
50 50 50
Manner Frausn Manner Frausn Manner Frausn Manner Frauen
Pyramide Glocke Bischofsmdtze Blatt

(Urne)
ADbb. 7 www.de.wikipedia.org.

1. Pyramide: die Bevdlkerung wachst stetig, da es deutlich mehr Junge als Alte
gibt. Zudem ist die Sterblichkeit schon im mittleren Alter erheblich.

2. Glocke: die Zahl der Geburten ist Uber Jahre stabil, die Bevdlkerung bleibt
insgesamt in etwa gleich.

3. Urne: diese Form entsteht, wenn die Geburtenjahrgange schrumpfen, was
auch eine sich verringernde Bevolkerung mit sich bringt.

4. Blatt: hier gibt es keine nennenswerte Geburtenzahl, das Aussterben der Be-
volkerung ist unausweichlich.

Diese ldealformen existieren in der Wirklichkeit kaum.

8. Erginzen Sie die Liicken im Text.

Fiir die Bevolkerung kann man eine ............ccceeeveeenneenn. erstellen, anhand der man die
demografische Entwicklung veranschaulichen kann. Auf der Y-Achse befindet sich
............................... der Menschen. Auf der X-Achse steht die Anzahl oder der Anteil der
......................... aus einem Jahrgang (Lebensalter). Durch die Anordnung der Y-Achse in

der Mitte der X-Achse werden in die eine Richtung (................ ) der X-Achse die Anteile
der Frauen und in die andere Richtung (................... ) der X-Achse die Anteile der Méanner
dargestellt.

-12 -
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Bevolkerungspyramide - Polen

Die Bevolkerungszahl nach Geschlecht
und Alter (31.12.2001)

Alter
= 85+ e
e —
5 80— T
Manner ; A— Frauen
[~ 75 L e—
; =.----..-..
~ —
— ——
—— =
——
: —
— U= =
e — 55 - ___
S ——— e By} _ — — -'-
k -
| )
45 e —
e
5 !
} - 35|
¥ - w— - i B ———
i - - 30 . ——
e — |
= 25§
I w— ’
- — - .
_._:‘__ — 20/
" R—
. k i ———
“.._'l" 10 §
) "‘L._ — 5
—_— '—-‘l::‘ —_— 0 B Pr— :—_-:_1 —
350 300 250 200 150 100 50 O O 50 100 150 200 250 300 350
Tsd. Menschen Tsd. Menschen
Erwerbstatige

Uberzahl der Ménner (iber die Frauen
s Uberzahl der Frauen (iber die Manner

Abb. 8 www.pl.wikipedia.org.
Aus der Analyse der Alterspyramide kann man folgende Schlussfolgerungen ziehen:
Es gibt eine Uberzahl an Frauen (106 Frauen pro 100 Minner in Polen)
Es liberwiegen mannliche Sduglinge
Im Alter bis 40 Jahre liberwiegen die Ménner
Mainner im Alter zwischen 40 und 50 Jahren sterben friither 6fter als Frauen
Bei den Menschen iiber 50 Jahre {iberwiegen die Frauen.

9. Erginzen Sie den Text mit entsprechenden Daten in Bezug auf Polen.

Der Anteil der Arbeitstéitigen (19 — 64 Jahre) ist in Polen ................. % , der Anteil der Rent-
ner (iiber 64 Jahre) ist ........cccoc...... % , der Anteil der Kinder und Jugendlichen (unter 19
Jahre) ist ...cccooveveriieenins % . In der Industrie arbeiten ................. % aller Bewohner, in der
Landwirtschaft .................. % , im Dienstleistungsgewerbe (Handel, Bankwesen, Bildungs-
wesen, usw.) arbeiten ................ % der Menschen . Auf dem Lande wohnen
Einwohner und in den Stidten .................... %.

-13 -
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10. Beschreiben Sie die Struktur der Bevilkerung in Mexiko und in

Schweden.
Bevélkerungspyramiden / Alterspyramiden
Mexico Schweden
Manner Alter Frauen Manner Alter Frauen

pow.80 pow.80
80-84 80-84
75-79 75-79
70-74 70-74
65-69 65-69
60-64 60-64
55-59 55-59
50-54 50-54
45-49 45-49
40-44 40-44
35-39 35-39
30-34 30-34
25-29 25-29
20-24 20-24
15-19 15-19

I 10-14 10-14

I 5-9 5-9

II T T T T T T 0_4 0_4

%7 6 5 43 2 10 01234586 79, Y4 3210 0123 4o
Abb. 9 www.de.wikipedia.org.
MEXIKO SCHWEDEN

11. Nennen Sie drei Ursachen der hohen Wachstumsrate in Polen in den
50-er Jahren des XX Jhs.




Il. Verteilung der Bevolkerung auf der Welt

Wortschatz:

12. Was bedeuten die folgenden Fachbegriffe?
die Okumene

die Anokumene

die Subokumene

die Einwohner

die Einwohnerzahl
die Fliche

die Menschheit

die Industrialisierung
die Unterernihrung
die Eigenversorgung

13. Ergianzen Sie die Definitionen mit den angegebenen Begriffen.

die Okumene, die Anokumene, die Subokumene

Der Ubergang von der .......ccccoceoevunnne.. ZUT oo
Das Gebiet ist zwar bewohnbar, wird aber nur extensiv 1andw1rt-
schaftlich genutzt. Ein Beispiel ist die Weidenutzung. Es wird | ......ccccooceeveriiiniinenieneenne.
kein Aufwand betrieben, sondern nur das benutzt, was vorhanden
ist. Hierzu zdhlen auch Gebiete, wo zwar (wenige) Menschen
leben, die aber Waren und Nahrung aus der Okumene zum Uber-
leben brauchen.

So werden die wegen extremer physisch-geographischer Bedin-
gungen nicht besiedelten Gebiete der Erdoberfliche wie
Vollwiisten, Polarregionen oder Gipfelregionen der Hochgebirge | .........cccooovvevviviiienineieenen.
bezeichnet. Sie werden nur gelegentlich von Forschern, Touristen
und dem Militdr besucht. Beispiele sind der Norden Kanadas,
grofle Teile Australiens, grofle Teile Nordafrikas, grofle Teile
Sibiriens und die Antarktis.

Das ist der stindig besiedelte und landwirtschaftlich nutzbare
Teil der Erdoberfldche. Beispiele sind Europa, Ostasien und der | .......cccccoceveevenieneenennene
Osten der USA.

14. Unterstreichen Sie Regionen, die nicht zu der Okumene gehoren:
Westsibirien, Norddeutsches Tiefland, Gangesdelta, Amazonien, Australi-
sches Tiefland
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Verteilung der Bevolkerung auf der Welt

Bevolkerung auf der Welt

Das offenbar unauthaltsame Wachstum der Weltbevdlkerung ist das dringendste Pro-

blem der Menschheit. Die Weltbevolkerung umfasste im April 2007 rund 6,6 Milliarden
Menschen und wird bei einem Wachstum von 78 Millionen pro Jahr bis Juli 2008 etwa
6,7 Milliarden erreichen.

Die Bevdlkerungsentwicklung verlduft in den einzelnen Regionen hochst unter-

schiedlich. Das Wachstum konzentriert sich vor allem auf Stidte. In den westlichen
Industrieldndern begann die Verstiddterung bereits im 19. Jahrhundert unter dem Einfluss der
Industrialisierung. Inzwischen hat sie in noch viel groBerem Ausmal} die meisten Lander der
Dritten Welt erfasst.

Das rasche Bevolkerungswachstum in den Entwicklungslédndern ist eine der Ursachen fiir die
Unterentwicklung. Einige Tatsachen:

Etwa 800 Mio. Menschen leiden an Hunger, Untererndhrung, Armut und Krankheit.

Ein groBer Teil der Erwerbstitigen ist arbeitslos oder unterbeschéftigt.

Fast 2 Milliarden Menschen sind Analphabeten.

Die meisten Entwicklungsldnder konnten vor 1960 noch Nahrungsmittel exportieren.
Heute reicht ihre landwirtschaftliche Produktion oft nicht einmal mehr fiir die Eigenver-
sorgung aus.

Selbst bei grofiter Anstrengung in den Lindern
der Dritten Welt werden selbst unter giinstigen
wirtschaftlichen Bedingungen auch in Zukunft
Hunderte von Millionen Menschen hungern.

Abb.10 www.de.wikipedia.org.
Es gibt zahlreiche Faktoren, die das Bevilkerungswachstum beeinflussen. Die wichtigsten

sind folgende:

e medizinische und
hygienische Fortschritte,

e cine geburtenfordernde bzw.
geburtenhemmende Politik,

e Familienplanung unter
Verwendung moderner
Verhiitungsmittel,

e sowie gesellschaftliche
Normen und Werte (z.B.
familidre Leitbilder).

Abb. 11 www.de.wikipedia.org.
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Verteilung der Bevolkerung auf der Welt

15. Erkliren Sie, warum in der Zone zwischen dem Nordlichen Wende-
kreis und 70 nordlicher Breite 75% der Weltbevilkerung leben.

................................................................................................................................
................................................................................................................................
................................................................................................................................
................................................................................................................................
................................................................................................................................
................................................................................................................................

Die Bevolkerungsdichte ist die mittlere Anzahl der Einwohner pro Fliche fiir ein be-
stimmtes Gebiet (Staat, Region oder dhnliches), in der Regel angegeben in Einwohner
pro km?. Man errechnet sie, indem man die Einwohnerzahl des Gebietes durch die Fli-

che des Gebietes teilt.

0-9
10-24
25-49
50-74
75-99
100-149
150-299
J00-999
1000+

Abb. 12 www.de.wikipedia.org. Bevolkerungsdichte nach Staaten - 2006

16. Nennen Sie Regionen mit niedrigster Besiedlung (0-9Einwohner/km2).

................................................................................................................................
................................................................................................................................
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Verteilung der Bevolkerung auf der Welt

17. Bangladesch liegt in Siidasien, die Fliche des Landes betrigt 144 Tsd.
km’, die Einwohnerzahl ist 143,4 Mio. (2002). Russland hat die Fliche
17075,4 Tsd. km?, die Einwohnerzahl ist 143,8 Mio. (2002). Berechne die
Bevolkerungsdichte in Bangladesch und in Russland.

................................................................................................................................
................................................................................................................................
................................................................................................................................

Die 15 bevolkerungsreichsten Staaten 2003

In diesen 15 bevdlkerungsreichsten Staaten leben 4352 Millionen Menschen und somit rund
66 % der gesamten
Weltbevdlkerung von

’ i e 6625 Millionen. Die
3 _ il < A Europdische Union
w wiirde mit 494 Mio,
e Einwohnern (7,5% der
d Weltbevolkerung) in 27
Mitgliedstaaten den 3.
Rang einnehmen. In
China, Indien, der EU
und den USA lebt
zusammen fast die
Halfte der Weltbevolke-

rung.

Abb. 13 www.de.wikipedia.org.
Volksrepublik China: 1325 Mio. Nigeria: 144 Mio. (2,2 %)
(20 % der Weltbevolkerung) Russland: 142 Mio. (2,1 %)
Indien: 1132 Mio. (17,1 %) Japan: 128 Mio. (1,9 %)
USA: 302 Mio. (4,6 %) Mexiko: 107 Mio. (1,6 %)
Indonesien: 232 Mio. (3,5 %) Philippinen: 89 Mio. (1,3 %)
Brasilien: 189 Mio. (2,9 %) Vietnam: 85 Mio. (1,3 %)
Pakistan: 169 Mio. (2,6 %) Deutschland: 82 Mio. (1,2 %)
Bangladesch: 149 Mio. (2,3 %) Athiopien: 77 Mio. (1,2 %)
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Verteilung der Bevolkerung auf der Welt

Die menschliche Besiedlung ist von naturbedingten Faktoren beeinflusst. Manche sind Bar-
rieren, die menschliche Besiedlung verhindern:

1.

Lichtmangel —damit hat man in hohen geografischen Breiten zu tun, in Regionen, wo
Polartag und Polarnacht herrschen. Flora und Fauna haben sich teilweise diesem Rhyth-
mus angepasst.

Temperatur — darf fiir das Leben sowohl nicht zu hoch als auch nicht zu niedrig sein. In
den Polarregionen schrinkt die Kilte Pflanzenanbau und Tierzucht und damit auch Er-
ndhrung der Menschenein. Optimale Bedingungen gibt es in der geméBigten Zone, wo %
der Weltbevolkerung leben.

Wasser — sowohl der Mangel an Wasser als auch der Uberfluss kénnen die Ansiedlung
beschweren. Wasserdefizit spilirt man in den Tropen, wo sehr hohe Temperatur auch in-
tensive Verdunstung verursacht. Nomaden, beispielsweise, wandern mit der Regenzeit.
GroB3e Stiadte und kleine Ortschaften entwickeln sich an den Fliissen, aber Regionen mit
hiufigen Uberschwemmungen und intensiven Niederschligen sind ungiinstig, z.B. Mon-
sungebiete oder immerfeuchte dquatoriale Gebiete.

Hohenlage — ist mit der Geldndeneigung und niedrigerem Luftdruck verbunden. Denuda-
tion und Bodenerosion verhindern die Landwirtschaft an den geneigten Hiangen (Terras-
senkultur).

AuBer naturrdumlicher Eigenschaften (Wiisten, Gewésser, Trockengebiete, Gebirge, Polar-
wiiste usw.) gibt es gesetzliche Bestimmungen (beispielsweise Naturschutzgebiete, militari-
sche Sperrgebiete).

Die Besiedlung begunstigen:

1.

2.
3.

4.
5.

Gute Bedingungen fiir die Entwicklung der Landwirtschaft (Klima, Boden, Wasserge-
halt), z.B. Java — 600Einw0hner/km2, Nigerbinnendelta, Gangesdelta, Niltal.

Das Relief — Tiefebenen, Flusstiler.

Entwicklung der Industrie — Bodenschitze, Industriegebiete (z.B. Oberschlesisches In-
dustriegebiet, Ruhrgebiet.

Meereskiiste — gute Transportmoglichkeiten, Touristik, humides Klima.

Historische und politische Faktoren

18. Nennen Sie die Ursachen der geringen Bevolkerungsdichte in:

© MiIttelauStralien — ....ocooeeiiiiiiiiii e
@ GIONIANG = oo
N
0 NOFASKANNAVIEN = oo
o dom westlichen Teil der USA oo

..........................................................................................................................

..........................................................................................................................
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lll. Beschaftigungsstruktur der Bevolkerung

Wortschatz:
19. Was bedeuten die folgenden Fachbegriffe?

die Landwirtschaft
die Forstwirtschaft "
industrieller Sektor - Deutsche VOlker
“} us . Weissrussen 2% 5%
die Industrie 4%
Dienstleistungen Juden

Ander

verarbeitende Gewerbe 10%

Versicherungen

der Staat Fé%loe/n
die Gemeinde Ukrainer °
die Bundeswehr 14%

der Rechtsanwalt

der Wirtschaftsberater
der Steuerberater

die Dienstleistungsgesellschaft Abb. 14 www.pl.wikipedia.org. Bevolkerungsstruktur in Polen
die Informationsgesellschaft

die Arbeitslosigkeit

die Erwerbslosenquote

die Arbeitslosenquote

Veranderung der Bevolkerungsstruktur

1910 1995 2040

>90 ] o=
85-90 | I |
80-85 ]
75-80 0]
70-75 0=
65-70 0=
60-65 I |
55-60 | |
50-55 I
45-50 I —
40-45 I
35-40 I
30-35 | I —
25-30 I —
20-25 | — [ |
I
| —
I
|

15-20 [ |
10-15 [ |
510 [ |
0-5 I |

Manner Frauen Manner Frauen Manner Frauen

64,9 Mio. 81,8 Mio. 68,8 Mio.
Einwohner Einwohner Einwohner

Abb. 15 www.de.wikipedia.org. Verdnderung der Bevdlkerungsstruktur in Deutschland
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Beschiftigungsstruktur der Bevilkerung

20. Wie andert sich die Struktur der Bevolkerung in Deutschland? Ergin-
zen Sie die Tabelle mit den angegebenen Wortern.

nimmt zu, nimmt ab, bleibt konstant, andert sich wenig, andert sich wesent-
lich, ist grof, ist klein

Die Zahl 1910 1995 2040

der Kinder

der Erwerbstétigen
(18-64Jahre alt)

der Pensionierten
(65-80Jahre alt)

der Menschen tiber
80Jahre alt

Wirtschaftssektoren
(Nach dieser Gliederung besteht eine Wirtschaft aus fiinf Sektoren)
Primarsektor

Dieser Sektor wird auch Urproduktion genannt. Die Urproduktion liefert zumeist die
Rohstoffe fiir ein Produkt. Zu diesem Sektor gehdren z.B. Landwirtschaft, Forstwirtschaft,
Fischerei. Die Einordnung des Bergbaus in den Primérsektor ist dagegen umstritten. In den
meisten Lindern der dritten Welt ist der Anteil der Bevdlkerung, der im primiren Wirt-
schaftssektor arbeitet, wesentlich hoher als in den Industrienationen. Also kann man an den
Beschiftigten im primédren Wirtschaftssektor den Entwicklungsstand eines Landes erkennen.

Sekundarsektor

Der Sekundérsektor umfasst das produzierende Gewerbe einer Volkswirtschaft, das
heiflt den Sektor, der fiir die Verarbeitung von Rohstoffen zustindig ist. Dazu zéhlen etwa
das verarbeitende Gewerbe, die Industrie, das Handwerk, die Energiewirtschaft, die
Energie- und Wasserversorgung, aber nicht das Baugewerbe. Synonym wird der Begriff
des industriellen Sektors verwendet.

Charakteristisch fiir den Sektor ist die Weiterverarbeitung von Giitern aus dem Primérsek-
tor, wodurch er materialintensiv ist. Durch den Produktionsprozess mittels Einsatz von
Investitionsgiitern ist er kapitalintensiv.

Tertidrsektor

Der Tertidirsektor oder auch Dienstleistungssektor umfasst alle Unternehmen einer
Volkswirtschaft, die Dienstleistungen erbringen. [hm gehdren unter anderem folgende Wirt-
schaftszweige an: Handel, Verkehr, Logistik, Tourismus, Hotel- und Gaststiittengewer-
be, Nachrichteniibermittlung, Kreditinstitute, Versicherungen, Wohnungsvermietung,
sonstige Unternehmen oder freie Berufe, die Dienstleistungen erbringen, Organisatio-
nen ohne Erwerbscharakter, private Haushalte, o6ffentliche Haushalte, z. B. Staat,
Gemeinden, Bundeswehr etc.
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Beschiftigungsstruktur der Bevilkerung

In der modernen Wirtschaft wird zudem oft-
mals die Informationswirtschaft als neuer, ei-
genstindiger Bereich aufgefiihrt, der die Versor- Landwirtschaft
gung von Organisationen und Menschen mit den 25%
richtigen Informationen zur gewiinschten Zeit Dienstleis-
sicherstellen soll. In jlingster Zeit ist daneben der tungen
Bereich der Kultur- oder Kreativwirtschaft 48%
Gegenstand wirtschaftswissenschaftlicher For-
schung und wirtschaftspolitischer Initiativen. Industrie
Charakteristisch filir den Sektor ist die Produktion 21%
durch Einsatz von Arbeit, dadurch ist der Sektor
personalintensiv.
Abb. 16 www.pl.wikipedia.org.
Beschiftigungsstruktur in Polen

Quartirsektor

Es gibt unterschiedliche Definitionen fiir den quartiren Sektor (auch Quartirsektor
oder Informationssektor). Jean Gottmann definierte 1961 die in diesen Sektor fallenden
Tétigkeiten als Tatigkeiten aus dem Bereich des tertidren Sektors, die besonders hohe intel-
lektuelle Anspriiche stellen und ausgepriagte Verantwortungsbereitschaft erfordern.

Hierunter fallen insbesondere:

e Beratung: Rechtsanwilte, Wirtschaftsberater, Steuerberater, Heil- und Erzie-

hungsberufe

e |IT: Informationsdienstleistungen

e Hochtechnologie (High Tech) wie Nanotechnologie, Biotechnologie etc.

e Kommunikationstechnologie
Im klassischen tertidren Sektor befinden sich solche Dienstleistungen wie Reinigung, Repa-
ratur oder Transportdienste.

Mitunter werden unter dem Begriff "Quartirer
Sektor" auch alleine die zur Zeit rasch expandie- 100
renden Informationsdienstleistungen subsumiert,
also alle Branchen, die sich mit Erstellung, Ver-
arbeitung und Verkauf von Informationen (Da-

ten und Wissen) beschéftigen. So gehen einige
Wirtschaftsforscher auch davon aus, dass sich 50
die westlichen Dienstleistungsgesellschaften zu
Informationsgesellschaften entwickeln.

Eine weitere Definition sind fiir den quartdren
Sektor Dienste, die im Bereich Freizeit und Un-
terhaltung erbracht werden und somit dem rasch ¢ : !
wachsenden Wirtschaftssektor besonders Rech- 1800 1950 2100
nung tragen.

Tertiarer Sektor

Abb. 17 www.de.wikipedia.org.
Entwicklung der drei Wirtschaftssektoren

Quintirsektor
Gelegentlich wird dieser Begriff fiir die Entsorgungswirtschaft verwendet.
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Beschiftigungsstruktur der Bevilkerung

Erwerbspersonenanteil in %
100

50

praindustriell industriell postindustriell -
Zeit

Abb. 18 www.de.wikipedia.org.
Idealtypische Verdnderung der Erwerbstitigenstruktur nach Fourastié¢

21. Was ist richtig?

In der postindustriellen Gesellschaft arbeitet die Mehrheit der Erwerbstitigen
a) im Bauwesen d) in der Landwirtschaft
b) in der Forstwirtschaft e) im Dienstleistungsbereich
¢) in der Industrie

60

50 =

40 ] T 1

30— — | 1T — 1 ] —

2011 | — I HH BB A —

10“‘7 1 _’, | | | ] ]
2 2 S k) (5] k=] o S 5} T £= 388
= K] 9] = 2 S S S =2 = 38 So
2 i s - > a 5 » gx 25
5 = 5 3 2 5]
3 w 2 S =X
o = 2

O Wirtschaftssektor (BES) O Forschungseinrichtungen (GOV) O Hochschulsektor (HES)

ADbb. 19 www.de.wikipedia.org.

Frauenanteile am wissenschaftlichen Personal nach Wirtschaftssektoren im internationalen Vergleich,
2004
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Beschiftigungsstruktur der Bevilkerung

Arbeitslosigkeit

Als Arbeitslosigkeit bezeichnet man das Fehlen von bezahlten Beschiftigungsmog-
lichkeiten flir einen Teil der Erwerbspersonen. Arbeitslosigkeit ist nicht nur fiir die direkt
Betroffenen ein Problem, sondern verursacht in vielen Landern auch hohe 6konomische und
soziale Kosten. Im politischen Diskurs nehmen die Arbeitslosenzahlen bzw. die Arbeitslo-
senquote einen wichtigen Stellenwert ein.

Die Arbeitslosenstatistik erfasst das quantitative Ausmal} der Arbeitslosigkeit hinsichtlich
der Anzahl der Arbeitslosen sowie der Arbeitslosenquote.

Staaten  Erwerbslosenquote 2004 Erwerbslosenquote 2006

Polen 18,8 % 14,2 %

Slowakei 18,2 % 13,5% Die Erwerbslosenquote

Tiirkei 10,3 % 10,1 % stellt den Anteil Er-

Griechenland 10,5 % 9,6 % VAVCH?SI,OSC_I, an allen

- Erwerbspersonen (be-

Frankreich 9,6 % 9,1% stehend aus Erwerbsti-

Spanien 10,9 % 8,5 % tigen und Erwerbslo-

Deutschland 9,5 % 8,0 % sen) dar.

Ungarn 6,0 % 7,5 %

Tschechien 8,3 % 7.3 % Die Arbeitslosenquote
. 0 o ist der Anteil der Ar-

Italien 8,0% T.1% beitslosen an der Ge-

Kanada 7,2 % ?% samtzahl der zivilen

Schweden 6,4 % 5,5 % Erwerbspersonen.

UK 4,7 % 5,5%

Niederlande 4,6 % 4,9 %

USA 5,5% 4,6 %

Australien 5,5% ?%

Irland 4,5 % 4.4 %

Japan 4,7 % 4,1 %

Schweiz 4,4 % 3,9%

Danemark 5,4 % 3,8%

Norwegen 4.4 % 3,6 %

22. Tragen Sie die Namen des Landes in die Tabelle ein.
Polen, Italien, Mexiko

Land Bevolkerung 0-19 Bevolkerung 20-64 | Bevolkerung iiber 64
Jahre alt Jahre alt Jahre alt

a) 44% 51% 5%

b) 28% 60% 12%
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Beschiftigungsstruktur der Bevilkerung

= Jugendliche m Renter
(bis 19 J. alt) (Uber 64 J. alt)

0 ’ | J
1950 1955 1960 1965 1970 19

Abb. 20 www.pl.wikipedia.org.

23. Suchen Sie in verschiedenen Quellen die Hauptursachen der Arbeitslo-
sigkeit.

................................................................................................................................

Bevalkerungsstruktur nach
Haupt-Einkommensarten (ohne Selbsténdige)

Vollzeitbeschaftigt
4(/).3%

Teilzeitbeschaftigt—, Stille Reserve

0,
1% 1.7%
Minijob — — Arbeitslose
8.7% 6.9%

™ Beamte/Pensionare
4.9%

Relnter
29.7%

Abb. 21 www.de.wikipedia.org.
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IV. Migrationen in der Welt

Wortschatz:

24. Was bedeuten die folgenden Fachbegriffe?

die Migration/Beviolkerungsbewegung
die Emigration/Auswanderungdie Immigration/Einwanderung
die Heimat

der Wohnsitz

der Fliichtling

die Aussiedlung

umsiedeln

aussiedeln

die Hungersnot

die Bedrohung

Lebensbedingungen

25. Erginzen Sie die Definitionen mit den angegebenen Begriffen.

die Migration, die Emigration, die Immigration

Wanderung von Bevdlkerungsgruppen; Ver-
legung des Wohnsitzes auf ldngere Zeit oder
flr IMMEr et

Einwanderung in ein Land mit dem Ziel sich
niederzulassen e

Verlassen der Heimat mit dem Ziel sich in
einem Land fiir lingere Zeit oder flir immer
NIEAETZULASSE s

Der Begriff , Migration”:

eine Wanderung von menschlichen Individuen oder Gruppen mit dem Ergebnis eines nicht
nur kurzfristigen Wohnsitzwechsels. Formen der Migration:

e Emigration (Auswanderung),

e Immigration (Einwanderung).

Emigration:Auswanderung oder Emigration ist das Verlassen des Heimatlandes auf Dau-
er. Griinde fir Emigration:
e wegen besserer Arbeits- und Lebensbedingungen
aus politischen Griinden
aus religiosen oder sprachlich-kulturellen Griinden
individuelle Griinde
als Fliichtlinge wegen akuter Bedrohung durch Krieg
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Migrationen

Griunde flr Emigration

Emigration gibt es aus allen Lédndern der Erde aus verschiedenen Griinden:

wegen besserer Arbeits- und Lebensbedingungen (im Speziellen: angeworbene Ar-
beitskrifte, in Deutschland beispielsweise Gastarbeiter; Fachkréfte, die keine ange-
messene Arbeit finden bzw. der hohen Steuer und Sozialabgabenlast entkommen wol-
len); abwertend auch Wirtschaftsfliichtlinge genannt

aus politischen Griinden (beispielsweise politisch verfolgte Systemkritiker und Dissi-
denten (meist in Diktaturen) oder polizeilich verfolgte Straftéter)

aus religiosen oder sprachlich-kulturellen Griinden

zur Erh6hung der Lebensqualitit bei gesichertem Lebensstandard, zum Beispiel Emi-
gration von Rentnern aufgrund besserer klimatischer Bedingungen in den "sonnigen
Stiden" (zum Beispiel in die Toskana, nach Mallorca, auf die Kanarischen Inseln)

als Fliichtlinge wegen akuter Bedrohung durch Krieg, Biirgerkrieg, Hungersnot oder
gezielter Vertreibung

in fritheren Zeiten aufgrund von Versklavung

aufgrund im Zielland wartender Familienangehdriger und Bekannter

Sie kann verhindert werden durch Grenzbefestigungen, die ein heimliches Verlassen un-
moglich machen (z. B. Eiserner Vorhang in Mitteleuropa). Aber auch durch fehlende Finan-
zen, die notig wiren, um die Transportkosten zu tragen (Armut).

Es gibt klassische Auswanderungslidnder wie die Staaten der sog. zweiten und dritten Welt.
Aber auch aus Staaten der ersten Welt wandern Menschen aus, z.B. aus den siidlichen Léan-
dern Europas: Spanien, Tiirkei, Italien.

26. Nennen Sie 3 Griinde der Emigration aus Polen.

.........

.........

.........

.........

.........

.......................................................................................................................

.......................................................................................................................

.......................................................................................................................

.......................................................................................................................

.......................................................................................................................
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Migrationen

Migrationen (1950-2005)

Tsd. 1950 1955 1960 1965 1970 1975 1980 1985 1990 1995 2000 2005

T e
i : i i . . AuBenmigratignssaldo

| R ST 11 ||| || RS

100 ' : | | | |

50 -H{HH

0 -

50 I :

100 4K

80 e R RS T Binnenmigrationssaldo,

. @ @ vy B 2
! : i ; i : : : i = Stadt

2250 B s e e HEe PR ‘.. = Dorf

Abb. 23 www.pl.wikipedia.org.

Immigration:
Uberschreiten Menschen im Zuge ihrer Migration Léndergrenzen, werden sie aus der Per-
spektive des Landes, das sie betreten, oder Immigranten genannt.

Probleme, die mit Immigration verbunden sind.

Weltweit wird die Anzahl der Immigranten auf 190 Millionen geschitzt das sind jedoch nur
3% der Weltbevolkerung. Migration ist eine bedeutende Anderung im Leben eines Menschen
und mit groBen, zum Teil lebensbedrohenden Risiken verbunden und zerrei3t oft Familien-
verbdnde und soziale Strukturen.

28. Schreiben Sie 3 Gefahren in Westeuropa, die durch Immigrationswelle
verursacht werden.

................................................................................................................................
................................................................................................................................
................................................................................................................................
................................................................................................................................
................................................................................................................................

................................................................................................................................

-28 -



Migrationen

A)1918 - 1919 : Eastern Europe to USA and Canada (71950 —# : Maxico and Cantral Amarica
to USA
1018 —# : Britain to Australla, South Africa °
and New Zealand @lﬂlﬁﬂ = 1960 : Morth Africa to France, Spain
and Italy

@-1939 - 1840 : Russia to Slheria
41940 —: European Jews to USA
(B 1945 —+: Turkey to Germany Ag19e73 —+# : Ugandan Aslans te UK

19560 - 1960 : West Indies to UK

61947 =+ : India, Pakistan and Sri Lanka AT1975 —* : Vietnam to Malaysia, Australia
to UK and USA

Abb. 22 www.de.wikipedia.org.

Einwanderung in verschiedene Linder

Es gibt klassische Einwanderungslédnder, vor allem die USA, Kanada, die Lénder
Stidamerikas und Australien, bei denen ein groBer Anteil der Bevolkerung erst in den letzten
Jahrhunderten eingewandert ist.

Eine grofe Immigrationswelle nach Deutschland setzte in den 1960er Jahren ein, als
im Zuge einer sehr giinstigen wirtschaftlichen Entwicklung Hunderttausende von Fremdar-
beitern vor allem aus den siidlichen Lindern Europas: Spanien, Griechenland, Jugoslawien,
Tiirkei, Italien einwanderten. Was als voriibergehende Anwesenheit zur Aufbesserung der
okonomischen Situation gedacht war, fiihrte in der iiberwiegenden Zahl der Félle zu einer
festen Ansiedlung. Vor allem in der Gastronomie kann man die kulturellen Folgen dieser
Einwandererbewegung sehr deutlich erkennen, sei es beispielsweise im verbreiteten Auf-
kommen der Pizza oder des Doner Kebab.

ingione“\

29. Erginzen Sie das Schema:

A) die Dauer B) okonomische Ursachen C) politische Ursachen
a) Saisonmigrationen ) USRS a) Aussiedlung

D) e, b) EheschlieBung D) e
[¢) IR (o) IS [¢) IS



Migrationen

Die Push- und Pull-Faktoren stellen eine Migrationstheorie dar, welche davon ausgeht, dass Men-
schen aus einem urspriinglichen Gebiet ,,weggedriickt” (engl.: ,,to push®, ,,driicken®), wéhrend sie von
einem anderen Gebiet ,,angezogen™ (engl.: ,,to pull®, ,,zichen*) werden. Die Theorie gilt sowohl fiir
die nationale als auch fiir die internationale Wanderung.

Push-Faktoren

Wirtschaft
e Arbeitslosigkeit, kaum Einkommen
e niedriges Lohnniveau

Soziale Probleme

e Armut

e religiose Verfolgung

e Unsicherheit

e (Rassen-)Diskriminierung
Ereignisse

e Katastrophen
Demographische Probleme

e Landknappheit

e Uberbevélkerung
Politische Konflikte

e politische Verfolgung
Gesetze
Krieg
Hohe Steuern
Enteignung Abb. 24 www.de.wikipedia.org.
(Rassen-)Diskriminierung

Pull-Faktoren

Wirtschaft
¢ Hochkonjunktur
e grofles Arbeitsangebot
e gute Verdienstmdglichkeiten
¢ informelle Sektoren in der Stadt (leichter Zu-
gang fur illegale Einwanderer)
e gute Verkehrsanbindung
Soziale Vorteile
e Sicherheit
e gute Wohnmoglichkeiten, vor allem bei vor-
handenem Familienbezug
Toleranz (z.B. religidse)
Bildungsmoglichkeiten
entwickeltes Gesundheitssystem
e breit gefachertes Freizeitangebot
Demographische Vorziige
e ausreichendes Flichenangebot
Politische Vorteile Abb. 25 www.de.wikipedia.org.
e giinstige Einwanderungsgesetze
e Moglichkeit illegaler Einwanderung
e Akzeptanz
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V. Kulturkreise und Religionen

Wortschatz:

30. Was bedeuten die folgenden Fachbegriffe?

der Kulturkreis

das Volk

die Kunst

die Kulturnation
Muslime/Moslems

das Wertesystem
Propheten
Wertvorstellungen
freie Marktwirtschaft
die Minderheit
Gemeinsamkeiten

die Kolonialgeschichte
die Kolonialmacht
Wirtschaftsschwerpunkte
Almosensteuer

31. Ergianzen Sie die Definitionen mit den angegebenen Begriffen.
der Kulturkreis, die Minderheit, die Kulturnation

Eine demographische Gruppe auf einer be-
stimmten territorialen Einheit (Staat, Region),
die sich durch bestimmte individuelle Merk-
male von der Bevolkerungsmehrheit unter-
scheidet. Merkmale in diesem Sinne kdnnen
Sprache, Rasse, Religion, Moral, sexuelle
Identitét, soziale Funktion u.v.a. mehr sein.

Eine Gemeinschaft von Menschen, die sich
durch Sprache, Traditionen, Kultur und Reli-
gion miteinander verbunden fiihlen, also
durch Kulturleistungen und nicht durch Ab-| ....ccooiiiiiiiiie e
stammung.

Eine Ansammlung von Volkern oder Natio-
nen, denen die gleiche oder zumindest eine
dhnliche Kultur zugeschrieben wird.
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Kulturkreise und Religionen

Als Kulturkreis bezeichnet man in der Geisteswissenschaft die Typisierung von Ge-

sellschaften als eine Ansammlung von Vélkern oder Nationen, denen die gleiche oder zu-
mindest eine dhnliche Kultur zugeschrieben wird.
Kultur bezeichnet nach klassischer Definition den Komplex von Kenntnissen, Glaubens-
vorstellungen, Kunst, Moralauffassung, Recht, Briuchen und allen anderen Fihigkei-
ten und Sitten, die der Mensch als Mitglied einer Gesellschaft erworben hat. Prinzipiell
wird Kultur verstanden als Dreiklang von Kunst, Religion und Wissenschaft. Im engeren
Sinne lassen sich die folgenden Bereiche unterordnen: Sprache, Ethik, Religion, Kunst,
Wirtschaft, Wissenschaft und Rechtsprechung.

Die kulturellen Blécke der Erde ‘

Kulturkreis

[ westich
=4 || lateinamerikanisch
{ - afrikanisch
\g = - islamisch

Quelle: S. P. Huntington, Kampf der Kulturen, Miinchen/Wien 1996

[ hinduistisch
| |sinisch
[ japanisch
[ orthodox
| |andere

Abb. 26 www.de.wikipedia.org.

Huntington (amerikanischer Politikwissenschaftler) verwendet die Begriffe Kulturkreis und
Zivilisation synonym und unterscheidet:

Islam,

Westen,

Konfuzianismus,

japanische Zivilisation,
Latino-Amerikanismus,
orthodox-slawische Zivilisation,
Hinduismus,

Afrikanische Zivilisation

PN R WD

Abb. 27 www.de.wikipedia.org.

Moschee des Propheten Mohammed
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Der Islam

ist mit ca. 1,3 Milliarden Anhdngern nach dem Christentum (ca. 2,1 Milliarden Anhénger)
die zweitgroBte Religion der Welt. Seine Anhédnger bezeichnen sich als Muslime oder Mos-
lems.

Der Islam ist eine monotheistische Religion, die sich streng vom Polytheismus und auch von
der christlichen Vorstellung von Inkarnation und Dreifaltigkeit abgrenzt. Bestimmendes
Element ist die Lehre vom tauhid, der Einheit Gottes.

Das arabische Wort fiir Gott ist Allah; da der Islam seinen Ursprung in arabischsprachigen
Landern hat, wird daher auBBerhalb dieser Gebiete die Bezeichnung Allah nur fiir den Gott der
Moslems verwendet.

Der Islam ist nicht allein eine Religion, sondern zugleich ein in sich geschlossenes, fiir Mus-
lime verbindliches rechtlich-politisches Wertesystem. Er griindet auf dem Koran, der fiir
die Glaubigen das unverfilschte Wort Gottes ist, und die ,,Losung aller Probleme®, ein-
schlieBlich ,,so manche(r) irdischen Befehle, Anordnungen iiber das tdgliche Leben und tiber
die staatliche Ordnung".

Zweite Erkenntnisquelle neben dem Koran sind fiir die meisten Muslime die Worte und
Handlungen (Sunna) des Propheten Mohammed.

Grundlagen des Islam sind die fiinf Séulen:

e (Glaubensbekenntnis; ,, Ich bezeuge, dass es keinen Gott gibt aufler (dem einzigen)
Gott und Mohammed ist der Gesandte Gottes. “

o Gebet; ist religiose Pflicht. Es wird zu festgelegten Zeiten verrichtet, zu denen der
Muezzin ruft: in der Morgenddmmerung, mittags, nachmittags, abends und nach Ein-
bruch der Nacht.

e Almosensteuer; wird fiir Bediirftige, Kranke, Befreiung Gefangener, den Dschihad
oder zum Aufbau religioser Schulen verwendet.

o Fasten; findet alljihrlich im Monat Ramadan statt.

o Pilgerfahrt; die Pilgerfahrt nach Mekka soll jeder Muslim einmal in seinem Leben an-
treten.

Richtungen:

e Sunniten
Schiiten
Charidschiten
Sufismus
Weitere Gruppen.

Abb. 28 www.de.wikipedia.org.

Zwei Frauen in der Moschee von
Selangor in Shah Alam, Malaysia
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Angloamerika

ist ein Kulturerdteil und umfasst den Teil Amerikas, in dem der {iberwiegende Teil der Be-
volkerung Englisch spricht und durch die englische Kultur (im weitesten Sinne) gepragt ist.
Angloamerika besteht nur aus zwei Staaten, den USA und Kanada, und umfasst damit den
groBten Teil Nordamerikas. Daher werden die Begriffe Angloamerika und Nordamerika hiu-
fig synonym verwendet, wobei iibersehen wird, dass Mexiko ebenfalls zu Nordamerika ge-
hort, aber einem anderen Kulturerdteil, ndmlich La-
teinamerika angehort.
Neben der englischen Sprache gibt es folgende Ge-
meinsamkeiten:
e chemals Britische Kolonien
e die Bevolkerung stammt zum grof3en Teil von
Auswanderern aus GroBbritannien und dem
restlichen Europa, vornehmlich aus West- und
Mittel-Europa, ab
e christlich-protestantische Tradition
e Kultur und Wertvorstellungen
o freie Marktwirtschaft Abb. 29 www.de.wikipedia.org.
e demokratische, foderalistische Staatsform.
Daneben existieren in Angloamerika als Minderheiten auch die Sprachen und Kulturen ande-
rer frither Kolonialmichte, weiterer Einwanderergruppen und der Ureinwohner Amerikas.
Eine Sonderstellung nimmt die kanadische Provinz Québec ein, in der Englisch nicht offiziel-
le Sprache ist. Da Québec ein Teil Kanadas ist, wird es aber meistens trotzdem zu Angloame-
rika gezihlt.
Im weiteren Sinn werden auch die englischsprachigen Lénder der Karibik zu Angloamerika
gezahlt, wie z.B. Jamaika, Guyana oder Belize. Diese breitere Definition stiitzt sich {iberwie-
gend auf sprachliche und weniger auf kulturelle Gemeinsamkeiten.

Lateinamerikanische Lander

Der Begriff Lateinamerika bezeichnet die amerikanischen
Lander stidlich der USA und umfasst den Bereich von
Siidamerika, Mittelamerika, Mexiko und der Karibik. Die
Volker dieser Region, in denen die englische Sprache
vorherrscht (z. B. Jamaika, Belize, Guyana), werden héu-
fig aus dieser Zuordnung ausgeschlossen. Normalerweise
bezieht sie sich nur auf die Lénder, in denen das Spani-
sche, das Portugiesische oder das Franzosische (Spra-
chen, die vom Lateinischen abstammen) vorherrschen.
Lateinamerika hat eine Flache von ca. 20 Millionen km?
und die Bevdlkerung umfasst ca. 500 Millionen Men-
schen. .
Aufgrund seiner Kolonialgeschichte ist Lateinamerika % /
iiberwiegend katholisch gepridgt. Etwa 80% der Latein-
amerikaner sind katholisch, obwohl der Einfluss der Kir-
che vor allem in Brasilien deutlich schwindet (nur noch
rund 75% Katholiken). Seit einigen Jahren steigt allerdings die Zahl der Protestanten und
Freikirchen, die heute insgesamt etwa 10% ausmachen. Islam und Hinduismus sind auch ver-
treten (z.B. in Surinam und Guyana), machen aber weniger als 1% der Gesamtbevolkerung
aus.

.....

Abb. 30 www.de.wikipedia.org.
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Europaischer Kulturkreis

Der europdische Kulturkreis umfasst das Europa, das aus der romisch-griechischen Antike,
der Christianisierung und der Germanisierung entstanden ist, also das romisch-katholische
und protestantische Europa. Dieser Kulturkreis gilt als Sub-Kulturkreis der westlichen Kul-
tur.
Die durchschnittliche Bevolkerungsdichte betrdgt etwa 65 Einwohner/km? Vor allem in
West-, Mittel- und Siideuropa ist die Bevolkerungsdichte relativ hoch, wéhrend sie weiter
nach Norden und Osten stark abnimmt.
Mehr als 90 Prozent der Einwohner Europas spre-
chen indogermanische Sprachen. Am weitesten ver-
breitet sind slawische, germanische und romanische
Sprachen.
Etwa 75% der Européder sind Christen (vor allem
katholisch, protestantisch, orthodox).
8% sind Muslime, Weniger als 1% der européischen
Bevolkerung sind Juden (knapp 2 Mio.). Andere
Religionen (Hinduismus, Buddhismus etc.) sind
ebenfalls mit weniger als 1% vertreten. Etwa 17%
der Européer sind konfessionslos, besonders in Est-
land, Tschechien, den Niederlanden, Russland und
im ehemaligen Ostdeutschland, sonst v.a. in den
Abb. 31 www.de.wikipedia.org. Stidten. Seit den letzten Jahrzehnten des 20. Jahrhun-
Sprachen in Europa derts wachsen die Kulturen Europas verstirkt zusam-
men, was sich zum einen durch Institutionen wie die
EU, aber auch durch die Bevolkerungs- und Wirtschaftsschwerpunkte zeigt.
Mit der gemeinsamen Kulturpolitik will die EU ,,einen Beitrag zur Entfaltung der Kulturen
der Mitgliedstaaten unter Wahrung ihrer nationalen und regionalen Vielfalt sowie gleichzei-
tiger Hervorhebung des gemeinsamen kulturellen Erbes™ (Artikel 151 EGV) leisten. Die
Schaffung eines ,,europdischen Kulturraums* ist damit offizielles Ziel der kulturellen Zu-
sammenarbeit zwischen den Mitgliedstaaten der EU.

32. Zwischen welchen Volkern gibt es Konflikte in:

a) NOTAITIANA - ... arae e
o) R 55 <] SRR
c) Bosnien und HErzegowina - ...........ccceecvveiiiiiiieieiiiee et
d) TSChetSChENIEN = ....cccueiiiieiieeee e aaeeeea
e) Im Baskenland - ...........ccccoiiiiiiiiiieeee e

-35-



Kulturkreise und Religionen

33. Tragen Sie die Ausdriicke in die richtige Spalte der Tabelle ein.

Allah, freie Marktwirtschaft, die Kulturen wachsen verstarkt zusammen, Kolonialge-
schichte, kulturelle Zusammenarbeit zwischen den Staaten, die Einheit Gottes, Al-
mosensteuer, demokratische Staatsform, Lander sudlich der USA, der Prophet Mo-
hammed, Québec, Wahrung der nationalen und regionalen Vielfalt, Karibik, Gebet ist
religiose Pflicht, gemeinsame Kulturpolitik

Europiischer Kul- | Lateinamerikanische

turkreis Linder Angloamerika Islam

Rassentheorien teilen die Menschheit in Rassen ein. Noch in den 80er Jahren des 20.
Jahrhunderts lehrten Schulbiicher eine Einteilung der Menschen in drei (biologische) Grof3-
rassen (Europide, Mongolide, Negride). Durch die Entwicklung der Genetik im Bereich der
Naturwissenschaften wurde diese Einteilung als gegenstandslos zuriickgewiesen. In der heu-
tigen Ethnologie bzw. Anthropologie wird der Begriff Rasse nicht mehr verwendet. Heute
wird die Menschheit nicht mehr in Rassen unterteilt. Allerdings gibt es Versuche, verschie-
dene genetische Gruppen voneinander zu trennen. Man ging jedoch davon aus, dass nicht
mehr viele Menschen einer dieser Rassen zugeteilt werden konnen, da durch das Vermischen
der verschiedenen Rassen neue Phiinotypen entstanden sind.

34. Ordnen Sie die richtigen Begriffe zu.
Mulatte, Mestize, Zambo

Eine Bezeichnung fiir Menschen mit ei- Eine Bezeichnung fiir einen Menschen mit
nem ,,weillen® und einem ,,schwarzen* einem schwarzen und einem indianischen
Elternteil. Elternteil. Die Mehrheit von ihnen lebt in

Kolumbien, Venezuela, Ecuador und im
Nordwesten Brasiliens.

Der Begriff bezeichnet im Deutschen die Nachfahren
von Weillen und der indigenen Bevolkerung vor allem
Stid- und Mittelamerikas.
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Vorherrschende Religion ' ;e

i Katholisches Christentum —

% Orthodoxes Christentum

5 Protestantisches Christentum

W 5ynnitischer Islam
Schiitischer Islam
Islam (andere Gruppen)
Hinduismus

. Judentum

- Chinesische Religionen
Teravada Buddhismus

w1 Mahayana Buddhismus

mm Natur Religionen

w3 Andere Gruppen

Abb. 32 www.de.wikipedia.org.
Die Erde: regional vorherrschende Religionen. Lander, in denen das Christentum die vorherrschende
Religion ist, sind violett (kath.), blau (prot.) oder rétlich (orth.) gekennzeichnet

35. Geben Sie vier Beispiele von Konfessionen, die zum Christentum geho-
ren und schreiben Sie jeweils ein Land dazu.

36. Auf dem Bild ist eine wichtige
heilige Stadt zu sehen.
Schreiben Sie:

a) Religion ......cccovveviiiieiiiiiiiie,
b) Stadt ..oocoiiiie,
c) Land ...coooveiiiiiiiiiiiiiiiee

Abb. 33 www.de.wikipedia.org.
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VI. Stadtentwicklung in verschiedenen Regionen

Wortschatz:

37. Was bedeuten die folgenden Fachbegriffe?
die Suburbanisierung/Stadtflucht

die Stadtentwicklung

die Stadtplanung

die Bauleitplanung

die Bebauung

die Urbanisierung/Verstidterung
Skyline

der Verstidterungsgrad

iiberbauen

der Rand der Stadt/Stadtrand

die Innenstadt

Wohnviertel

Elendsviertel

die Desurbanisierung (Entstidterung)
die Reurbanisierung

Stadtentwicklung

38. Erginzen Sie die Definitionen mit den angegebenen Begriffen.

Desurbanisierung (Entstidterung), Suburbanisierung, Skyline, Slum, Ver-
stidterung, die Urbanistik

Die Abwanderung der stidtischen Bevolkerung und die Ver-
legung von Funktionen aus der Kernstadt in das stddtische
Umland.

Die ,, Himmelslinie*“- in der sich eine Stadt mit ihren hochsten
Bauwerken vor dem Horizont abzeichnet.

Eine grofBere, zentralisierte und abgegrenzte Siedlung mit ei-
ner eigenen Verwaltungs- und Versorgungsstruktur.

Ein verwahrloster, verfallener Teil einer Stadt.

Die Abwanderung von Bewohnern oder die Verlagerung von
Funktionen aus dem ldndlichen Raum in die Stédte.

Sie beschéftigt sich als interdisziplindre Wissenschaft mit dem
Studium von Stédten.
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Eine Stadt ist eine groBere, zentralisierte und abgegrenzte Siedlung mit einer eigenen
Verwaltungs- und Versorgungsstruktur im Schnittpunkt
groBBerer Verkehrswege. Damit ist fast jede Stadt zugleich ein
zentraler Ort. Thre
Einwohnerschaft kann

= ethnisch, sprachlich, o
sozial, kulturell,
konfessionell etc.

vielfdltig sein.

Abb. 34 www.de.wikipedia.org.

La Paz (Bolivien) Abb. 35 www.de.wikipedia.org. Berlin

Als Stadtentwicklung bezeichnet man die rdumliche, historische und strukturelle Ge-
samtentwicklung einer Stadt. Hierunter kann sowohl die Planung und Entwicklung der ge-
samten Stadt als auch die Entwicklung einzelner Stadtviertel verstanden werden. Eine ziel-
gerichtete Stadtentwicklung gab es bereits im Altertum. Auch die Stidte des alten Agyptens
wiesen eine geplante Struktur auf. Sie kann ungeordnet verlaufen, meistens wird sie aber
durch Stadtentwicklung, Stadtplanung und Bauleitplanung in eine bestimmte Richtung ge-
lenkt. Uberwiegend an HeerstraBen und Verkehrswegen gelegen, war die primire Aufgabe
einer Stadt die Sicherung von Handelsknoten. Im Laufe des Mittelalters entstand ein regel-
rechter Stidteboom, der den jeweiligen einflussreichen Kriften zur territorialen Sicherung
diente. Die wichtigste Anderung der stidtischen Entwicklung brachte die Industrialisierung.
Durch den Bau der Eisenbahnen wurde die Verkehrszentralitdt von Stiddten neu definiert.

Instrumente der Stadtentwicklung sind:

e der Stadtentwicklungsplan (bzw. dhnliche Instrumente wie Stadtleitbilder), der die
ganze Stadt umfasst

e der Stadtteilentwicklungsplan, der einzelne Stadtteile umfasst

e cinzelne Fachpline z.B. Jugendhilfeplan, Lirmminderungsplan, Klimaschutzpro-
gramme usw.

¢ Stadtentwicklungsprojekte/Infrastrukturprojekte

e Stadtentwicklungsprogramme (Programm bestehend aus Stadtentwicklungsprojekten
fiir einen mittelfristigen Zeitraum)

e Lokale Strategie in Verbindung mit der Stadtplanung

e der Flichennutzungsplan, der das Gebiet der gesamten Gemeinde umfasst

e der Bebauungsplan

39. Erginze die Tabelle.

Land Stadt Zahl der Einwohner

Chongqing

Seoul

New York

Sao Paulo

Mexiko-Stadt
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Siedlungsformen in der Stadt

Die nordamerikanische Stadt ist geprigt von einem besonders starken Suburbanisierungs-
prozess (unter Suburbanisierung oder Stadtflucht versteht man die Abwanderung stddtischer
Bevélkerung oder die Verlegung von Funktionen aus der Kernstadt in das stddtische Um-
land), einer zunehmenden Segmentierung ihrer Bewohner und von auflen durch die typische
Skyline (Skyline bedeutet iibersetzt ,, Himmelslinie “- gemeint ist dabei das Panorama, das

sich vor einer Stadt mit ihren héchsten Bau-
-~ werken am Horizont abzeichnet, eine wich-
tige Rolle spielen die Wolkenkratzer).
Die USA haben einen Verstidterungsgrad
von 77% und Kanada einen von etwa 79%.
Die beiden angloamerikanischen Staaten
gehdren damit heute zu den am meisten ver-
stadterten Nationen der Erde.

Abb. 36 www.de.wikipedia.org.
Downtown von New York City

Abb.37 www.de.wikipedia.org. Die Shne von Chcago

Lateinamerikanische Stidte weisen oft typische
gemeinsame Merkmale auf, die aus ihrer sozio -
historischen Vergangenheit erklédrbar sind.
Entwicklungsphasen:

¢ in vorkolonialer Zeit besiedelt von Hochkultu-
ren (Azteken, Inkas)

e cin Grofiteil der Stidte ist an der Westkiiste an-
gesiedelt (Macht-, Religions- und Handelszen-
tren), ein weiterer Anteil der Stadte befindet
sich an der Ostkiiste

e 1550 — 1840 natiirliches Wachstum nach der
Einwanderung von Kolonisten; intensive Stid- Abb. 38 www.de.wikipedia.ore Die Plaza
tegriindung Major von Mexiko - Stadt mit Blick auf die

e alte Machtzentren werden iiberbaut 1840 - 1920 g athedrale
erste Verstidterungsphase mit Binnenwande-
rung und Einwanderung, z.T. auch aus anderen
Kontinenten
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Wachstum der Stadt in Sektoren

1920-1950 zweite Verstadterungsphase mit Binnenwanderung und innerstédtischer
Wanderung

die Oberschicht wandert aus dem Stadtzentrum weg zum Rand der Stadt/an den Stadt-
rand

in der Innenstadt entstehen Slums, in den Auflenbezirken informelle Siedlungen
Industrialisierung
ab 1950 Metropolisierung

Haufig anzutreffen in lateinamerikanischen Grofstddten ist
eine extreme Ungleichheit der Wohnverhdltnisse. Wihrend
die Villenviertel der Reichen selbst im europdischen Ver-
gleich komfortabel wirken, wohnt ein manchmal hoher An-
teil der Bevolkerung in informellen Siedlungen mit nur
rudimentérer Infrastruktur.

Abb. 39 www.de.wikipedia.org. Informelle Siedlung in Lima

In den Elendsvierteln (Sium, In-
formelle Siedlung), auch Favelas genannt,
leben die Menschen auf engstem Raum
zusammen. Die hygienischen Bedingun-
gen sind oft sehr schlecht, es gibt z.B.
kaum Abwassersysteme. Deshalb sind die
Moglichkeiten fiir die Ausbreitung von
Krankheiten sehr hoch. Die Kriminalitit
(Mord, Raub, Vergewaltigung) ist in gro-
Ben Elendsvierteln ebenfalls oft hoher als
in anderen Vierteln; vielfach sind Drogen-
und Waffenhandel auf diese Gebiete kon-
zentriert.

Abb. 40 www.de.wikipedia.org. Favela in Rio de Janeiro

Das Modell der orientalisch-islamischen Stadt gehdrt zu den neueren Modellen der
Stadtforschung. Orientalische Stddte verfiigen iiber eine mehr als 5.000 Jahre dauernde Ge-
schichte und zdhlen damit zu den éltesten Stiddten weltweit. Durch die politische, kulturelle
und soziale Expansion des Islam ab dem sechsten Jahrhundert wurde die orientalische Stadt
zunehmend islamisch gepréigt. Im 19. Jahrhundert fiihrte der westliche Einfluss zu einer er-
neuten Verdnderung des Stadtbildes. Man unterscheidet daher zunédchst das Modell der orien-
talisch-islamisch gepriagten Stadt und das Modell der orientalischen Stadt unter westlichem
Einfluss.
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Charakteristische Elemente der orientalisch-islamischen Stadt sind:

die Hauptmoschee als religioser aber auch
kultureller Kern der Stadt,

der Suq als Wirtschaftszentrum in direkter
Nachbarschaft zur Moschee,

die Wohnviertel mit strikter ethnischer Se-
gregation und kleineren Subzentren (mit ei-
gener kleiner Moschee, Suq etc.),

die Stadtmauer als ringformiger Abschluss
der Stadt,

sowie die an der Stadtmauer gelegenen Pa-
lastanlagen und Friedhofe.

Abb. 41 www.de.wikipedia.org. Die Kaaba nach dem Freitagsgebet

Die moderne orientalische Stadt verfiigt zwar tiber ihre historische Altstadt, daneben aber
auch tiber einen neuen wirtschaftlichen Kern, der als Central Business District (kurz: CBD)
bezeichnet wird und vor allem tertidrwirtschaftliche Strukturen besitzt (Banken, GroBkauf-
hduser, Hotels). Die Wohngebiete der d&rmeren Bevolkerungsteile befinden sich im Bereich
der Altstadt und deren Umgebung, wo eine zunehmende Slumbildung zu beobachten ist. Die
Industrie hat sich aufgrund der spiten Industrialisierung vor allem am Stadtrand entlang der

Ausfallstralen angesiedelt.

Abb. 43 www.de.wikipedia.org. Slum in Mumbai - grofiter Slum in Asien - 2004
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Die grofiten Stadte der Welt

Name Einwohner 2007 Land

1. Tokio-Yokohama 37.037.743 ® Japan

2. Mexiko-Stadt 22.752.357 I*EMexiko

3. New York 22.747.604 ==Vereinigte Staaten
4. Seoul 22.596.020 - Siidkorea

5. Mumbai (Bombay) 20.426.991 =i=Indien

6. Sdo Paulo 19.637.518 E&3Brasilien

7. Manila 18.491.668 MPhilippinen

8. Jakarta 18.267.156 ™™ Indonesien

9. Delhi 18.031.488 wimIndien
10. Los Angeles 17.989.605 ==Vereinigte Staaten

Stadttypen und Stadtfunktionen

Stidte - als der unmittelbare Ausdruck raumlicher Bevolkerungskonzentrationen unterschied-
licher Grofe - lassen sich nach verschiedenen Kriterien typisieren, wobei stets gewisse Inter-
dependenzen bestehen. Unter Beriicksichtigung der Einwohner-Grofenklassen sind folgende

Typisierungsansétze wichtig:
[

e  Historisch-genetische Stadttypen, meistens nach

formellen (Grundriss, Baustil) und funktio-
nal/sozialrdumlich differenzierenden Kriterien,
z.B. die Stddte des Absolutismus, die chinesische
oder lateinamerikanische Stadt etc.

Funktionale Stadttypen, d.h. Stddte mit besonde-
ren politischen (Residenz-, Garnisons-, Haupt-
stadt), kulturellen (Bischofs-, Wallfahrts-, Uni-
versititsstadt), Wirtschafts- und Verkehrsfunktio-
nen (Bergbau-, Industrie-, Fremdenverkehrs- oder
Dienstleistungsstadt), d.h. zentrale Orte einer be-
stimmten Hierarchie.

andere Kriterien zusammenflieBen. Der Ubergang

Lagetypen: Kiisten-, Flusslage; Terrassenlage, Mulden- oder Kessellage.

Studentisches Leben am Universitatsring

Regionale Stadttypen, wobei historisch-genetische, architektonische, baumaterielle und

zu den - allerdings auf einer hdheren

Stufe anzusiedelnden - kulturraumspezifischen Stadttypen ist evident.

Funktionen der Stadte:
Handelsfunktion (z.B. der Seehafen)

industrielle F. (z.B. das Industriezentrum)

Nounh LD —

Religiose F. (z.B. Pilgerstadt).

-43 -

politisch-administrative F. (z.B. die Hauptstadt eines Landes)
Verkehrsfunktion (z.B. der Flughafen, der Verkehrsknoten)

kulturell-bildende F. (z.B. akademisches Zentrum)
Dienstleistungsfunktion (z.B. touristische F. — Erholungszentrum)
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40. Erginzen Sie die Tabelle

Stadt Funktion der Stadt

Warszawa

Radom

Zakopane

Kutno

Poznan

Budapest

Rimini

Dortmund
Handelsfunktion
kulturell-bildende Funktion
Dienstleistungsfunktion
Industriezentrum
politisch-administrative Funktion

Stadte in Polen nach Einwohnerzahl

(VZ = Volkszédhlung, S = Schitzung)

el nisch

1. Warszawa
2. 1L6dz

. Krakow

. Wroctaw

. Gdansk

3

4

5. Poznan
6

7. Szczecin
8. Bydgoszcz

9. Lublin
10. Katowice
11. Biatystok

12. Gdynia

13. Czgstochowa

14. Radom

15. Sosnowiec

Name in pol-

Name in deutsch VZ 1992 VZ 2002 S 2006

Warschau

Lodsch, Litz-
mannstadt’

Krakau
Breslau
Posen
Danzig
Stettin

Bromberg

Kattowitz
Bialystok

Gdingen, Goten-
hafen’

Tschenstochau

Sosnowitz

Woiwodschaft

1.644.515 1.671.670 1.700.536 Masowien

838.367

744.032
640.663
582.919
461.680
416.402

383.568

350.377
359.887
274.095

250.171

259.556
230.374
251.279

-44 -

789.318

758.544
640.367
578.886
461.334
415.399

373.804

357.110
327.222
291.383

253.458

251.436
229.699
232.622

764.168 Lodz

756.757 Kleinpolen
635.280 Niederschlesien
566.546 GroBpolen
457.630 Pommern
410.809 Westpommern

Kujawien-
Pommern

354.272 Lublin
315.996 Schlesien
295.210 Podlachien

364.953

252.443 Pommern

246.129 Schlesien
226.372 Masowien
225.202 Schlesien
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Charakteristisch fiir die Stddte in Polen ist, dass die Wachstumsrate niedriger ist als auf dem
Lande. Ursachen der negativen Wachstumsrate in den Stddten sind:

Alterung der Gesellschaftimmer spitere EheschlieBungen
Zivilisationskrankheiten

okonomische Bedingungen

Mangel an Wohnungen

Arbeitslosigkeit

das Konsumdenken .

YVVVYYY

41. Beschreiben Sie Funktionen der Stidte mit folgenden Objekten

a. Ministerium, Residenz des Prasidenten, Parlamentssitz -

...........................................................................................................
...........................................................................................................
...........................................................................................................

Zonenmodell
Burgess, 1925 Stadtmodell
S ; ent.wi?kelt am
_::_ | Beispiel Chicagos Unter einem Stadtmodell oder Stadtstruktur-

modell versteht man die idealisierte und vereinfachte
Darstellung der rdumlichen, sozialen, wirtschaftlichen
und kulturellen Gliederung einer Stadt in einer bestimm-
ten Region fiir einen bestimmten historischen Zeitrah-
men. Bekannte historische Stadtmodelle sind unter ande-
rem die ROmerstadt, die mittelalterliche Stadt, die Ba-
rockstadt, die sozialistische Stadt.

Sektorenmodell
Hceyt. 1939

Abb. 44 www.de.wikipedia.org.

geographische Stadtmodelle: Modell der konzentrischen Rin-
ge nach Burgess, Sektorenmodell nach Hoyt und
Mehrkernemodell nach Harris & Ullman

Mehrkernemodell
Harris & Ullman, 1945

Central Business
L District

[ Industrie

Wohngebiete der

= Unterschicht
Scherindustrie
Industrie-Vororte

Wohngebiete von
= Mittel—gund Ober-

schicht, Subzentren

Wohn-Vororte
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Urbanisierung

Unter Urbanisierung (Verstidterung oder Landflucht) versteht man die Abwande-
rung von Bewohnern oder Funktionen aus dem liindlichen Raum in die Stidte (oder Ag-
glomeration), verbunden mit einem starken Anwachsen der urbanen Zentren. Dieser Prozess
ist seit Jahrhunderten zu beobachten, hat aber in den letzten Jahrzehnten in den Schwellen-
und Entwicklungslandern bisher ungekannte Ausmalle angenommen. In den Industrielindern
wurde die Urbanisierung weitgehend von der Ausbreitung der Stidte in benachbarte, bisher
landliche Rdume hinein (Suburbanisierung) abgelost.

Es wird zwischen verschiedenen Arten der Urbanisierung unterschieden:

1. physiognomische Verstiddterung: Sie bedeutet eine Ausbreitung stddtischer Wohnformen
und Flichennutzung.

2. funktionale Verstiadterung: Es kommt zu einer Verflechtung zwischen Stadt und Land
("Stadt-Land-Kontinuum"). Dabei breitet sich die stddtische Produktion aus und es ent-
wickeln sich neue Kommunikations- und Informationsnetze.

3. soziale Verstiadterung: Das Umland nimmt Normen und Wertvorstellungen der stidti-
schen Bevolkerung an, und auch das Konsumniveau und die Haushaltsfithrung gleichen
sich an. Gesamtgesellschaftlich stellt sich Urbanitét ein.

4. demographische Verstadterung: Diese kennzeichnet den (steigenden) Anteil der in Stad-
ten lebenden Bevolkerung eines Gebietes, Landes oder Staates. Die Verstiddterung kann
sowohl als demographischer Zustand (Verstddterungsgrad), als auch als demographischer
Prozess (Verstadterungsrate) verstanden werden.

Verdichtung des Stidtesystems: Die

Zahl der Stadte nimmt zu, dies kann

durch Neugriindungen oder Verlei-

hung des Stadttitels geschehen. Ty-
pische Griindungsphasen sind

Hochmittelalter, Barock (Residenz-

/Festungsstidte) und das Industrie-

zeitalter (z.B. Wolfsburg, Eisenhiit-

tenstadt).

Abb. 45 www.de.wikipedia.org. Altstadt Stralsund

Verstiddterungsgrad = Anteil der Stadtbevdlkerung an der Gesamtbevilkerung (Zustand). Er
gibt das Ausmal} der Verstddterung in einem Raum an. Der Verstddterungsgrad betrug im
Jahr 2000 weltweit 45%.Verstddterungsrate = Zuwachs des Anteils der Stadtbevilkerung an
der Gesamtbevolkerung (Prozess). Sie gibt die Zunahme der Verstddterung in einem Raum
an. Die durchschnittliche Verstadterungsrate betrug im Jahr 1990 weltweit 4,2%.

Prozentanteil der stidtischen Bevolke-
rung
1960 1993 2000
Entwicklungslédnder 22 36 40
Industrielander 61 73 75
Welt 34 44 47

- 46 -



Stadtentwicklung in verschiedenen Regionen

Als Folgen der Urbanisierung entstehen Ballungsgebiete/-rdume. Unter Bal-
lungsgebiet/-raum kann man Folgendes verstehen:

> eine Agglomeration (besteht aus einer oder mehreren Stidten und ihren Vorstadtge-

meinden)

ROTHENBUNG Fak AZ G

> eine Konurbation (ein stidti-
scher Raum wie eine Agglomera-
tion, verfligt aber liber zwei oder
mehrere Stadtkerne); die Metro-
polregion Rhein-Ruhr ist eine
Konurbation aus 20 GroBstddten
sowie Stiddten und Gemeinden in
elf Kreisen im Bundesland Nord-
rhein-Westfalen.

Abb. 46 www.de.wikipedia.org.
Luzern

| ]
WUPPERTAL
DUSSELDORF

Abb. 47 www.de.wikipedia.org. Konurbation Rhein-Ruhr

> Megalopolls (eine riesige Stadtlandschaft, in der mehrere Millionenstddte zusammen-

Petorsburg @

ADbDb. 48 www. de Wlleedla org.
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gewachsen sind), z.B. das iiber 750
km lange Stadteband von Boston iiber
New York, Philadelphia, Baltimore
bis Washington, an der Atlantikkiiste
der USA, wo mit etwa 40 Millionen
Menschen 13,3% der US-
Bevolkerung auf nur 3% der Staats-
fliche lebt. Das Gebiet ist durch eine
Haufung von GroBstidten, Industrie-
und Gewerbestandorten und Ver-
kehrsanlagen sowie durch intensive
gesellschaftlich-wirtschaftliche Ver-
flechtungen gekennzeichnet.
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Motive der Land-Stadt-Migration

»Push-Faktoren* des lindlichen Rau-
mes

,»Pull-Faktoren* der Stidte

Demografische Faktoren:
e  Starkes Bevolkerungswachstum,
Uberbevélkerung

e  Uberalterung

Okologische Faktoren:

o Ungiinstige natiirliche Standortbedin-
gungen, hohe Abhangigkeit von Na-
turbedingungen

e Bodenzerstorung, Desertifikation

o Uberschwemmungsgefihrdung

e Naturkatastrophen

Wirtschaftliche Faktoren:

e Geringe Betriebsgroflen bzw. fehlen-
der Landbesitz

e Niedrige Einkommen, Arbeitslosig-
keit, Unterbeschéftigung

e Niedrige Ertréage,
Subsistenzlandwirtschaft

e Mangelhafte Ausstattung mit Be-

triebsmitteln

e Marktferne oder fehlende Mérkte von
Zwischenhindlern

o Haufig Verschuldung bei Geldverlei-
hern

Mangelhafte Infrastruktur:

e Maingel in der Gesundheitsversor-
gung

e Unzureichende Bildungs- und Aus-
bildungsangebote

o Fehlende kulturelle und Freizeit-
Angebote

e Schlechte VerkehrserschlieBung und -
anbindung

Gesellschaftliche Faktoren:

e Soziale Kontrolle in der dorflichen
Gemeinschaft

o Ethnische & soziale Konflikte, Krie-
ge & Biirgerkriege

e Vernachlissigung durch die Politik

Wirtschaftliche Erwartungen:
Arbeitsplétze

Hohere Einkommen

Berufliche Aufstiegschancen
Verbesserte(r) Konsum/Versorgung

Soziale Erwartungen:

GroBere Unabhédngigkeit durch Reduzierung
der sozialen Kontrolle
Bildungs-/Ausbildungschancen

Bessere Gesundheitsversorgung

Hohere Wohnqualitit

Altersversorgung

Vielfiltige kulturelle Freizeitangebote
Hoherer Lebensstandard

Modernitit der stddtischen Lebensweise, vor-
gespielt durch Massenmedien

Abb. 49 www.de.wikipedia.org. Megalopolis

42. Nennen Sie drei Stiadte mit geringer Urbanisierung.

..........................................

..........................................

..........................................
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Wichtige Umstrukturierungsprozesse, eng mit der Urbanisierung verbunden,

sind folgende Prozesse, die nacheinander oder auch gleichzeitig auftreten kon-

nemn.

1. Unter Suburbanisierung oder Stadtflucht versteht man weteies Urniand
die Abwanderung stddtischer Bevolkerung oder Funktio-
nen aus der Kernstadt in das stadtische Umland. engeres Urniand

3. Reurbanisierung ist die Bevolkerungs- und Be-

Kﬂﬂ'lﬁiudf~

waihanas Limiand ’

it ki 2. Desurbanisierung (Entstddterung) ist die Bevolke-
/ rungs- und Beschéftigungsabnahme im gesamten

Agglomerationsraum einer Stadt. Dieser Prozess der

\’ Entstiddterung tritt vor allem in altindustrialisierten
Réumen in Westeuropa und den USA auf.

Kemstodt

waiares Urmicnd

schiftigungszunahme in der Kernstadt. Es kommt
dabei zu einer Aufwertung der Kernstadt. Ausloser

engenes Umiand

konnen z.B. sein: {

Investitionen in Stadterneuerung Hﬂmwkh
Hoherbewertung stidtischer Lebensstile

Strukturwandel (Tertiarisierung)

vorausgehende Suburbanisierung, die Wohn-

raum in der Kernstadt wieder bezahlbar macht

43. Ordnen Sie die Begriffe in der richtigen Reihenfolge.
Suburbanisierung, Reurbanisierung, Desurbanisierung, Urbanisierung
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VIl. Siedlungsformen auf dem Land

Wortschatz:

44. Was bedeuten die folgenden Fachbegriffe?

die Siedlungsgeographie
die Siedlung

der Siedlungsraum

das Dorf

Fischerdorfer

45. Erganzen Sie die Definitionen mit den angegebenen Begriffen.
die Siedlungsgeographie, das Dorf, die Siedlung

Ein Ort, wo Menschen in Gebduden zum
Zwecke des Wohnens und Arbeitens zusam-
men leben.

Eine kleine menschliche Siedlung.

Beschreibt eine menschliche Siedlung. Unter-
sucht Form, Lage, Struktur, Funktionsweisen
und Wechselwirkungen zwischen Siedlungen
und deren Umgebung.

Die Siedlungsgeographie erfasst, beschreibt und erklart menschliche Siedlungen. Untersucht
werden dabei neben Form, Lage und Struktur vor allem deren innere Funktionsweisen sowie
die Wechselwirkungen zwischen den Siedlungen und deren Umgebung. Als angewandte
Siedlungsgeographie trigt sie entscheidend zur Entwicklung und Planung von Siedlungsréu-
men bei und leistet ihren Beitrag zur Losung von Problemen zwischen Mensch und Umwelt.

Das Dorf bezeichnet eine kleine menschliche Siedlung, die urspriinglich durch eine
landwirtschaftlich geprigte Siedlungs-, Wirtschafts- und Sozialstruktur gekennzeichnet ist.
Charakteristisches Kennzeichen ist nach wie vor die Landwirtschaft; doch sind auch Fischer-
dorfer und sogar Wanderhéindler- oder FloBerdorfer bezeugt.

Die Einteilung von Siedlungen

-erfolgt nach unterschiedlichen Kriterien in bestimmte Siedlungsformen bzw. (synonym)
Siedlungstypen, z.B.

1. Unterscheidung nach GroBe der Siedlung

2. Unterscheidung nach Anordnung der Gebédude

3. Unterscheidung nach Art der Bebauung

4. Unterscheidung nach gesellschaftlichen Gesichtspunkten.
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Siedlungsformen auf dem Land

Nach Anordnung der Gebédude unterscheidet man in Polen:

1. Haufendorf: In dieser Siedlungsform sind die Gebdude alle eng zusammen gebaut, ohne
einer geometrischen Ordnung zu folgen.

2. Reihendorf: Eine sehr schmale und langgestreckte Siedlungsform, oft mit Feldern direkt
hinter den Hausern.

3. Marschhufendorf: Ein Reihendorf, das einem Entwisserungsgraben im Marschland folgt.

==}
= StraBendorf 4. StraI‘Senerf:‘ Eine Siedlupg, in der sich alle Gebdude
= an eine einzige Straf3e reihen.
==
=
[F ¥}
==
= 5. Waldhufendorf: Ein Reihendorf entlang einer Strafie
B und rechtwinklig zur Mittelachse durch Rodung an-
== gelegt.
=2
6. Hagenhufendorf: Ein Reihen-Hufendorf an ﬁ
einem Wasserlauf mit Hecken zwischen den

Grundstiicken.

7. Rundling: Kleinere Siedlungen, in denen alle Ge-
Rundplatzdorf bdude um einen zentralen Platz oder ein zentrales
Gebédude angeordnet sind.
e Angerdorf: Im Zentrum dieses Rundlings
befindet sich der Gemeindeplatz oder die
Kirche.

8. [Eine Streusiedlung ist eine nicht geschlossene Sied-
lung, die aus weit auseinanderliegenden Bauernhofen
und Weilern ohne eigentlichen Ortskern besteht.

Abb. 50 www.de.wikipedia.org. Vereinfachtes Beispiel einer Streusiedlung
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Siedlungsformen auf dem Land

Land
38%
Stadt
62%

Abb. 51 www.de.wikipedia.org.
Anteil der Bevolkerung in den Stédten und auf dem Lande in Polen

46. Ordnen Sie die Begriffe den Bildern zu.
StraBendorf, Reihendorf, Haufendorf, Rundling, Waldhufendorf, Angerdorf

Abb. 52 Geografia, Zbior zadan, wyd. oswiatowe Ortus, 2006
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VIll. Hungerqurtel der Erde

Wortschatz:

47. Was bedeuten die folgenden Fachbegriffe?

der Hungergiirtel

medizinische Versorgung

BSP/Bruttosozialprodukt/ das Bruttonationaleinkommen
der Reichtum

fordern

Entwicklungslinder

Armutskreislauf

Unterernihrung

48. Erginzen Sie die Definitionen mit den angegebenen Begriffen.
Bruttosozialprodukt, Entwicklungsland

Es ist die Summe des Wertes des von allen Be-
wohnern eines Staates innerhalb einer bestimm-
ten Periode (ein Jahr) bezogenen EinKOmMMENS |.........cccccooeiiiiiiiiiiiiiieniieeciee e e
aus Arbeit und Kapital.

Nach allgemeinem Verstindnis ein Land, das
hinsichtlich seiner wirtschaftlichen, sozialen und
politischen Entwicklung einen relativ niedrigen
Stand aufweist. Dabei handelt es sich um einen
Sammelbegriff fiir Lander, die nach allgemeinem | .........c.ccccoeveiiiieiiiieiiieeeecee e
Sprachgebrauch als ,,arm* gelten.

Welthunger

Damit wird die dramatische Situation beschrieben, dass viele Millionen
Menschen auf dieser Erde hungern, obwohl genug Nahrung fur alle vor-
handen ist.

Ein Hungergiirtel umzieht die Erdkugel. In diesem Hungergiirtel leben Menschen in
schrecklichen Unterkiinften oder einfach nur auf der Strafie. Oft sind diese Menschen
nicht mal an sauberes Trinkwasser angeschlossen und von medizinischer Versorgung kann
man kaum sprechen. Als drmste Linder gelten, mit einem BSP unter 750 US-Dollar pro
Kopf, Athiopien, Nigeria, Bangladesch, Kenia, Sambia, Sudan, Tansania und noch ein
paar weitere Lander. Das BSP des reichsten Landes der Erde liegt iiber 515 mal hoher als das
des drmsten Landes. Es klingt widerspriichlich, dass diese Lander gro3en Reichtum, nimlich
Bodenschitze, besitzen. Dennoch sind sie sehr arm (Malawi, Tansania, Mosambique). Die
Wirtschaft ist einfach nicht gut genug entwickelt, um diese natiirlichen Schitze ordentlich
fordern zu kdnnen, deshalb spricht man hier auch von Entwicklungslindern. Sie sind weder
politisch noch sozial oder geographisch eine einheitliche Staatengruppe.
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Hungergiirtel der Erde

Die gewihlten Volkswirtschaften 2005 (Bruttosozialeinkommen)

Staat BNE in % | BNE / Kopf G8-Mitglied
(Mio. US-$) (US-9)
1 [USA 12.969.561 29% 43.104 GS8
2 |Janan 4.988.209 11% 39.149 G8
3 |Deutschland 2.852.337 6% 34.654 GS8
4 |Volksrenublik China 2.263.825 5% 1.714
5 |Vereinigtes Koniereich 2.263.731 5% 37.598 G8
6 |Frankreich 2.177.670 5% 33.972 GS8
7 |ltalien 1.724.894 4% 29.171 G8
8 |Snanien 1.100.134 2% 24.384
9 |Kanada 1.051.873 2% 31.898 GS8
10 |Indien 793.017 2% 702
11 |Russland 639.080 1% 4.488 G8
12 [Schweiz 408.702 1% 54.441
13 |Osterreich 303.641 1% 36.513
Eurondische Union 13.543.425 30% 27.471
(G8-Staaten 28.667.355 64% 32.972
Welt 44.983.338 100% 671

Die Zahl der hungernden Menschen ist in den letzten Jahren deutlich gestiegen: 1990
waren es ca. 822 Millionen, im Jahr 2004 ca. 852 Millionen Menschen. Das ist etwa jeder
achte Mensch auf der Erde. Jeden Tag sterben bis zu 100.000 Menschen an Hunger oder sei-
nen Folgen, also etwa 69 Menschen pro Minute, davon 11 Kinder. Die Zahl derer, die jéhr-
lich an Hunger sterben, entspricht demnach ungefdhr 36,5 Millionen (Stand 2005). Die mei-
sten Hungernden leben in Asien (550 Millionen), gefolgt von Afrika (170 Millionen). Auch
in Lateinamerika und vielen osteuropdischen Landern ist Hunger ein Problem.
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Hungergiirtel der Erde

Prozentualer Anteil unterernédhrter Menschen, 2006

% of population
undernoutished

Abb. 53 www.de.wikipedia.org.

Die Ursachen: Uberbevolkerung (konzentriert an Stellen mit Nahrung und

Wasser)

» Ungiinstige Bevolkerungsstrukturen (viele Alte, viele Kinder, AIDS- Pro-
blematik)

» Arbeitslosigkeit

» Ausweitung des Ackerbaus in noch 6kologisch intakte Gebiete (Brandro-
dung, Uberweidung)Traditionelle Lebensweisen: Kochen auf offenem Feu-
er

» Verstadterung und Landflucht: Menschen ohne Einkommen und ohne

Land suchen ihr Gliick in den Stddten, wo sich Slums bilden.

Viele Hungerexperten sind der Ansicht, dass man Hunger letzten Endes nur durch
Bildung reduzieren konne. Menschen mit Bildung sind am ehesten in der Lage, aus dem Ar-
mutskreislauf auszubrechen, durch den Hunger verursacht wird. Unterernihrung fiihrt
aber nicht unmittelbar zum Tod, sondern beeintrichtigt auch die Sehkraft , fithrt zu Apathie,
hemmt das Wachstum und erhoht die Ansteckungsgefahr. Stark unterernihrte Menschen sind
nicht einmal in der Lage, elementarste Funktionen auszufiihren.

49. Erginzen Sie die Tabelle.

Kanada, Ungarn, Bangladesch, Brasilien, Athiopien, Somalia, Saudi-Arabien

Land BSP/Kopf (USD) Ursache
10 000 — 20 000 Erdol -Export
1000 -5000 O6konomisch-wirtschaflicher Wandel
<500 Krieg im Land
<500 Uberbevélkerung
>20 000 hohes Entwicklungsniveau in allen
Wirtschaftsbereichen
<500 Wasserdefizit, Rohstoffmangel
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Hungergiirtel der Erde

Mangelernahrung

Ein Erwachsener braucht durchschnittlich jeden Tag etwa 11300 Kilojoule
(2700Kilokalorien) zum Leben. Sind es auf Dauer wesentlich weniger, so tritt Unterernéh-
rung ein. Zum bloBen Uberleben geniigen tiglich knapp 2000 Kilokalorien pro Person.
Unter mangelhafter Erndhrung leiden insbesondere Kinder im Alter zwischen sechs Monaten
und zwei Jahren. In den Entwicklungsldndern sind 15 bis 20% dieser Kleinkinder unterer-
néhrt. Sie wiegen um bis zur Hélfte weniger als normal entwickelte Kinder.
Viele Untersuchungen haben gezeigt, dass ein enger Zusammenhang zwischen vermindertem
Wachstum und einer erhohten Anfiélligkeit gegen Krankheiten besteht. Dauernder Nah-
rungsmangel fiihrt zu bleibenden Schiden; die Lernfahigkeit kann fiir das ganze Leben ver-

mindert sein.

Wichtiger noch als eine ausreichende Nahrungsmenge ist die ausgewogene Zusammenstel-
lung der Nahrung aus Kohlenhydraten, Eiweil3, Fetten, Vitaminen und Mineralstoffen. Ein-
seitige Erndhrung schwicht oder schidigt den Organismus.

Die Folgen der Mangelerndhrung

oder stindiger Fehlernihrung sind

bekannt:

» Trigheit

» Geringe Leistungsfahigkeit

» Niedrigere Intelligenz

» Anfilligkeit gegen Infektions-
krankheiten

» Hohe Kindersterblichkeit

Die ungeniigende Eiweillversorgung

fiihrt zu Mangelkrankheiten, an de-

nen Millionen von Menschen in

Entwicklungsldndern leiden. Mit

zunehmendem Einkommen wird die

Erndhrung eiweilreicher und kalori-

enreicher.

geschiitzte
Umweltzeichen

Stop der Bevélke-
rungsexplosion

Konsumenten-
ethik

Untemehmens-
ethik

Fahrplan far
eine gesunde
Umwelt

freier
Welthandel

Sustainable
development

okologische Rahmenbe-
dingungen der Wirtscha ft

Abb. 54 www.de.wikipedia.org.

50. Unterstreichen Sie die Lander, wo iiber 25% der Bevolkerung hungern:
Marokko, Athiopien, Somalia, Siidafrika, Tschad, Tunesien, Mosambique, Agypten, Angola

51.Schreiben Sie je zwei Ursachen des Welthungers.

Okonomische Ursachen:

1) ............................................

1) ............................................

..........................................................................

..........................................................................

..........................................................................
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IX. Merkmale der Entwicklungs-
und Industrielander

Wortschatz:

52. Was bedeuten die folgenden Fachbegriffe?
Terms of Trade

die Auslandsverschuldung

die Vermogensverteilung

Desertifikation

die Kindersterblichkeit

Verletzungen der Menschenrechte

das Bildungsniveau

Entwicklungslander

Ein Entwicklungsland ist nach allgemeinem Verstindnis ein Land, das hinsichtlich seiner
wirtschaftlichen, sozialen und politischen Entwicklung einen relativ niedrigen Stand auf-
weist. Dabei handelt es sich um einen Sammelbegriff fiir Linder, die nach allgemeinem
Sprachgebrauch als ,,arm* gelten. Fiir den Begriff "Entwicklungsland" gibt es eine Vielzahl
von Synonymen, wie "Dritte Welt" oder "Vierte Welt". Diese Begriffe sind - ebenso wie
"Entwicklungsland" - teilweise umstritten und werden von einigen Fachleuten abgelehnt.
Kritiker des Begriffs "Entwicklungsland" wenden beispielsweise ein, dass er etwas sugge-
riert, was manchmal gar nicht stattfindet: nimlich Entwicklung.

Die drmsten Staaten der Welt.

ADbDb. 55 www.de.wikipedia.org.

Okonomische Merkmale der Entwicklungslinder sind

geringes Pro-Kopf-Einkommen

extrem ungleiche Einkommens- und Vermogensverteilung
bedeutende Rolle des priméiren Sektors

schlechte Handelsbedingungen (Terms of Trade)
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Merkmale von Industrielindern und Entwicklungslédndern

e hohe Auslandsverschuldung
e hohe Arbeitslosigkeit
e unzureichende Infrastruktur

Okologische Merkmale sind

Umweltzerstorung durch unkontrollierte Verstiadterung
Bodendegradation (z. B. Versalzung)

Desertifikation

Vernichtung der Tropenwélder

Grundwasserbelastung

Gesundheitsgefdhrdende Luftverschmutzung in Ballungsgebieten
Demographische Merkmale sind

hohe Geburtenrate

hohe, aber abnehmende Sauglings- und Kindersterblichkeit
hohes Bevolkerungswachstum

geringe durchschnittliche Lebenserwartung
grenziiberschreitende Migration

unkontrollierte Binnenmigration

Beispiele fiir volksgesundheitliche Merkmale

unzureichende und/oder ungesunde Erndhrung

Mangel an sauberem Trinkwasser

fehlende Abwasserreinigung

Gesundheitsméngel und unzureichende medizinische Versorgung
Mingel in der schulischen Gesundheitserziehung

unkontrollierte Ausbreitung von Pandemien (z. B. AIDS)

Sozio-kulturelle Merkmale

e starke Orientierung auf Primérgruppen
¢ Kinderarbeit
e unzureichende Bildung, hohe Analphabetenquote

Politische Merkmale sind

autoritirer Staat (undemokratische Strukturen, Militérdiktaturen)
Verletzung der Menschenrechte

gewaltsame Konflikte mit umliegenden Staaten und hohe Riistungsausgaben
politische Instabilitét
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Merkmale von Industrielindern und Entwicklungslédndern

(.

ADbb. 56 www.de.wikipedia.org.
Grin: Industrielander

Rot: Entwicklungsldnder
Industrielander

Als Industriestaaten, auch Industrieldnder oder Staaten der Ersten Welt genannt, be-
zeichnet man allgemein technisch hoch entwickelte Staaten mit einer bedeutenden eigenen
industriellen Produktion von Giitern.

Merkmale der Industrieldnder

e hohes Pro- Kopf- Einkommen

e sehr gutes Gesundheitswesen und keine Mangelerndhrung, was sich auch in einer niedri-
gen Kindersterblichkeit und einer hohen Lebenserwartung zeigt

e hohes Bildungsniveau in der breiten Bevolkerung; dies schldgt sich vor allem in einem
sehr hohen Alphabetisierungsgrad nieder

o starke Industrie- und Dienstleistungssektoren und eine niedrige Arbeitslosigkeit

e ein marktwirtschaftliches System, eine gewisse staatliche Einkommens- und Vermodgens-
umverteilung, sowie ein hoher allgemeiner Lebensstandard

Beispiele fur Industrielander: USA, Deutschland, Frankreich, GrolRbritannien, Australien,

Kanada, Luxemburg, Belgien53. Schreiben Sie je drei Beispiele. Nennen Sie

zwei Differenzen zwischen den Erwerbstiitigen in diesen Lindern.

reiche Industrieldander:

Lo, 2 3

arme Industrieldnder:

Lo, 2 3,

Differenzen:

L e ———————————————————————aaaaaaaeees
e ————————————aeeeeeeee e e e e e ettt —————————————————————————————eeeeeteeeeeeeetererrrrrerra———————

Ein Schwellenland (engl. Newly Industrializing Economies) ist ein Staat, der tradi-
tionell noch zu den Entwicklungsldndern gezédhlt wird, aber nicht mehr deren typische
Merkmale aufweist. Deshalb wird ein solches Land begrifflich von den Entwicklungsldndern
getrennt. Ein Schwellenland ist auf dem Wege zur Industrialisierung. Eine verbindliche Liste
der Schwellenléinder gibt es jedoch nicht, ihre Zahl schwankt je nach Liste zwischen 10 und
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Merkmale von Industrielindern und Entwicklungslédndern

30. Die Weltbank und der Internationale Wéhrungsfonds (IWF) kategorisieren jeweils 10
Lander als Schwellenldnder, nimlich Siidafrika, Mexiko, Brasilien, die Volksrepublik Chi-
na, Indien, Malaysia, die Philippinen, Thailand und die Tiirkei.

Das rasche Bevolkerungswachstum in den
Entwicklungsldndern ist eine der Ursachen
fiir Unterentwicklung. Einige Tatsachen:

Bevalkerungsentwicklung

in Entwicklungs- und Industrieldndern
zwischen 1750 und 2050

10

/

Entwicklungslander

: Industrielander

1750 1800 1850 1900 1950 2000 2050

Bevokerung in Milliarden
E=N

Quelle: Vereinte Nationen, World Population Prospects: The 1998
Revision und Schatzungen dec Population Reference Bureau.

Das Bevélkerungswach stum wird sich im néchsten Jahr-

hundert fortsetzen, nahezu aussch lieBlich in clen weniger
entwickelten Landern Africas, Asiens und Lateinamerikas.

Abb. 57 www.de.wikipedia.org.

Unterschiede in der Verstidterung in Indu-
strie- und Entwicklungslindern

Die Verstddterung in den heutigen Ent-
wicklungslindern setzte in den 1920er-Jahren
in Lateinamerika ein und hat seit dem Zweiten
Weltkrieg auf alle Lander iibergegriffen. Jedoch
weist sie gegeniiber dem Verstiddterungsprozess
der Industrieldinder grundlegende Unterschiede
auf. In den meisten Entwicklungsldndern geht
die Verstddterung in der Regel der Industriali-
sierung weit voraus und erfolgt meist unkon-
trolliert. Die in den 1950er- und 1960er-Jahren
in das Stddtewachstum gesetzte Hoffnung, Mo-
tor der Modernisierung zu sein, hat sich noch
nicht erfiillt.

Etwa 800 Mio. Menschen leiden an
Hunger, Untererndhrung, Armut und
Krankheit.

Ein groBler Teil der Erwerbstétigen ist
arbeitslos oder unterbeschaftigt.

Fast 2 Milliarden Menschen sind Anal-
phabeten.

Die meisten Entwicklungsldnder konn-
ten vor 1960 noch Nahrungsmittel ex-
portieren. Heute reicht ihre landwirt-
schaftliche Produktion oft nicht einmal
mehr fiir die Eigenversorgung aus.
Selbst bei groBiter Anstrengung in den
Landern der Dritten Welt werden unter
giinstigen wirtschaftlichen Bedingun-
gen auch in Zukunft Hunderte von Mil-
lionen Menschen hungern.

Abb. 58 www.de.wikipedia.org.

Marginalsiedlungen in der Nihe einer
Miilldeponie in Cipinang, Jakarta,
Indonesien.

Die stadtische Bevolkerung in den Entwicklungsldndern wichst wesentlich stirker als in den
meisten europdischen Industrieldindern wihrend ihres grofiten Wachstums in der zweiten

Halfte des 19. Jahrhunderts.

In den Industrielindern wuchsen die Stiddte im 19. Jahrhundert hauptsédchlich durch Zuwan-
derung, weniger durch natiirliches Bevolkerungswachstum. Auf den Mega-Stadten der Ent-
wicklungsldnder lastet dagegen ein doppelter Druck: Die starke Zuwanderung (40-50 % des
jéhrlichen Wachstums) wird von einem noch héheren, wenn auch sich abschwichenden na-

tiirlichen Wachstum begleitet.
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Teufelkreis der Armut

Starkes
Bevdlkerungs-
wachstum

Geringe
Te(_;hnischer Gesarr_n- Holb
Niedriges Rickstand | PRonstoft Arbeits-
Bildungs- g losigkeit
niveau exporte

Schlechte
Gesundheit Vetrzfl:\;egch
Niedrige der Terms
Investitions- of trade
quote
Geringe
Arbeits-

leistung

Abb. 59

54. Beschreiben Sie das Schema mit sinnvollen Satzen.

................................................................................................................................

................................................................................................................................
................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................

-6l -



X. Standortfaktoren der Landwirtschaft

Wortschatz:

55. Was bedeuten die folgenden Fachbegriffe?

primiirer Wirtschaftssektor
die Bodenfruchtbarkeit

die Bodenproduktivitiit

die Diingung

die Betriebsgrofienstruktur
die Besitzverhiltnisse

die Betriebsspezialisierung
der Maschinenbesatz

56. Ordnen Sie die Begriffe den Aussagen zu.

Primérer Sektor, sekundirer Sektor, tertiirer Sektor, Bodenproduktivitit,
Bodenfruchtbarkeit,

a) der Wirtschaftsbereich der DienstleiStungen- ...........ccoooieiiiiiieniiiiieniceeee e

b) Der verarbeitende Wirtschaftsbereich: Industrie, Handwerk, Baugewerbe-................

c) Der Wirtschaftssektor, der Bodenschétze gewinnt -.............ccoecveviieiiienieniienieeieenne,

d) Mal3zahl fiir das Ernteergebnis pro Flicheeinheit (Tonnen pro Hektar)-......................

e) Der Gehalt der Néhrstoffe, die zum Pflanzenwachstum nétig sind-...............

Die Landwirtschaft ist vor 12000 Jahren in Mesopotamien entstanden.

Dieses Gebiet wird als ,,Fruchtbarer Halbmond“ bezeichnet.
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Standortfaktoren der Landwirtschaft

57. Erklaren Sie mit Hilfe der unten stehenden Informationen und des
Atlasses, welche natiirlichen Standortfaktoren zur Entwicklung der Land-
wirtschaft in dieser Region beigetragen haben.

Agypten ' Jordanien Ve ?5" >
4 );F i g g )
F o— = : .
\\ ,,é{} Saudiarabien o SR L?:‘I_
‘\i'ﬁ b L
b \ ' B
S

Abb 60 www. de wikipedia.org. ,,Fruchtbarer Halbmond*

Die Agrarproduktion ist von Geofaktoren abhingig. Zu den wichtigsten biotischen Fakto-
ren gehdren:

Klima: betrachtet Sonnenstrahlung, Ausstrahlung, Niederschlagshohe, Schneedecke, Luft-
feuchtigkeit, Temperatur, Windverhéltnisse

Relief: Hangneigung, Hangexposition, Hohe iiber dem Meeresspiegel

Boden: Boden-Ausgangsgestein, Bodenart, Wassergehalt, Humusart und —menge, Struktur,
Kalkgehalt, pH-Wert, Néhrstoffgehalt, Salzgehalt, Grundwasserstand.
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Standortfaktoren der Landwirtschaft

AuBer den Geofaktoren haben Sozio-6konomische Faktoren einen starken Einfluss auf die
Landwirtschaftsentwicklung.
Sie bestimmen
e die Besitzverhiltnisse ( privates oder staatliches Eigentum, oder Pachtland)
e die Agrarpolitik des Staates ( Subventionen, giinstige Kredite, Preisregulierungen)
0 Agrotechnische Bedingungen (Diingung, Bewisserung, Grofe der landwirt-
schaftlichen Betriebe, Mechanisierung, Verwendung der Hochleistungssorten)

e das Bildungsniveau der Landwirte

58. Verwenden Sie oben und unten stehende Informationen und verglei-
chen Sie die kiinstlichen Standortfaktoren der Landwirtschaft in Deutsch-
land und in Rumanien.

Erginzen Sie den Text mit folgenden Wortern.

gering, hoch, riesigen, hoher, weniger, mehr, mehr, besser

Merkmale Deutschland Ruménien
Chemische Diingung kg/ha 242 40
Maschinenabsatz ha/ Traktor 11 57
Maisertrag g/ha 78 28

Einen groBlen Einfluss auf die Entwicklung der Landwirtschaft haben auch die sozio-
O0konomischen Faktoren. Die Industrieldnder betreiben einen a)...........ccveeneeee. finanziellen
Aufwand fiir die Landwirtschaft. Die Menschen benutzen viel Diinger. In Deutschland ver-
braucht man sechs Mal b) .........c.cccccveeennnnne. bei der chemischen Diingung als in Rumaénien.

Der Verbrauch der Diingung beeinflusst die Hohe der Ertrdge. In Ruménien benutzt
man nur 40 kg chemischen Diinger pro Hektar, deshalb ist die Bodenproduktivitit sehr c)
....................................... . Der Maisertrag in Ruménien betrdgt nur 28 g/ha. Es ist {iber 2,5
Mal d) ccoovveeiieeeeeee, als in den hoch entwickelten Lindern. In Deutschland ist die
Bodenproduktivitdt SEhr €) ......c.cccecvveeviiercieeeiieeiene . Der Verbrauch an chemischem Diin-
ger betrdgt 242 kg/ha und der Maisertrag 78 g/ha.

Die Mechanisierung beeinflusst auch die Ertragsfahigkeit in der Landwirtschaft.

In den Industrieldndern ist der Mechanisierungsgrad f) ...................... als in anderen Landern.

In Deutschland gibt es pro 11 ha einen Traktor und in Ruménien iiber 5 Mal g) ..................... .
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Xl. Intensive und extensive Landwirtschaft

Wortschatz:
59. Was bedeuten die folgenden Fachbegriffe?

der Ertrag
der Einsatz von Diingemitteln
diingen

die Pestizide

die Bewisserung

die Entwisserung

die Mechanisierung

die Hochleistungssorten
der Arbeitseinsatz

der Kapitaleinsatz

die Viehwirtschaft

der Ackerbau

die Monokultur

die Pflanzen anbauen/der Pflanzenanbau

60. Ordnen Sie die Begriffe den Aussagen zu.

Intensive Landwirtschaft, extensive Landwirtschaft,
Marktproduktion, Dauerkultur, Monokultur

a) Pflanzen, die iiber mehrere Jahre Ertrag bringen — ..........ccccooiiiiiiiiiniiiiinieeeeee

b) groBflachige Bodennutzung ohne Wechsel der Kulturpflanzen -...................

¢) Landwirtschaft, die Produkte fiir den Verkauf herstellt -...............ccccoeeeieenninns

d) Landwirtschaft mit hohem Kapital- und Arbeitseinsatz - .............ccce..e...

e) Landwirtschaft mit geringem Einsatz an Kapital und Arbeit -..................

61. Ordnen Sie die Pflanzen den Pflanzenarten zu.

Weizen, Kaffee, Erdniisse, Maniok, Roggen, Zuckerriiben, Sojabohnen,
Mais, Zuckerrohr, Oliven, Kakao, Hopfen, Reis, Sago, Sonnenblumen,
Jute, Lein, Raps, Baumwolle, Bataten (Siilkartoffel), Tabak

{1515 (o) (6 (SRRSO PSR
OIPTIANZEN- ...ttt
ZUCKETPIIANZEN- ...ooiiiiiiiiciiee e e e e e e
HaCKIIUCREC- .o
GENUBMITLEL- ....eeiiiiiiieecee et e e e e e raee e earaeeeees
Faserplanzen-...........cooiiieiiiiiiie e e

-65 -



Intensive und extensive Landwirtschaft

- Plantagenlandwirtschaft

Intensive Landwirtschaft

Als intensive Landwirtschaft bezeichnet man eine Wirtschaftsweise mit hohem Kapital-
und Arbeitseinsatz. Dadurch erreicht man eine hohe Produktivitit. ,,Intensiv bedeutet,
dass der Landwirt viele Methoden zur Steigerung der Produktion benutzt. Zum Beispiel
Bewisserung, Entwésserung, Diingung, Hochleistungssorten.
Es gibt 3 Arten der intensiven Landwirtschatft:

- hochintensive Landwirtschaft mit hohem Kapitaleinsatz,

- hochintensive Landwirtschaft mit grolem Arbeitseinsatz

62. Bestimmen Sie drei Arten der intensiven Landwirtschaft. Tragen Sie die
unten stehenden Merkmale in die richtige Spalte ein.

a) kleiner Arbeitseinsatz, grofler Maschineneinsatz, Marktproduktion, Grofibetriebe,
Verwendung von Diinger, Schidlingsbekimpfung, Hochleistungssorten,

b) GrofB3betriebe, hoher Mechanisierungsgrad, grofier Einsatz von Arbeit und Kapital,

Monokulturen, Weltmarktorientierung,

d) Grofle Bevolkerungsdichte, geringe Arbeitskosten, Reisanbau.

Art der Landwirtschaft | Merkmale Gebiet

1. Hochintensive Land- Westeuropa,
wirtschaft mit hohem Nordamerika
Kapitaleinsatz

2. Plantagenlandwirt- Tropen und
schaft Subtropen

3. Hochintensive Land- Stidostasien,
wirtschaft mit grolem

Arbeitseinsatz

Abb. 61 www.de.wikipedia.org.Teeplantage

Abb.62 www.de.wikipedia.org. Zuckerrohrplantage
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Extensive Landwirtschaft

Als extensive Landwirtschaft bezeichnet man die Nutzung der landwirtschaft-
lichen Flidchen bei geringem Einsatz von Kapital, Maschinen, Diinge- und
Schadlingsbekdmpfungsmitteln. Man unterscheidet extensive Weidewirtschaft
und extensiven Ackerbau.

Extensive Weidewirtschaft ( Viehhaltung)

Typische Beispiele fiir extensive Viehhaltung finden sich bei vielen Nomaden-
kulturen, wie z. B. der Pferdehaltung der Mongolen oder die Rentierzucht in
Lappland. Aber auch Industrieldnder betreiben extensive Weidewirtschaft,
wenn die dafiir benodtigten Flachen zur Verfiigung stehen. Beispiele hierfiir sind
die Schafzucht in Neuseeland und die Rinderhaltung in den westlichen USA

und in der siidamerikanischen Pampa.

Bilder der extensiven Landwirtschaft
Abb.63 www.de.wikipedia.org.

Rinder auf der Weide

Abb. 64 www.wikipedia.de
Pampalandschaft

Abb. 65 www.de.wikipedia.org. Pferdepflug
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Intensive und extensive Landwirtschaft

Extensiver Ackerbau zeichnet sich durch eine geringe Einbringung von

Diingemitteln, Pestiziden und Herbiziden aus. Das ist die &lteste Form des
Ackerbaus. Felder werden bewirtschaftet, so lange sie ertragreich sind. Danach

werden sie komplett aufgegeben (Wanderfeldbau) oder regeneriert.

63. Nennen Sie zwei Nachteile und zwei Vorteile der extensiven und der in-
tensiven Landwirtschaft.

extensive Landwirtschaft

Vorteile: @) eeeettee e te e e e e e e—e e e ——eeateeea—eeeabeeeateeaataeeaaabeeataeeebaeeaaaeeabeeeareeeaareeennres
D) ettt sttt ae et st nae et

Nachteile: ) RSP RTT
o) USSR

intensive Landwirtschaft

Vorteile: ) USSP
) TSRS

Nachteile: @) 1eeeeette et e e et e e e eteeeeaeeee—eeeaaeeaatbeeaataeeaaa—eeatteeataeeabeeeabeeeareeeanreeenareeaas
D) ettt et b et a et e saeen

64. Markieren Sie vier Merkmale der niedrigentwickelten Landwirt-
schaft.

a) kleine Marktproduktion b) groBe Marktproduktion

d) groBBerer Anteil an Fleisch-

c) groBerer Anteil an Pflanzenpro- produktion als an

duktion als an Fleischproduktion Pflanzenproduktion

e) kleiner Arbeitseinsatz und f) groBer Kapitaleinsatz und
grofBer Kapitaleinsatz kleiner Arbeitseinsatz

g) grof3e Flache der Landwirt- h) traditionelle Methoden des
schaftsbetriebe Ackerbaus
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Agrarregionen der Welt

(4)

(2)

(7)

(5)

65. Erkennen Sie die Agrarregionen der Welt. Neben der Regionen-
beschreibung tragen Sie die richtige Nummer aus oben stehender Karte ein.
Ergianzen Sie die Hauptanbauarten oder die Art der Viehwirtschaft (z.B.
Schafzucht, Rinderzucht) . Benutzen Sie dabei folgende Begriffe:

Hauptanbauarten/ Viehwirtschaft: Bananen, Kaffee, Zuckerrohr, Zitrusfriichte,
Oliven, Wein, Weizen , Mais, Sojabohnen, Reis, Baumwolle / Schafzucht, Ziegen-
zucht, Rinderzucht, Schweinezucht, Pferdezucht, Regionen: Westeuropa, Australien,
Zentralafrika, Nordamerika, Siideuropa, Mittelmeerkiiste Nordafrikas

Hauptanbauarten / Art der

Merkmale der Landwirtschaft | Nr. Viehwirtschaft Land/ Region
a) Subtropisches Klima in Europa, | 2

extensive Viehhaltung

b)dominiert Monokultur, kleine Sitidamerika,
Betriebe und grof3e Plantagen Brasilien,

¢) intensive Landwirtschaft mit GroBe Ebene in
grolem Arbeitseinsatz, kleine China, Stidost-
Familienbetriebe asien

d)groBe Betriebe- Farmen, gerin- 6

ger Arbeitseinsatz, hoher Kapital-
aufwand

e) hohere Mechanisierungsgrad
und hohere Bodenproduktvitit,
Marktproduktion,

Weizen, Roggen, Zuckerrii-
ben, Schweine- und Rinder-
haltung

f) extensive Viehhaltung,
grof3e Betriebe, hoherer Speziali-
sierungsgrad

Schafzucht, Weizen

g) primitive Landwirtschaft,
niedrige Produktivitit, fast keine
Mechanisierung, Familienbetrie
be

Kokospalmen, Kakao, Hirse,
Kaffee, Erdniisse, Maniok
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XIl. Fischerei

Wortschatz:
66. Was bedeuten die folgenden Fachbegriffe?

der Fang/das Fischen/das Angeln
der Fischfanggrund

die Fischzucht

die Aquakultur

die Marikultur

die Teichwirtschaft

das Weichtier

Wirbellose

der Fischschwarm

67. Ordnen Sie die Begriffe den Aussagen zu
Aquakultur, Marikultur, Teichwirtschaft

a) das Ziichten von Wasserlebewesen - ..........ccccccveeviiieciieeciie e

b) Die Fischhaltung in stehendem Gewasser - ........c.cccoceeverieneenienieneenecnnne.

€) AQUaKUltur 1M MECT = ...ooouiiiiiiiiieiieeie e

Als Fischerei bezeichnet man die Wirtschaftszweige, die sich mit dem Fangen und Ziichten
von Fischen und anderen Wassertieren zur Nahrungsgewinnung und Weiterverarbeitung be-
schiftigen. Die Fischerei zdhlt zum primiren Wirtschaftssektor, zu dem auch Landwirtschaft
und Bergbau gehoren. Wirtschaftlich sehr wichtig sind die Makrele, Thunfische und Hering,
Dorsch und Aale. Das Fleisch von Haien und Rochen, die als Nebenprodukt (Beifang) der
Netz- und Angelfischerei anfallen, finden geteilten Zuspruch. Aus deren Leber, besonders von
groflen Arten (z. B. Gronlandhai) wird vitaminhaltiger Tran gewonnen.

Merkwurdigkeit

Der Tran des Wals war ein wichtiger Grundstoff fiir kiinstliche Beleuchtung.
Daneben wurden aus ihm Seifen, Salben, Suppen, Farben, Gelatine oder Speisefette
(z.B. Margarine) sowie Schuh- und Lederpflegemittel produziert. Wal6l war ur-
spriinglich notig, um Nitroglycerin herzustellen. In den 1930er Jahren wurde erkannt,
dass der Walbestand durch die starke Bejagung gefdhrdet war. Allein in den Jahren
1930/1931 wurden 30.000 Blauwale getotet, mehr als heute in allen Ozeanen leben.
Der Volkerbund beschloss 1931 ein Abkommen zur Begrenzung des Walfangs, das
1935 in Kraft trat. Allerdings war dieses Abkommen kaum effektiv, da bedeutende
Walfangnationen wie Norwegen und GrofBbritannien keine Mitglieder des Volker-
bundes waren. Im gesamten 20. Jahrhundert wurden circa drei Millionen Wale erjagt.
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Fischerei

In der langen Geschichte der Fischerei sind viele Fangtechniken und -methoden entwickelt
worden. Jahrhunderte lang tappte der Fischer wéihrend des Fangs gewissermallen im Dunkeln,
gewisse Erfahrungswerte halfen ihm jedoch Fische zu fan-
gen. Traten Seevogelschwirme auf, so war die Ndhe von
Fischschwédrmen wahrscheinlich. Auftreten von Delphinen
deutete auf Heringsschwidrme hin. Heutzutage erfolgt die
Ortung von Fischschwiarmen mit Hilfe eines Echolots, das
mit Ultraschallwellen arbeitet. Durch ein Lot kann auch das
Wasser vor dem Schiff abgetastet werden, so dass man
Fischschwérme verfolgen und die Netzposition auf die Posi-
tion des Schwarms abstimmen kann.

Schallausbreitung beim Echolot

Abb. 66 Selektiver Thunfischfang mit
Bambusangeln (Azoren)

Aquakultur

Eine Sonderform der Fischerei ist die Aquakultur, das Ziichten von Wasserlebewesen.
Aquakultur befasst sich mit der kontrollierten Aufzucht von aquatischen, also im Wasser be-
findlichen, Organismen. Dies sind also per Defini-
tion nicht nur Fische, sondern auch Muscheln,
Krebstiere und Pflanzen, insbesondere Algen. Al-
len in Aquakultur produzierten Organismen ge-
mein ist die Zuordnung zu einem Besitzer, der den
Bestand hegt und pflegt. So unterscheidet sich die
Aquakultur vom klassischen Fischfang in 6ffentli-
chen Gewissern. Die Aquakultur gewinnt beson-
ders wegen der Uberfischung zunehmend an Be-
deutung.

Abb. 67 Aquakultur zur Aufzucht von Lachs vor Vestmanna/Farder

Bei der Aquakultur ist zwischen verschiedenen Verfahren zu unterscheiden: Klassisch und auf
dem europdischen Festland am meisten verbreitet sind Aquakulturanlagen in flieBenden oder
stehenden Gewdssern unter freiem Himmel (Teichwirtschaft). Die Haltung in Teichen mit
stehendem Wasser ist typisch und angebracht fiir Fische, die von Natur aus ruhige Gewésser
bevorzugen (z. B. Karpfen, Schleie, Zander, Hecht). Dagegen werden Fische, die an Flie3ge-
wasser mit hohem Sauerstoffgehalt und niedrigen Temperaturen angepasst sind (z. B. Forelle,
Aschen, Seesaibling, Bachsaibling), klassisch in durchstrémten linglichen Teichen gehalten
(mindestens dreifacher Wasseraustausch pro Tag).
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Seit den siebziger Jahren verbreitet sich die Haltung in
FlieBkandlen (engl. Runways). Fliefkandle sind kiinst-
. liche Bachldufe mit festen Seitenwanden und lamina-
. rer Stromung des Wassers zum optimalen Wasseraus-
| tausch.

Abb. 68 Fischzucht in Slowenien.
Teichwirtschaft

Aquakultur im Meer wird auch Marikultur genannt. Sie basiert oft auf Netzgehegen im
freien Meer oder in Buchten (z. B. Lachs in den
norwegischen Fjorden). Teilweise basiert sie
auch auf Schwimmkorpern aus Holz u. a. Seit
einigen Jahrzehnten wird versucht, sog. ge-
schlossene Kreislaufanlagen zu betreiben, um
von Umwelteinfliissen und vom hohen Wasser-
verbrauch moglichst unabhédngig zu werden.
Viele Anlagen wurden jedoch wieder geschlos-
sen wegen der kostenintensiven Wasseraufberei-
tung und dem daran gekoppelten hohen Ener- |
gieverbrauch sowie wegen mangelnder Stabilitét

der erreichten Wasserbeschaffenheit. '

Abb. 69 Marikultur an der griechischen Westkiiste

Meerestierproduktion auf der Welt

o Meeresfisch (wild)
o Meeresfisch (Aquakultur) |

2 Meeres : : Die Aquakultur und die Aquakulturtechnologie ist
e — ................ , ............... .............. ........... ein WEItweit stark wachsender Markt; deI‘ZCit Wer-

5 5 5 5 den ca. 29 % der Gesamtfischanlandungen durch Pro-
: dukte aus der Aquakultur gedeckt. In 2003 wurden
............... . | mehrals 1,6 Millionen Tonnen an Krebstieren heran-

Wikl 5 gezogen. Thr Marktwert betrug nahezu 9 Milliarden
USS. Zwischen 1990 und 2003 erreichte das durch-
| schnittliche jahrliche Wachstum 10%. Besonders stark
ﬂm,wf“d in der Aquakultur vertreten ist China, das 2003 gemal
ob osmio]  der offiziellen Statistik (die zu Ubertreibung neigt)
B e me = 700 der weltweiten Produktion auf sich vereinigte.
Das Wachstum der Aquakultur allgemein ldge ohne den chinesischen Beitrag bei nur 5%. In
der Entwicklungshilfe wird unter dem Oberbegriff Blaue Revolution versucht, Bauern vor
allem im asiatischen Raum durch Férderung von Aquakulturen eine neue Existenzgrundlage
zu schaffen.

80

Produktion in Mio. t
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Die bedeutendsten Fischfangnationen
Die mit Abstand grofte Fischfangnation (gemessen am Ertrag) ist China, gefolgt von Peru,

Indien und Japan. In Europa weisen Norwegen, Danemark und Spanien die hochsten Fang-
mengen auf. Zum Vergleich: Deutschland 978000 Tonnen

Die hochsten Fischfang-Ertriage (2001)

Ertra Ertra
Rang Land (in Ts dfg t) Rang Land (in Ts dfg t)
1 China 44063 11 Philippinen 2380
2 Peru 7996 12 Siidkorea 2282
3 Indien 5965 13 Vietnam 2010
4 Japan 5521 14  Island 1985
5 USA 5405 15 Bangladesch 1687
6 Indonesien 5068 16  Dinemark 1552
7 Chile 4363 17  Mexiko 1475
8 Russische Foderation 3718 18  Spanien 1397
9 Thailand 3606 19 Malaysia 1393
10 Norwegen 3199 20 Myanmar 1288

www.de.wkipedia.org

Der Jahres-Fischereiertrag lag 2003 bei ca. 140 Millionen Tonnen weltweit.

Die wichtigsten Fanggrunde der Seefischerei

Fast ohne Ausnahme spielt sich die Seefischerei auf dem kiistennahen Schelf des Nord-
Atlantik oder dessen Nebenmeeren in Tiefen bis 700 m ab. Die Lage der Fangplétze auf dem
flachen Schelf ist biologisch bedingt, da hier die besten Voraussetzungen fiir giinstige Le-
bensbedingungen gegeben sind. Die wichtigsten Fangriinde im Nordatlantik sind: Barentsee,
Labrador, Island, Neufundland, Norwegische Kiiste.

P\t

- \
. .’,}\E;\N
% —---"'El\""_-
1

\
1
sSPO x‘.lo JNY

_ [ ] 1 Mio. km?

- Gebiete des intensiven Hochseefischfangs

Abb. 70

-73 -



Fischerei

68. Nennen Sie die anhaud der oben stehenden Karte die zehn wichtigsten
Fanggriinde auf der Welt.

.................................................................................................................................

69.a. Was bedeutet “frutti di mare”?
b. Welche Tiere gehoren zu frutti di mare?
¢. Welche Weltregion spezialisiert sich auf
Ziichten und Fangen?
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XIll. Energieversorqung

Wortschatz:

71. Was bedeuten die folgenden Fachbegriffe?
die Bodenschiitze
erneuerbare Energietriger / Energiequellen
fossile Energietriiger / Energiequellen
die Rohstoffe
der Bergbau
fordern
die Kraftwerke

Energiequellen

72. Ordnen Sie die Begriffe den Aussagen zu!
nicht erneuerbare Energietriager, regenerative Energietrager,

a) Energietriger, die in fritheren Epochen der Erdgeschichte entstanden und nicht
erneuerbar sind - ..o

b) Energietriager, die sich nicht erschopfen; sie sind erneuerbar, z.B. Windenergie-

73. Ordnen Sie die folgenden Energietriager den Energiequellen zu.
Sonne, flieBendes Wasser, Steinkohle, Gezeiten, Braunkohle,
Erdol, Erdwarme, Erdgas, Biomasse, Uran, Torf, Wind

fossile Energiequellen Regenerative Energiequellen
( nicht erneuerbare Energiequellen) | ( erneuerbare Energiequellen)
1. 1.

AN || (W
AN || (W

Die Energierohstoffe sind ungleichmiflig verteilt. Forderregionen und
Verbraucherregionen von Energierohstoffen liegen raumlich oft weit auseinander.
Das fiihrt zu Ferntransporten von fossilen Energietragern.

Fossile Energietriger sind in geologisch weit zuriickliegenden Zeiten entstanden,

sie konnen nicht erneuert werden. Dazu gehoren: Steinkohle, Braunkohle, Erdol

und Erdgas.
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Energierohstoffe

Abb. 73 www.de.wikipedia.org. Verteilung der Energierohstoffe auf der Welt

74. Die oben stehende Karte stellt die Verteilung der Energierohstoffe dar.
Mit den Nummern werden die Forderregionen markiert.

Erganzen Sie die Tabelle. Ordnen Sie die Energierohstoffe den Regionen
zu. Benutzen Sie dabei folgende geographische Begriffe. (Bemerkung: in
einer Region sind drei Rohstoffe vorhanden.)

Kaukasus, Westsibirisches Tiefland, Australisches Bergland, Maracaibo, Mittelsibiri-
sches Hochland, Arabische Halbinsel,
Damodar in Indien, Grofie Ebenen, Golf von Mexiko, Mitteleuropa: Deutschland, Polen,
Nordosten China, Golf von Guinea, Siidafrika

Energierohstoffe Nummer - Forderregion
a. Steinkohle 2 - Appalachen
S e
b. Braunkohle e
C.Erdol e
d. Erdgas e
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Energieversorgung

Alternative Energie

75. Wasserenergie kann in drei Arten von Kraftwerken genutzt werden.
Ordnen Sie die Kraftwerke der Beschreibung zu.

Laufwasserkraftwerke, Pumpspeicherkraftwerke und Gezeitenkraftwerke

Beschreibung Kraftwerke

a) Kraftwerke , die den Meeresspiegelunterschied zur Energie-
gewinnung nutzen. An den Kiisten mit hohem Tidenhub (min.
8 Meter) wird eine Bucht mit einem Damm abgesperrt und das
ein- und auslaufende Wasser wird durch Turbinen geleitet.

b) Kraftwerke, in denen das Flusswasser iiber Turbinen gelei-
tet wird und so Strom erzeugt.

¢) Kraftwerke zwischen zwei Speicherbecken. Das Wasser
wird nachts in das hochgelegene Speicherbecken gepumpt und
kann am Tag den Spitzenbedarf an Strom decken.

76. Ordnen Sie dem Wasserkraftwerk den Fluss und den Staat zu, in dem
es sich befindet.

a. Cabora Bassa 1. Parana A. Russland

b. Bratsk 2. Sambesi B. die USA

c. Grand Coulee 3. Jenissei C. Mosambique

d. Itaipu 4. Angara D. Russland

e. Krasnojarsk 5. Columbia River E. Brasilien/Paraguay

77. In Westeuropa wird die Windenergie mehr genutzt als in Osteuropa.
In Deutschland werden durch Windkraft jahrlich 20.000 MW erzeugt,
in Polen nur 200 MW.

Nennen Sie zwei Nachteile und zwei Vorteile der Windkraftwerke.
Vorteile:

77



XIV. Industrie auf der Welt

Wortschatz:
78. Was bedeuten die folgenden Fachbegriffe?

die Standortfaktoren
die Industrialisierung
der Industriebesatz

die Industriebranchen
die Schwerindustrie

die Leichtindustrie
verarbeitende Industrie
das Handwerk

der Industriezweig

79. Ordnen Sie die Begriffe den Aussagen zu!
Industrialisierung, Industriebesatz, Schwerindustrie, Leichtindustrie

a) Aufbau von Fabriken; Einflihrung industrieller Arbeitsweisen- .........cccceeeevveeeieeenveennee.

b) Zahl der Industriebeschéftigten pro 1000 EinWohner- ............cccccoevieveiiiiieniieciienieeens

c) verarbeitende Industrie, die Konsumgiiter herstellt z.B. Textilindustrie- ........................

d) Teil der Grundstoffindustrie, der Bergbau, Eisen- und Stahlindustrie umfasst- ................

Standortfaktoren der Industrie

Standortfaktoren bedeuten die besten Bedingungen auf einem Gebiet fiir die Entwicklung
bestimmter Industriezweige. Es gibt physische und kiinstliche Standortfaktoren.

Standortfaktoren der Industrie

—

Physische Standortfaktoren kiinstliche Standortfaktoren

e Rohstoffe / \

e Zutritt zur Energie

e Zugang zum Wasser technische und sozio-politische S.

e Okologische Barriere o6konomische S.
» Infrastruktur(Kommunikationswege) .
> Agglomerationsvorteile o Staatspolitik
> Absatzmarkt * Gesetzwesen
» Arbeitskraft o Strategische
» Hochschulen, Faktoren
» Forschungseinrichtungen
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80. Ordnen Sie die Standortfaktoren den Industriebetrieben zu.

a) Aluminiumbhiitte 1. Rohstoffe

b) Zementfabrik 2. qualifizierte Arbeitskraft
c) Béckerei 3. Energiezugang

d) Computerfabrik 4. Absatzmarkt

Bergbauindustrie

Die Bodenschitze werden im Bergbau erkundet und gefordert. Der Bergbau erfolgt
als Tagebau oder als Tiefbau. Gefordert werden metallische, nichtmetallische und

Energierohstoffe. Der Bergbau gehort zum priméren Wirtschaftssektor.

~ Abb. 74 www.de.wikipedia.org.
Tagebau von Diamanten
in Russland

Abb. 75 www.de.wikipedia.org.
Schacht im Tiefbau in Katowice

81. Ordnen Sie die Bodenschiitze den Liandern zu, in
denen sie gefordert werden.

a) Eisenerze A. Chile, USA, Australien, Kanada

b) Bauxit B. China, Indonesien, Brasilien, Peru

c¢) Kupfer C. Russland, China, Brasilien, Australien
d) Zinn D. Australien, Guinea, Jamaika, Brasilien

82. Ordnen Sie die Bodenschitze den Vorkommensgebieten zu.

a) Phosphorit A. Kiruna, Mesabi

b) Bauxit B. Moskaubecken

c) Eisenerze C. Ungarn, Jamaika

d) Braunkohle D. Halbinsel Kola, Florida
e) Steinkohle E. Golf von Mexiko, Libyen

F. Donezkbecken, Oberschlesien
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83. Erginzen Sie das Schema der Bodenschatzaufteilung mit folgenden

Begriffen.

Kohle, Erdgas, Marmor, Bauxit, Sand, Kalkstein, Blei, Zink, Schwefel,
Steinsalz, Uran, Kalisalz, Diamant, Eisen, Gold, Platin, Kupfer, Silber,

Erdol, Bernstein

Bodenschiitze
Metallische Nichtmetallische Rohstoffe Energierohstoffe
Rohstoffe
Salze Steine Schmucksteine

Viele Entwicklungsldnder in Afrika,

vom Bauxitexport abhingig.

Abhingig vom Erdol- und Erdgasexport sind:
Nigeria - 97,7% , Kuwait- 95% , Libyen- 90 %, Saudi-Arabien- 90%.

Lateinamerika und Asien exportieren ihre
Bodenschitze in die Industrieldnder, um mit den Deviseneinnahmen den Schuldendienst
von Krediten bedienen zu kénnen. Uber 80 Entwicklungslinder beziehen iiber 50% ihrer

Exporterlose aus dem Verkauf von nur zwei bis drei Rohstoffen.

Die Wirtschaft von Sambia ist zu iiber 80 % vom Kupferexport und Guinea zu iiber 70%

Rohstoffe in Polen

80

84. Nennen Sie die Rohstoffe, die in Po-
len gefordet werden. Ordnen Sie die

Rohstoffe den Buchstaben zu.
Schwefel, Kupfer, Steinsalz,
Braunkohle, Steinkohle, Eisenerz, Kalkstein




XV. Forstwirtschaft

Wortschatz:

85. Was bedeuten die folgenden Fachbegriffe?

der Raubbau

Tropischer Regenwald

die Taiga

die Abholzung

die Aufforstung

die Rodung

roden

der Urwald

nachhaltige Forstwirtschaft
die Entwaldung

86. Ordnen Sie die Begriffe den Aussagen zu.

Aufforstung, Abholzung, nachhaltige Forstwirtschaft, Raubbau,
Brandrodung, Deforestation

a) Nutzung der Wilder, bei der nicht an die Regeneration gedacht wird; eine Form
der UDCINULZUNG = ..ooiiiiiiiiiieciiiecieeee et e et eeaaeeeeaeeeaeaeeas
b) Abholzung durch Abbrennen des Waldes - ........ccccooeueeviiiiiiniiiiiieicceeeee

¢) optimale Sicherung der materiellen und immateriellen Waldfunktionen zum Nut-
zen jetziger und kiinftiger Generationen - ............ccooceevveeiienieeiiienieeiieiieenenne
d) Rodung der BAUME - ......oooiiiiiiiiiiiiieeee e

e) Pflanzung neuer BAUME - .........cccooiiiiiiiiiiiie e

f) Umwandlung von Waldfldchen in andere Gebiete; Entwaldung - ...............

ADbb. 76 www.de.wikipedia.org. Forstarbeiten im Harz
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Regenwalder

70% der weltweiten Biomasse werden in tropischen Wéldern produziert. Damit besit-
zen sie eine grofle Bedeutung fiir die globale Sauerstoffproduktion. Doch hier
wird der Wald am stirksten zurlickgedriangt. Ursachen dafiir sind:

o Ausweitung der Plantagen in armen Lindern

Ausdehnung der Weideflichen

Ausdehnung der Siedlungsflachen

Nutzung der Wilder als Brennholz

Export tropischer Edelhdlzer in die Industrielander

87. Folgen der Rodung tropischer Regenwilder. Erginzen Sie das Struk-
turdiagramm. Benutzen Sie dabei folgende Begriffe.

geringere Transpiration, niedrige Niederschlige, globale Klimainderung,
starke Verdunstung, steigender Treibhauseffekt, grofler Oberflichenabfluss,
niedrige Fruchtbarkeit

@r Brandrodung tropischer chcnwiilD
o direkte Sonnen- Vernichtung des Starke CO2
strahlung Nihrstoffkreislaufes ~Emission durch
i / l Feuer
steigende
Temperatur ~ — » @ sinkende Ar-
l tenv1elfalt
.Il \B/egkrustung des stelgende Welt-
l odens durchnitts-
i —> temperatur

Veridnderung des
regionalen Klimas l

Zerstorung; unwiderrufliche Vernichtung des Regenwaldes
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Abb. 77 www.de.wikipedia.org.
Tropische Regenwilder auf der
Welt.

Welt.

89. Ordnen Sie die Linder nach dem Anteil ihrer Waldflache.

Polen, Brasilien, Zaire, Ungarn, Kanada

90. Markieren Sie fiinf Edelholzer.

a) Birke, e) Balsaholz, 1) Weide

b) Eiche, f) Larche j) Teakholz
¢) Mahagoni, g) Kiefer, k) Ebenholz
d) Ahorn, h) Palisander,

91. Die Tabelle stellt die Bodennutzung in Algerien, Kanada, der Ukraine
und Grofbritannien dar. Tragen Sie die Namen der Linder an der richti-
gen Stelle in die Tabelle ein.

Land Ackerland (%) | Weiden und Wilder (%) Andere (%)
Wiesen (%)
a) 57 13 16 14
b) 5 3 49 43
c) 25 46 10 19
d) 3 13 1 83
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XVI.

Dienstleistungen

Wortschatz:
92. Was bedeuten die folgenden Fachbegriffe?

offentliche Dienstleistungen
konsumorientierte Dienstleistungen
unternehmensorientierte Dienstleistungen
der Binnenhandel

der Auflenhandel

der Export

der Import

der Verkehr

materielle Giiter

nicht materielle Giiter

93. Ordnen Sie die Begriffe den Aussagen zu.

Binnenhandel, Aufienhandel, Export, Import

a) Ausfuhr von wirtschaftlichen Giitern- .....................

b) Einfuhr von wirtschaftlichen Giitern- ......................

c¢) Handel innerhalb eines Land- ............cccccoeeveeniennen.

d) Handel {iber die Staatsgrenzen- ..........c.cccceevvvennnnne.

94. Erklaren Sie, was der Ausdruck: ,,Handelsbilanz ist negativ* bedeutet.

a. es wird mehr exportiert als importiert
b. es wird mehr importiert als exportiert
c. es Wechselkurs wird ungiinstig

mirtschaftsbereich Dienstleistungen umfasst alle Wirtschaftszweige,m

dienen.

ruppe der Dienste.

~

der Versorgung des Menschen mit materiellen und nicht materiellen Giitern

Die vielfiltigen Dienstleistungen kdnnen nach unterschiedlichen Aspekten ge-
ordnet werden, z.B. nach der Haufigkeit der Nutzung (tigliche, periodische,
episodische Dienstleistungen). Es gibt auch die Gliederung nach Art und Ziel-

-
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95. Ordnen Sie folgende Dienstleistungsarten den Gruppen zu.

Handel, Verkehr, Gesundheitswesen, Unterhaltung, Bildungswesen,
Ingenieurberatung, Tourismus, Rechtsberatung, Verwaltung, Wirt-
schaftsberatung

Gliederung nach Art und Zielgruppe der Dienste

Dienstleistungen Beispiele

Offentliche

Konsumorientierte

Unternehmensorientierte

Entwicklung der Dienstleistungen
Das Diagramm stellt die Etappen der Wirtschaftsentwicklung und das Modell
der Beschiftigungsstruktur in Entwicklungslédndern, Industrieldndern und
Schwellenldndern dar.

Abb. 78 www.de.wikipedia.org. Etappen der Wirtschaftentwicklung

96. Beschreiben Sie die Erwerbsstruktur in folgenden Etappen. Erginzen
Sie den Text mit folgenden Wortern und formulieren Sie die Schlussfolge-
rung.

Wortschatz: niedrige, geringere, grofiere, Zunahme, Abnahme,
Riickgang, Anstieg, Forstwirtschaft, Industrie, Fischerei, Bergbau,
primérer, Entwicklungslinder, Industrielinder, Wirtschaftswachstum
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Erste Etappe — es dominiert die Beschéftigung in (a)........cccccuveeeneee. Sektor, also
in Landwirtschaft, (b) .......ccccooviiiiiiiiieiieeene. s (C) e
und (d).eeeeveeeiieeeieeiieeee e . Es gibt (€).cvvveeeiiieeiienne, Beschiftigung in

Industrie und Dienstleistungen. Diese wirtschaftliche Situation herrscht in

Zweite Etappe — es gibt einen (g€).....ccceeevvveeervreeencnneeenns der Beschiftigung in der
Landwirtschaft und einen (h)..........ccocoviiiiiiiiiiiiinieee, im sekundiren und
tertidren Sektor. Technischer Fortschritt fiithrt zur (1).......ccccceeeveeeiiieieieiieen, der
Produktivitit und zur (j).....cccoeveveevcnveeennnennns der Beschéftigung in Industrie und

Landwirtschaft. Die Gesellschaft hat eine Nachfrage nach die Dienstleistungen
und das fiihrt zur Entwicklung des tertidren Sektors.

Dritte Etappe — ist fiir die (K).....ooooeveeeiieeeniieeeiiee e, charakteristisch. Die
Menschen verzichten auf die Arbeit in Landwirtschaft und (I)..........cccceeeeennee.
und suchen die Arbeitsstellen im Dienstleistungsbereich, vor allem in Finanz-,

Versicherungs- und Handelsbereichen.

Schlussfolgerung: Je  hohere das  (M)..ccovvviiiviieiniiennnnnn, desto
(60 R die Beschiftigung in Industrie und Landwirtschaft und im-
MET (0).evvreeeeeeirrreeeeeeennnne, im Dienstleistungsbereich.

97. Das Internet wurde als die wichtigste Erfindung des XX. Jahrhundert
anerkannt. Wozu benutzen die Menschen das Internet? Nennen Sie 5 Ta-
tigkeiten, die iiber das Internet erfolgen konnen.
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98. Die Diagramme stellen die Benutzung des Internets in bestimmten Lin-
dern in Europa dar. Beschreiben Sie in 5 Siatzen, wie die Situation Polens
im Vergleich mit Europa bei der Internetbenutzung aussieht.

59  Grossbritannien

72 Osterreich

| 64 Schweden

[T Polen| | | 19 Spanien |
[ = Griechenland|

| |25 Italien|
I s ewsind
s fou] | E i)
_ 53 Italien| | |59 Deutschland|

!

74 Schweden

| |Grossbritannien

0 10 20 3 40 5 60 70 8 90

Prozent der Dinge, die
Uber Internet erledigen kann.

100%

T
0

20

0 40 5 60 70 80 90 100%

Prozent von den Internet-Surfern
die Uber Internet kaufen.

Abb. 79
Quelle: Geografia, cz.2, zakres podstawowy, 2007, PWN, Seite 161

99. Fiillen Sie die Tabelle aus. Erkennen Sie nach der Beschreibung die
Verkehrsart und schreiben Sie zwei Nachteile und zwei Vorteile fiir jede
Verkehrsart auf.

Benutzen Sie dabei folgenden Wortschatz.

Verkehr: Rohrleitungsverkehr, Schienenverkehr, Wasserstrafienverkehr, Luftverkehr,
Nachrichtenverkehr.

Vorteile: relativ umweltfreundlicher Transport, kostengiinstige, schnelle Uberwindung
von groflen Distanzen, fast unbegrenzte Einsatzmoglichkeiten, hohe Flexibilitat, Trans-
port zur direkten Stelle, umweltfreundlich, eignen sich fiir Massengiiter. Nutzung der
Schwerkraft, Transport ist kostengiinstig,

Nachteile: langsame Uberwindung von Distanzen, wetterabhingig, teuer, hoher Ener-
gieverbrauch, Umweltbelastung durch Abgase, eignet sich nicht fiir Massengiiter,
Transport nicht zur direkten Stelle, Anbau der Einrichtungen ist teuer, abhingig von
Oberflachenformen.
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Art des Ver- | Allgemeine Merkmale Vorteile und Nachteile

kehrs

1. Der Verkehr dient der Beforderung | Vorteile: .............cccooiiiiiiiiiinnenen.

StraBBenverkehr |von Personen und dem TransSport | ......cccceevieeviieriieeiiienieeieesee e
von materiellen Giitern auf 6ffent- | Nachteile: ...............c.coooeeieiiiiinennnn.
lichen Strassen. |

2 Der Verkehr dient der Beforderung | Vorteile:..............ccccooiiiiiiiiniinee.
von Personen und dem Transport | ....ccceeeeeeeieeieenieeniienieeieeeee e esee e
von materiellen Glitern mit Nachteile: ............cccovviiviiee.
Eisen-, StraBenbahnen. | e

K TSR Der Verkehr dient der Beforderung | Vorteile: ..............cccooviiiiiiniiiiienee.
von Personen und dem Transport | ....ccccccceeeeiiiiiiieiieeeecee e
von Giitern mithilfe von Flugzeu- |Nachteile: .................cocoooiiiiiiiininnn.
gen und Hubschraubern. | ...

Ao, Der Verkehr dient der Beforderung | Vorteile: ............ccccoevvieiiiiiiinineicnen.
von Personen und dem Transport | ......ccccvveeciieiiiiiieciieeiee e
von Massenglitern mittels Schiffen |Nachteile: ..............c..cocoviiiinnnnnn
auf Fliissen, Seen, Meeren, Kani- | ........cccovvviieiiiiiiiiiiiieecce e,
len, Stauseen.
Es werden Binnen- und Seewasser-
strassen unterschieden

b TS Der Verkehr dient dem Transport | Vorteile: .............c.cooeevveeeiiiiiiieenenne,
von Fliissigkeiten (Wasser, ErdOl) | .....ccooieeiiieiiiiiiiieeeeeeeeee e,
und Gasen. Dieser Verkehr kann Nachteile: ............ccoooeiiiinii
oberirdisch, unterirdisch oder auf | ......oooviiiiiiiiiiii e
dem Meeresboden stattfinden.

O Der Verkehr dient der Ubermitte- | Vorteile: weltweite elektronische Ver-

lung von Informationen zwischen
einem Sender und Empféanger. Die-
se konnen gedruckt (Briefpost, Zei-
tungen, Biicher) oder elektronisch
(Rundfunk, Telefon, E-Mail) sein.

netzung;

schnelle Kommunikation

Nachteile: nicht alle Menschen auf der
Welt haben Zugang zum Internet;
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XVII. Tourismus

Wortschatz:
100. Was bedeuten die folgenden Fachbegriffe?

der Fremdenverkehr
der Massentourismus
sanfter Tourismus
harter Tourismus

die Jugendherberge

die Sehenswiirdigkeiten
touristische Region
unter Schutz stehen

101. Ordnen Sie die Begriffe den Aussagen zu.

sanfter Tourismus, harter Tourismus, Fremdenverkehr, Massentourismus

a) anderer Begriff flr TOUTISINUS- .......coovviiiiiiiiieiiecie ettt

b) umweltfreundlicher Tourismus mit angemessenen Verkehrmitteln z.B. Fahrrad und ohne
£ESTES PrOZIAMIMI- L...oiiiiiiiieiiieie ettt esiaeete et e ebeeteeenbeenaeanns

c¢) die Konzentration der Touristen auf bestimmte Reiseziele und Regionen, die zu 6kologi-
schen Problemen fURIT- .......ocoiiiiiiiiiiie e

d) eine Tourismusform, die die Umwelt belastet - ...........ccceeviieeiiiieiiiieieeee e

Abb. 80 www.de.wikipedia.org. Massentourismus

102. Ordnen Sie den Reisenzielen jeweils eine Tourismusart zu.

Erholungstourismus, Alternativtourismus, Geschiftstourismus,
Spezialtourismus, Pilgertourismus, Gesundheitstourismus,
Kongresstourismus, Agrotourismus, Landeskunde
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Reiseziel

Tourismusart

1. Ferien auf dem Bauernhof

2. Heilbehandlung, Rehabilitation

3. religiose Bediirfnisse

4. Aktive Erholung mit Fachausriistung

5. Erkundung neuer Plitze, Besichtigung von
Sehenswiirdigkeiten

6. Erledigung von Geschéften

7. Interesse an fremden Kulturen und Traditio-
nen

8. Regeneration des Organismus

9. Teilnahme an Kongressen

Abb. 81 Www.de.v_vikipedia.org. Tadsch Mahal

—

Abb. 82
www.de.wikipedia.org.

Machu Picchu

/ Schutz des natiirlichen und des kulturellen Erbes. \
UNESCO (Organisation fiir Erziehung, Wissenschaft und Kultur) hat eine Liste

erarbeitet, die 690 Denkmaéler des Weltkultur- und Weltnaturerbes enthilt. Sie
umfasst Nationalparks und andere Schutzgebiete ebenso wie religiose Bauwerke,
historische Einzelbauten, historische Altstiddte und préhistorische Fundorte.

Zum Weltnaturerbe gehoren z.B.: Yellowstone - Nationalpark in den USA, Krii-
ger- Nationalpark in Siidafrika, Serengeti-Nationalpark in Tansania.

Zum Weltkulturerbe gehdren: Tadsch Mahal in Agra (Indien), Altstadt von Nes-
sebar in Bulgarien, Schlosser und Park Sanssouci in Potsdam in Deutschland,
Ruinenstadt Machu Picchu in Peru.

Zur Zeit gibt es 13 Stétten in Polen, die auf der UNESCO-Liste stehen, z.B.: Alt-

stadt in Krakau, Auschwitz-Birkenau, Salzbergwerk in Wieliczka, Sw

Malbork, Biatowieski- Nationalpark.
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Die UNESCO hat auch eine Weltliste mit Biosphiirenreservaten erstellt. In Polen gibt es 6
von 23 Nationalparks, die zu den Weltbiosphirenreservaten der Unesco gehdren:

der Babia Gora Nationalpark, der Bialowieza Nationalpark, der
Bieszczady- Nationalpark, der Riesengebirge-Nationalpark, der Slowinski-
Nationalpark und der Tatra-Nationalpark.

103. Erkennen Sie nach der Beschreibung die Nationalparks, die auf der

Weltliste der Biosphirenreservate stehen.

Beschreibung des Parks

Name des Parks

Der Park schiitzt das einzige Gebirge in Polen mit alpinem Charakter.
Steile Granitwinde, hohe Gipfel, zu Teichen gewordene postglaziale
Kessel, Hohlen, glaziale Taler mit Bachen machen diese Landschaft
zu einer der schonsten Polens.

Sein hochster Gipfel ist der Rysy (2499 m iiber dem Meeresspiegel).
Im Park leben Braunbéren, Steinadler, Murmeltiere und Gamsen.

Der Park umfasst den hochsten Teil der West-Beskiden. Die Wilder
haben ihren primédren Urwaldcharakter erhalten. Der hochste Gipfel
(1725 m liber dem Meeresspiegel) hat eine alpine Hohenstufe mit
vielen seltenen Hochgebirgspflanzen.

Der Park schiitzt einen Teil der iiber 50 m hohen Wanderdiinen an
der Ostsee und die nahe gelegenen Strandseen- Lebsko und Gardno,
die fir Wasservogel idealer Lebensraum sind. Im Park leben viele
wertvolle Vogelarten: Kormoran, Schwarzstorch, Seeadler, Uhu. Im
Dorf Kluki befindet sich ein Freilichtmuseum.

Dieser Nationalpark gehort zu den dltesten in Europa und liegt im
Herzen des Urwaldes.

Zum Symbol des Parks ist der Wisent geworden, er ist das grofite Tier
in Europa. Auler Wisent leben hier Elche, Hirsche, Wolf, Luchse und
Biber. Im Tierreservat kann man auch das polnische Tarpan-Pferd
beobachten.

Der Park umfasst die hochsten Teile des Gebirges in den Westsudeten
mit den hochsten Berg - Schneekoppe (1602 m {iber dem Meeresspie-
gel). Unter Schutz stehen die landschaftlich wertvollsten Abschnitte
des Gebirges mit der Felszone, den nacheiszeitlichen Kesseln, Glazi-
alseen. Auf den ausgedehnten Hochplateaus gibt es Hochmoore mit
vielen Pflanzenrelikten aus der Eiszeit. Im Park leben auf3er den typi-
schen Waldtieren ebenfalls Mufflons.

Der Park befindet sich in den Ost-Karpaten. Sein hochster Gipfel
hei3t Tarnica (1346 m liber dem Meer). Eine Besonderheit des Parks
sind waldlose, grasbedeckte Gebiete, die landldufig Almen (potoniny)
heiflen. Hier wachsen viele seltene Arten der Ostkarpatenpflanzen.

87 Prozent der Parkfldche sind mit Wildern bedeckt.
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L I L& I it
ipedia.org. Kriiger Nationalpark Abb. 84 www.de.wikipedia.org. Yellowstone

e

Abb. 83 www.de.wik

104. Nennen Sie drei Vorteile und drei Nachteile des Tourismus.

Vorteile:

Abb. 85 www.de.wikipedia.org. Foto Safari im Serengeti Nationalpark

105. In verschiedenen Regionen in Polen konzentriert sich der Tourismus in
einer Saison z.B. am Meer in der Sommersaison. Schlagen Sie zwei Tatig-
keiten vor, damit die Touristen das ganze Jahr iiber ans Meer kommen.
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Globalisierung und Regionalisierung

XVIIl. Globalisierung und Regionalisierung

Wortschatz:
106. Was bedeuten die folgenden Fachbegriffe?

Global Player

Global City

globales Dorf

die Europaregion
grenziiberschreitende Region
die Staatengemeinschaft

die Kapitalbewegung

107. Ordnen Sie die Begriffe den Aussagen zu.

Global Player, Staatengemeinschaft, Regionalisierung, Globalisierung

a) die Prozesse, die zur Herausbildung von Regionen unterschiedlicher Grof3e und
Merkmale fURIEN = ..o

b) die Prozesse, die zur zunehmenden internationalen Verflechtung in allen Berei-
chen z.B. Wirtschaft, Politik, Kultur, Umwelt, Kommunikation fiihren -

d) internationale Organisationen, die militdrischen, politischen und wirtschaftlichen
INteresSen dICNEN - ....eoeiieiiiiiiiiienteeterteet ettt seeas

Globalisierung

108. Dimensionen der Globalisierung.
Was gehort zu folgenden Dimensionen?
Tragen Sie die entsprechenden Ausdriicke in die Tabelle ein.

1. Abbau von Handelschranken zwischen 9. Entwaldung und Verlust der Artenvielfalt

Landern 10. Entstehung zwischenstaatlicher

2. Verschwinden der regionalen Kultur Organisationen

3. Migration zwischen Landern und 11. Vereinheitlichung des Lebensstils
Kontinenten 12. Hohere Bandbreiten

4. Kapitalbewegung 13. Wiistenwachstum

5. Bessere Kommunikation 14. Moderne Informationssysteme (GPS)

6. Sinkende Transportkosten 15. Entstehung internationaler

7. globale Erwdrmung Unternehmen

8. Ausbreitung der englischen Sprache und
Entstehung von Mischwortern
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Dimensionen der Globalisierung

Kommunikation

,,Vernetzte Welt*

Okonomie

,, Welt-Binnenmarkt*

Gesellschaft

,Welt als globales
Dorf*

Umwelt

,, Weltrisikogesellschaft*

Die Globalisierung der Wirtschaft umfasst die Schaffung globaler Finanzmérkte, Kapi-

talverkehr zwischen den Léndern, die Ausbreitung des Welthandels und die internationa-

le Produktion von Giitern. Das heif3t, Internationale Unternechmen haben Betriebe auf der

ganzen Welt. Jeder Hersteller kann seine Waren anbieten und

weltweit verkaufen.

109. Erginzen Sie das Land, in dem folgende ,,Global Player ihren Sitz

haben.

Lander: USA, GroBbritannien, Japan, Niederlande

General Motors- ...........

Shell Group- .................

A o

Toyota MOtOrS- ....ccovuveeeiiiiiiieiiiieeceeieen
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110. Geben Sie vier Vorteile und vier Nachteile der Globalisierung an.

Vorteile der Globalisierung Nachteile der Globalisierung

Verkehr

111. Die Karte zeigt die Euroregionen in Polen. Ergéinzen Sie die Tabelle.
a) Tragen Sie die Lander an der richtigen Stelle auf der Karte ein.

» Tragen Sie neben den Ziffern den richtigen Namen der Region ein.

» Schreiben Sie die Lander auf, die eine Euroregion bilden.

x:

* EUROREGIONEN

Abb. 87 www.pl.wikipedia.org.

Lénder: Polen, Ukraine, Weilirussland, Russland, Litauen, Lettland, Slowakei, Tsche-
chische Republik, Deutschland, Ungarn, Ruménien, Schweden, Dinemark
Euroregionen: Pomerania, Pro Europa Viadrina, Spree-Neifle-Bober, Neifie, Baltik,
Beskidy, Glacensis, Karpaten , Silesia, Pradziad, Slask Cieszynski, Tatry, Bug, Niemen,

Dobrawa
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Z
=

Euroregion Lander

e R Rl Pl Bl I b

9. |Pradziad
10.
11. |Dobrawa Polen, Tschechische Republik
12.
13.
14.
15.

112. Erkennen Sie die Euroregionen in Polen nach der Beschreibung. Tra-
gen Sie den richtigen Namen der Region und die Nummer aus der oben ste-
henden Karte in die Tabelle ein. Den Namen der Region wiihlen Sie aus fol-
genden aus:

Bug, Niemen, Neifle, Spree-Neifle-Bober, Pomerania, Baltik

Beschreibung der Region Name der Nummer auf
Region der Karte

A | Das ist die élteste Euroregion in Polen. Lange Zusam-
menarbeit im Umweltschutz hat zur Aufforstung des
Isergebirges gefiihrt.

B | Diese Euroregion verbindet die Grenzgebiete von vier
Ostseeldndern. Hauptziel der Region ist der Wasser-
schutz im westlichen Teil der Ostsee.

C |Das ist eine sehr gro3e Region. Sie umfasst drei Lander.
Die Zusammenarbeit ist schwer, weil die Nachbarldander
von Polen nur begrenzte Entwicklungsmoglichkeiten
haben. Sie bekommen niedrige Zuwendungen von
PHARE, weil sie nicht zur EU gehoren.

D |Der Name der Region kommt von deutschen und polni-
schen Fliissen. Sie umfasst den siidlichen Teil der Wo-
jewodschaft Lubuskie und den siiddstlichen Teil von
Brandenburg.
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XIX. Losungen

I. Bevolkerungswachstum und Verteilung der Bevolkerung auf der Welt

Ubung 2.

Besonders schnelle Zunahme der Bevolkerungszahl, iiber 25, Bevolkerungsexplosion

Die Zahl der Gestorbenen pro 1000 Einwohner innerhalb eines | Sterberate

bestimmtes Zeitraumes

Mittlere Lebensdauer eines Menschen

Lebenserwartung

Differenz zwischen Geburtenrate und Sterberate

Wachstumsrate

Die Zahl der Lebendgeburten pro 1000 Einwohner innerhalb Geburtenrate

eines bestimmten Zeitraumes

Ubung 3.

a) Die Bevolkerungszahl auf der Welt nimmt stindig zu.

b) Die erste schnelle Zunahme der Bevolkerung begann im XVIII. Jahrhundert aufgrund des
Fortschritts in der Industrie und eines besseren Lebensstandards.

c) Eine rasche Zunahme der Bevdlkerung erfolgte in der 2. Hélfte des XX. Jahrhunderts
und wurde durch bessere Lebensbedingungen und eine bessere medizinische Versorgung

verursacht.
d) Das grofle und schnelle Bevolkerungswachstum im XX. Jahrhundert nennt man Bevdlke-
rungsexplosion .
Ubung 4.
Region Geburtenrate (0/00) Sterberate (0/00) Wachstumsrate (0/00)
Afrika 42 14 28
Lateinamerika 26 7 19
Nordamerika 16 9 7
Asien 25 8 17
Europa 12 11 1
Australien und Ozea- 19 8 11
nien

Die hochste Wachstumsrate ist in: Afrika
Die niedrigste Wachstumsrate ist in: Europa

Ubung 6.

a) Hoherer Lebensstandard, zunehmende Allgemeinbil-
dung, beruflicher und gesellschaftlicher Aufstieg, Fami-
lienplanung, geringe Sterberate

Phase III: Industriezeitalter

b) Grof3familien mit hoher Kinderzahl, geringe landwirt-
schaftliche Produktivitit, schlechte hygienische Verhilt-
nisse, niedriger Bildungsstand, hohe Sduglingssterblich-
keit, niedrige Lebenserwartung

Phase I: Vorindustrielle Zeit

c) Fortschritte in der Medizin (Seuchenbekédmpfung),
bessere Erndhrung durch héhere landwirtschaftliche
Produktion, mehr Arbeitsplitze, bessere Ausbildung

Phase II: Zeitalter der beginnen-
den Industrialisierung

d) Hohe Lebenserwartung, Wohlstandsdenken, hoher
Lebensstandard, Familienplanung, geringe Sterberate,
geringe Geburtenrate

Phase IV: Industrie- und Dien-
stleistungsgesellschaft.
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Losungen

Ubung 7.
hoher Lebensstandard, niedrige Sterberate, gute medizinische Verpflegung, gesunde Ernéh-
rung, Fortschritte in der Medizin

Ubung 8.

Fiir die Bevolkerung kann man eine Alterspyramide erstellen, anhand der man die demogra-
fische Entwicklung veranschaulichen kann. An der Y-Achse befindet sich das Lebensalter
der Menschen. An der X-Achse steht die Anzahl oder der Anteil der Menschen eines Jahr-
gangs (Lebensalter). Durch die Anordnung der Y-Achse in der Mitte der X-Achse werden in
der einen Richtung ( rechts ) der X-Achse die Anteile der Frauen und in der anderen Rich-
tung ( links ) der X-Achse die Anteile der Ménner dargestellt.

Ubung 9.

Der Anteil der Arbeitstétigen (19—64 Jahre) betrdgt in Polen 58,6% , der Anteil der Rentner
(tiber 64 Jahre) 13,8%, der Anteil der Kinder und Jugendlichen (unter 19 Jahre) 27,6%. In
der Industrie arbeiten 25% aller Bewohner, in der Landwirtschaft 27% , im Dienstleistungs-
gewerbe (Handel, Bankwesen, Bildungswesen usw.) arbeiten 40% der Menschen . Auf dem
Lande wohnen 38% der Einwohner und in den Stiddten 62%.

Ubung 10.
MEXIKO SCHWEDEN
Junge Gesellschaft Mehr Erwerbstitige
Viele Kinder Wenig Kinder, kleine Wachstumsrate
Hohe Wachstumsrate Hohe Lebenserwartung
Geringe Zahl der Erwerbstétigen Alterung der Gesellschaft
Kleine Gruppe iiber 64 Jahre alt Uberzahl von Frauen im Alter zwischen 70
Wenig dltere Menschen und 80 Jahren
Mehr éltere Menschen
Ubung 11.

Ausgleich der Kriegsverluste, Verbindung der Familien nach dem Krieg, Besiedlung des
West- und Nordgebiete in Polen, niedrigere Sterberate, bessere Lebensbedingungen.

I1. Verteilung der Bevolkerung auf der Welt
Ubung 13.

Der Ubergang von der Okumene zur Andkumene. Das Gebiet ist
zwar bewohnbar, wird aber nur extensiv landwirtschaftlich ge-
nutzt. Ein Beispiel ist die Weidenutzung. Es wird kein Aufwand
betrieben, sondern nur das benutzt, was vorhanden ist. Hierzu| Subékumene
zahlen auch Gebiete, wo zwar (wenige) Menschen leben, die aber
Waren und Nahrung aus der Okumene zum Uberleben brauchen.

So werden die wegen extremer physisch-geographischer Bedin-
gungen nicht besiedelten Gebiete der Erdoberflache wie
Vollwiisten, Polarregionen oder Gipfelregionen der Hochgebirge | Andkumene
bezeichnet. Sie werden nur gelegentlich von Forschern, Touristen
und dem Militér besucht. Beispiele sind der Norden Kanadas,
grofe Teile Australiens, grof3e Teile Nordafrikas, grof3e Teile
Sibiriens und die Antarktis.

Das ist der stindig besiedelte und landwirtschaftlich nutzbare Teil
der Erdoberfliche Beispiele sind Europa, Ostasien und der Osten | Okumene
der USA.
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Ubung 14.
Westsibirien, Amazonien, Australisches Tiefland

Ubung 15.
gute Klima-, Boden- und Lichtbedingungen, entsprechende Niederschldge, gute
Wasserbedingungen, keine Diirre und Wiiste

Ubung 16.
Kanada, Russland, Sahara, Amazonien, Polarwiisten, &quatoriale Regenwilder,
Mittelaustralien

Ubung 17.
143 400 000: 144 000=996 Ein./km* Bangladesch
143 800 000: 17 075 400=8 Ein./km* Russland

Ubung 18.

Mittelaustralien — wenig Niederschldge, hohe Temperatur, Wiisten

Gronland — niedrige Temperaturen, Gletscher, Polarwiisten, Polarnacht, Waldtundra
Borneoinsel — hohe Temperaturen und grofle Luftfeuchtigkeit, subtropische Feuchtwilder,
wenig fruchtbare Boden

Nordskandinavien - niedrige Temperaturen, hohes Gebirge, Gebirgsboden
westlicher Teil der USA - hohes Gebirge, wenig Niederschldge, Gebirgsboden

II1. Beschaftigungsstruktur der Bevilkerung

Ubung 20.
Die Zahl 1910 1994 2040

der Kinder ist grof3 nimmt ab nimmt ab

der Erwerbstatigen
(18-64 Jahre alt)
der Pensionére
(65-80 Jahre alt)
der Menschen iiber
80 Jahre alt

nimmt ab nimmt zu nimmt ab

ist klein nimmt zu ist grof3

ist klein nimmt zu nimmt zu

Ubung 21.
(§

Ubung 22.
a) Mexiko
b) Polen

Ubung 23.

z.B. Konjunkturschwankungen, Wandlungen in der Wirtschaftsstruktur, technologische Ent-
wicklung (Ersetzung der Arbeitskrifte durch Maschinen), natiirliche Schwankungen der Kli-
mabedingungen (saisonale Arbeitslosigkeit), unzureichende Qualifikationen, hohe Qualifika-
tionsanforderungen, soziale Regelungen (hohes Arbeitslosengeld ist kein Anreiz zur Beschéf-

tigung).
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IV. Migrationen in der Welt

Ubung 25.

Wanderung von Bevolkerungsgruppen; Ver-

legung des Wohnsitzes auf langere Zeit oder | Migration
fiir immer

Einwanderung in ein Land mit dem Ziel sich | Immigration
niederzulassen

Verlassen der Heimat mit dem Ziel sich in

einem Land fiir langere Zeit oder flir immer | Emigration

niederzulassen

Ubung 26.

A) die Dauer B) 6konomische Ursachen C) politische Ursachen
d) Saisonmigrationen a) Ausbildung a) Aussiedlung

e) Zeitliche M. b) EheschlieBung b) Verfolgung

f) flir immer c) Arbeit c) Kriege

Ubung 27.

Arbeitslosigkeit ( besonders unter den Jugendlichen), niedriger Lebensstandard in vielen Fa-
milien, politische Instabilitét, niedriges Lohnniveau.

Ubung 28.

Mangel an qualifizierten Arbeitskriaften, hohe Ausbildungskosten, niedrigere Wachstumsrate

(junge Leute emigrieren).

Ubung 29.

Unterschiedliche Immigrationsgruppen haben verschiedene Traditionen, Religion, Lebens-
weise — entstehen Konflikte und Intoleranz, gro3e Konkurrenz auf dem Arbeitsmarkt, Arbeits-

losigkeit unter den Einheimischen nimmt zu.
V. Kulturkreise und Religionen

Ubung 31.

Eine demographische Gruppe auf einer be-
stimmten territorialen Einheit (Staat, Region),
die sich durch bestimmte personale Merkmale
von der Bevolkerungsmehrheit unterscheidet.
Merkmale in diesem Sinne kdnnen Sprache,
Rasse, Religion, Moral, sexuelle Identitit,
soziale Funktion u.v.a. mehr sein.

der Kulturkreis

Eine Gemeinschaft von Menschen, die sich
durch Sprache, Traditionen, Kultur und Reli-
gion miteinander verbunden fiihlen, also
durch Kulturleistungen und nicht durch Ab-
stammung.

die Kulturnation
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Eine Ansammlung von Volkern oder Natio-
nen, denen die gleiche oder zumindest eine

dhnliche Kultur zugeschrieben wird.

die Minderheit

Ubung 32.

Nordirland — Protestanten und Katholiken, Israel — Araber und Juden, Bosnien und Herze-
gowina — Serben, Kroaten und Moslems, Tschetschenien — Tschetschenen und Russen, Bas-
kenland — Basken und Spanier

Ubung 33.
Européischer Lateinamerikanische Angloamerika Islam
Kulturkreis Lander
die Kulturen wachsen |Kolonialgeschichte, |freie Marktwirtschaft, | Allah,
verstirkt zusammen,
Lander sidlich der|demokratische Staats- | die Einheit Gottes,
kulturelle Zusam- USA, form,
menarbeit zwischen Almosensteuer,
den Staaten, Karibik Québec, der Prophet Moham-
med,

Wahrung der nationa-
len und regionalen Gebet ist religidse
Vielfalt, Pflicht
gemeinsame Kultur-
politik
Ubung 34.
a. Mulatte, b. Zambo, c. Mestize, .
Ubung 35.

1. Protestantismus — Deutschland

2. orthodoxe Kirche — Russland

3. romisch-katholische Kirche — Polen

4. anglikanische Kirche - Grof3britanien
Ubung 36.

a) Islam

b) Mekka

¢) Saudi-Arabien
VI. Stadtentwicklung in verschiedenen Regionen
Ubung 38.
Die Abwanderung stiddtischer Bevolkerung Suburbanisierung
oder Funktionen aus der Kernstadt in das
stddtische Umland.
Die ,,Himmelslinie“- die eine Stadt mit ihren Skyline
hochsten Bauwerken vor dem Horizont ab-
zeichnet.
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Bevdlkerungs- und Beschiftigungsabnahme
im gesamten Agglomerationsraum einer
Stadt. Dieser Prozess tritt vor allem in altin-
dustrialisierten Rdumen in Westeuropa und
den USA auf.

Desurbanisierung (Entstddterung)

Ein verwahrloster, verfallener Teil einer Slum
Stadt.

Die Abwanderung von Bewohnern oder Verstadterung
Funktionen aus dem lidndlichen Raum in die

Stadte.

Sie beschiftigt sich als interdisziplindre Wis- die Urbanistik

senschaft mit dem Studium von Stddten.

Ubung 39.
Land Stadt Zahl der Einwohner
China Chongqing 4 Mio.
Siidkorea Seoul 5 Mio.
USA New York 1 Mio.
Brasilien Sao Paulo 3 Mio.
Mexiko Mexiko-Stadt 2 Mio.
Ubung 40. (z.B.)
Stadt Funktion der Stadt
Warschau politisch-administrative Funktion
Radom administrative Funktion, Handelsfunktion
Zakopane touristische F. — Erholungszentrum
Kutno Verkehrsknoten
Poznan Verkehrsknoten, administrative Funktion,
Handelsfunktion
Budapest politisch-administrative Funktion, Verkehrs-
knoten
Rimini touristische F. — Erholungszentrum
Dortmund Industriezentrum
Gdansk Handelsfunktion
Lublin kulturell-bildende Funktion
Ustka, Koszalin Dienstleistungsfunktion
Katowice Industriezentrum
Berlin politisch-administrative Funktion
Ubung 41.

f.  Ministerium, Residenz des Prisidenten, Parlamentssitz — politische F.

g. Flughafen, Hauptbahnhof, Bushaltestelle — Verkehrsknoten

h. Banken, Biiros, Finanzamt — finanzielle F.

i. Hotels, Campingplatz, Jugendherberge — touristische F. — Erholungszentrum
j- Militdrkaserne, Militirobjekte, Flughafen fiir Armee — Militirzentrum
Ubung 42.

z.B. a) Indien, b) Somalia, ¢) China
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Ubung 43.
1. Urbanisierung 2. Suburbanisierung 3. Desurbanisierung 4. Reurbanisierung

VII. Siedlungsformen auf dem Land

Ubung 45.

Ein Ort, wo Menschen in Gebiuden zum

Zwecke des Wohnens und Arbeitens zusam- die Siedlung

men leben.

Eine kleine menschliche Siedlung. das Dorf
Beschreibt menschliche Siedlungen. Unter-

sucht Form, Lage und Struktur, Funktions- die Siedlungsgeographie
weisen, Wechselwirkungen zwischen Sied-

lungen und deren Umgebung.

Ubung 46.

Reihendorf Waldhufendorf

dof

e

Rundling

VIII. Hungergiirtel der Erde
Ubung 48.

Es ist die Summe des Wertes des von allen
Bewohnern eines Staates innerhalb einer be-
stimmten Periode (ein Jahr) bezogenen Ein- Bruttosozialprodukt
kommens aus Arbeit und Kapital.

Nach allgemeinem Verstindnis ein Land, das
hinsichtlich seiner wirtschaftlichen, sozialen Entwicklungsland
und politischen Entwicklung einen relativ nied-
rigen Stand aufweist. Dabei handelt es sich um
einen Sammelbegriff fiir Linder, die nach all-
gemeinem Sprachgebrauch als ,,arm* gelten.
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Ubung 49.

Land BSP/Kopf (USD) Ursache

Saudi-Arabien 10 000 —20 000 Erdol -Export

Ungarn 1000 -5000 okonomisch-wirtschaflicher Wandel

Somalia <500 Krieg im Land

Bangladesch <500 Uberbevolkerung

Kanada >20 000 hohes Entwicklungsniveu in allen
Wirtschaftsbereichen

Athiopien <500 Wasserdefizit, Rohstoffmangel

Ubung 50.

Marokko, Athiopien, Somalia, Siidafrika, Tschad, Tunesien, Mocambique, Agypten, Angola

Ubung 51.
Okonomische Ursachen:
1. Uberbevélkerung
2. Konflikte, Kriege
Naturbedingte Ursachen:
1. Klima (Diirre, Uberschwemmungen)
2. Schlechte Boden

IX. Merkmale der Entwicklungs- und Industrielinder

Ubung 53.

reiche Industrieldnder: 1. Niederlande 2. Schweden 3. Norwegen

arme Industrielénder: 1. Ukraine 2. Polen 3. Litauen

Differenzen:

1 Niederlande, Schweden, Norwegen — die Mehrheit der Erwerbstétigen arbeitet im Dienstlei-
stungssektor

2 Ukraine, Polen, Litauen — viele Erwerbstétige arbeiten in der Landwirtschaft

X. Standortfaktoren

Ubung 56.
a) tertidrer Sektor, b) sekunderdr Sektor, ¢) primérer Sektor, d) Bodenproduktivitét, e) Boden-
fruchtbarkeit

Ubung 57.

- warmes Klima, hohe Temperatur,

- gute Bewisserung ( zwei Fliisse: Tigris und Euphrat)

- fruchtbare Béden (Aluvialleboden)

- giinstige Oberflachenformen (flache Gebiete, Tiefland)

Ubung 58.
a) riesigen, b) mehr, c) gering, d) weniger, e) hoch, f) besser, g) mehr
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XI. Intensive und Extensive Landwirtschaft

Ubung 60.

a) Dauerkultur, b) Monokultur, ¢) Marktproduktion, d) intensive Landwirtschaft, ) extensive

Landwirtschaft
Ubung 61.

g}etreide: Weizen, Roggen, Mais, Sago, Hirse, Reis, Hafer
Olpflanzen: Erdniisse, Sojabohne, Oliven, Sonnenblumen, Raps
Zuckerpflanzen: Zuckerrohr, Zuckerriiben

Hackfriichte: Maniok, Bataten

Genussmittel: Kaffee, Kakao, Tabak, Tee, Hopfen

Faserpflanzen: Jute, Lein, Baumwolle

Ubung 62.
1-a, 2-b, 3-c

Ubung 63.
Extensive Landwirtschaft:

Vorteile: - Nutzung der natiirlichen Diingung; wenig chemische Diingung; umweltfreundlich;
Nutzung der natiirlichen Geofaktoren z.B. natiirliche Bodenfruchtbarkeit; niedrige Kapitalein-

satze.

Nachteile: geringere Ertrage; niedrige Bodenproduktivitat; kleine Marktproduktion,

Intensive Landwirtschaft:

Vorteile: hohe Ertrage; hohe Bodenproduktivitit; groBe Marktproduktion
Nachteile: chemische Diingung, gesundheitsschiadlich; umweltbelastend (chemische Diinge-
mittel dringen ins Wasser ein); hoher Kapital- oder Arbeitseinsatz.

Ubung 64.

a,c,f,h

Ubung 65.

Merkmale der Landwirtschaft | Nr. | Hauptanbauart/ Artder| Land/ Region
Viehwirtschaft
a) Subtropisches Klima in Europa, Oliven, Weinbau Stideuropa, Kiiste
extensive Viehhaltung 2 |[Ziegenzucht, des Mittelmeeres in
Schafzucht Nordafrika

b)dominiert Monokultur, kleine 3 Bananen, Kaffee, Stidamerika, Brasil,
Betriebe und gro3e Plantagen Zuckerrohr
c) intensive Landwirtschaft mit Sojabohnen, Reis, Weizen, |Grofle Ebene in
hohen Arbeitseinsatz, kleine Fami- 1  |Schweinezucht China, Stiidostasien
lienbetriebe
d)groBe Betriebe, Farmen, geringe Weizen , Mais, Nordamerika
Arbeitseinsitze, hoher Kapitalauf- 6 [Sojabohnen, Rinderzucht,
wand Pferdezucht
e) hoherer Mechanisierungsgrad Weizen, Roggen, Zucker- [Westeuropa
und Bodenproduktivitdt, Marktpro- | 4  [rliben, Schweine- und
duktion, Rinderhaltung
f) extensive Viehhaltung, Schafzucht, Weizen Australien
grof3e Betriebe, hoherer 5
Spezialisierungsgrad
2) primitive Landwirtschaft, Kokospalmen, Kakao, Zentralafrika
niedrige Produktivitét, fast keine 7 [Hirse, Kaffee,

Mechanisierung, Familienbetriebe

Erdniisse, Maniok
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XII. Fischerei

Ubung 67.
a) Aquakultur, b) Teichwirtschaft, c) Marikultur

Ubung 68.

Barentssee, Labrador, Island, Neufundland, Norwegische Kiiste, Japanische Inseln, Kiiste von
Siidafrika, Kiiste von Chile und Peru, westliche Kiiste von Nordamerika, Golf von Mexiko,
Siidostasien

Ubung 69.

a) Frutti di mare das sind Meeresfriichte ( wirbellose Meerestiere)

b) Zu Frutti di mare gehoren: Krabben, Langusten, Hummer, Kalmare, Garnelen
c¢) Regionen: Die Linder in Siidostasien und am Mittelmeer

XIII. Energieversorgung

Ubung 72.
a) fossile Energietréiger, b) regenerative Energietriger

Ubung 73.

fossile: Steinkohle, Braunkohle, Erdol, Erdgas, Uran, Torf

regenerative: Sonne, flieBendes Wasser, Gezeiten, Warme des Erdinnern, Biomasse, Wind,
Kernkraft

Ubung 74.
a) 3,7;b) 1,6; c) 2,8; d) 4,5

Ubung 75.
a) Gezeitenkraftwerk, b) Laufwasserkraftwerk, c¢) Pumpspeicherkraftwerk

Ubung 76.
a-2-C, b-4-D, c-5-B, d-1-E, e-3-A

Ubung 77.

Vorteile: Energieproduktion ist kostengiinstig; umweltfreundlich

Nachteile: Aufbau der Einrichtungen ist teuer; gro3e Flichenverbrauch; Wetterabhingig
(Windabhéngig)

XIV. Industrie auf der Welt

Ubung 79.
a) Industrialisierung, b) Industriebesatz, ¢) Leichtindustrie, d) Schwerindustrie

Ubung 80.
a-3; b-1; c-4; d-2

Ubung 81.
a-C; b-D; ¢-B; d-A

Ubung 82.
a-D; b-C; c-A; d-B; e-F
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Ubung 83.
Bodenschiitze

Metallische Rohstoffe Nichtmetallische Rohstoffe Energierohstoffe

Salze Steine Schmucksteine
Bauxit, Steinsalz Sand, Diamant Uran
Blei Kalisalz Kalkstein Marmor Kohle
Zink Schwefel Erdgas
Eisen Bernstein Erdol
Gold
Platin
Kupfer
Silber
Ubung 84.

A-Braunkohle, B-Kupfer, C- Steinkohle, D-Steinsalz, E- Schwefel, F-Zink und Blei, G-

Kalkstein

XV. Forstwirtschaft

Ubung 86.

a) Raubbau, b) Brandrodung, c¢) nachhaltige Forstwirtschaft, d) Abholzung, ¢) Aufforstung,

f)Deforestation
Ubung 87.

a) geringere Transpiration, b) geringe Niederschlige, ¢) starke Verdunstung, d) gro3er Ober-
flichenabfluss, ¢) niedrige Fruchtbarkeit, f) steigender Treibhauseffekt, g) globale Klimaén-

derung

Ubung 88.

Regenwilder befinden sich in der Tropenzone. Sie wachsen im Kongobecken, am Amazonas,
auf Borneo, Celebes, in Neuguinea, Sumatra

Ubung 89.

Ungarn, Polen, Kanada, Brasilien, Zaire

Ubung 90.
c,e, h,j, k

Ubung 91.

a) Ukraine, b) Kanada, ¢) GroB3britannien, d) Algerien

XVI. Dienstleistungen

Ubung 93.
a) Export,

Ubung 94.
b

Ubung 95.

b) Import, ¢) Binnenhandel, d) Auflenhandel

offentliche: Verkehr, Gesundheitswesen, Bildungswesen, Verwaltung
konsumorientierte: Handel, Tourismus, Unterhaltung
unternehmensorientierte: Wirtschafts-, Rechts- und Ingenieurberatung
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Ubung 96.

a) primérer, b) Forstwirtschaft, ¢) Fischerei, d) Bergbau, e) niedrige, f) Entwicklungslénder,
g) Riickgang, h) Anstieg, i) Zunahme, j) Abnahme, k) Industrieldnder, 1) Industrie m) Wirt-
schaftswachstum, n) geringere, o) grofBere,

Ubung 97.

Einkdufe machen, neue Leute kennen lernen, Kommunikation, Lernen, Presse lesen, Arbeiten usw.

Ubung 98.

Im Vergleich mit anderen Europalédndern benutzt Polen das Internet im Alltag nicht viel. Nur
10% der Dinge kann man in Polen tiber Internet erledigen und in Schweden 74% der Dinge.
Wenn es um Einkéufe tiber Internet geht, sieht die Situation der Polen besser aus. Ein Drittel
der Internet-Surfer in Polen kauft tiber Internet. Weniger Menschen als in Polen benutzen das
Internet zum Einkaufen in Spanien und Italien. Die grofite Nutzung des Internets finden wir in

Grof3britannien.
Ubung 99.
Art des Ver- Allgemeine Merkmale Vorteile und Nachteile
kehrs
1 Der Verkehr dient der Beforderung [Vorteile: hohe Flexibilitét, Transport zu di-

StraBBenverkehr

von materiellen Gutern mit Eisen-
oder Strallenbahnen.

von Personen und dem Transport  [rekter Stelle
von materiellen Gilitern auf Nachteile: hoher Energieverbrauch, Umwelt-
Offentlichen Straf3en. belastung durch Abgase
2. Der Verkehr dient der Beforderung [Vorteile: umweltfreundlich, es eignet sich fiir
Schienenverkehr [von Personen und dem Transport ~ |den Transport von Massengiitern

Nachteile: kein direkter Transport zum Ver-
braucher,

3. Luftverkehr

Der Verkehr dient der Beforderung
von Personen und dem Transport
von Giitern mithilfe von Flugzeugen
oder Hubschraubern

Vorteile: Schnelle Uberwindung von groBen
Distanzen, fast unbegrenzte Einsatzmoglich-
keiten

Nachteile: teuer, es einet sich nicht fiir Mas-
sentransporte, hoher Energieverbrauch

4.
Wasserstraflen-
verkehr

Der Verkehr dient der Beforderung
von Personen und dem Transport
von Massengiitern mittels Schiffen
auf Fliissen, Seen, Meeren, Kanélen
und Stausseen.

Es werden Binnen- und Seewasser-
strassen unterschieden

Vorteile: kostengiinstig, relativ umwelt-
freundlich
Nachteile: langsam, Wetterabhingig

5. Rohrleitungs-

Der Verkehr dient dem Transport

Vorteile: Ausnutzung der Schwerkraft, ko-

Sender und einem Empfénger. Diese
konnen gedruckt (Briefpost, Zeitun-
gen, Biicher) oder elektronisch

(Rundfunk, Telefon, E-Mail) sein.

verkehr von Fliissigkeiten (Wasser, Erdol)  [stengiinstig, umweltfreundlich
und Gasen. Dieser Verkehr kann Nachteile: der Aufbau der Einrichtungen ist
oberirdisch, unterirdisch oder auf  [teuer , der Einsatz ist abhéngig von der Ober-
dem Meeresboden stattfinden. flachenform,

6.Nachrichten- [Der Verkehr dient der Ubermittlung [Vorteile: weltweite elektronische Vernut-

verkehr von Informationen zwischen einem [zung;

schnelle Kommunikation
Nachteile: nicht alle Menschen auf der Welt
haben zum Internet Zutritt;
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XVII. Tourismus
Ubung 101.
a) Fremdenverkehr, b) sanfter Tourismus, ¢) Massentourismus, d) harter Tourismus

Ubung 102.

1. Agrotouristik
2. Gesundheitstourismus
3. Pilgertourismus

4. Spezialtourismus

5. Landeskunde

6. Geschiftstourismus
7. Alternativtourismus
8. Erholungstourismus
9. Kongresstourismus

Ubung 103.
a) Tatra-Nationalpark, b) Babia Gora- Nationalpark, c) Stowinski- Nationalpark,
d) Bialowieski- Nationalpark, e) Riesengebirge- Nationalpark, f) Bieszczady Nationalpark

Ubung 104.

Vorteile: neue Arbeitsplitze, Entwicklung der Einzelhandelseinrichtungen, Entwicklung der
Infrastruktur (Stralen, Freizeitparks) , Einkommensverbesserung der einheimischen Bevolke-
rung

Nachteile: 6kologische Probleme, Verschmutzung, Landschaftsschddigung, zunehmender
Wasser- und Energieverbrauch, Verlust der Tradition der Einheimischen, steigende Kriminali-
tat

Ubung 105.
Hotelausbau. Hotels, die das ganze Jahr gerdffnet sind, Hotels mit groBen Aquazentren,
Organisation von Konzerten;

XVIII. Globalisierung und Regionalisierung

Ubung 107.
a) Regionalisierung, b) Globalisierung, c) Global Players, d) Staatengemeinschaft

Ubung 108.
Kommunikation: e, f, 1, n
Okonomie: a, d, j, o
Gesellschaft: b, ¢, h, k
Umwelt: g, 1, m

Ubung 109.
1. USA, 2.Japan, 3. GroBbritannien/Niederlande, 4. Grof3britannien, 5. USA

Ubung 110.

Vorteile der Globalisierung: schnelle Information z. B. durch Internet, internationale Kontak-
te, Vorurteile abbauen, neue Kulturen kennen lernen, weltweit neue Arbeitspldtze schaffen,
Produktionskosten senken, globale Verantwortung fiir die ganze Erde, fiir die Umweltpro-
bleme
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Nachteile der Globalisierung: Entstehung einer geteilten Gesellschaft von Menschen mit und
ohne Zugang zu Informationen z.B. Internet, Trend zur Vereinheitlichung der Kultur (,,Ame-
rikanisierung), Zunahme von Binnen- und AufBenwanderungen, Verlust von Heimat und
Identitét, Einfluss der groflen internationalen Unternehmen auf die Politik

Ubung 111.

NT. Euroregion Lander

1. Battyk Polen, Russland, Schweden, Danemark, Litauen, Lettland
2. INiemen Polen, Litauen, Weirussland

3. Bug Polen, Ukraine, Weillrussland
4. Karpaty Polen, Ukraine, Ruminien, Slowakei, Ungarn
S. Tatry Polen, Slowakei

6. Beskidy Polen, Slowakei

7. Slask Cieszynski Polen , Tschechische Republik

8. Silesia Polen, Tschechische Republik

0. Pradziad Polen, Tschechische Republik

10. Glaciensis Polen, Tschechische Republik

11. Dobrawa Polen , Tschechische Republik

12. Nysa (Neif3e) Polen, Tschechische Republik, Deutschland
13. Sprewa-Nysa-Bobr  |Polen, Deutschland

(Spree-Neil3e- Bober)

14. Pro Europa Viadrina [Polen, Deutschland

15. Pomerania (Pommern) [Polen , Deutschland, Schweden

Ubung 112.

A. Neille Nummer auf der Karte 12

B. Pomerania Nummer auf der Karte 15

C. Bug Nummer auf der Karte 3

D. Spree-Nei3e-Bober Nummer auf der Karte 13
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XX. Fachwortschatz

Abholzung, f <-,-en> - wycinanie lasow

Ackerbau, f <-(e)s,-> - uprawa roli

Almosensteuer, f <-s,-> - jalmuzna

Anokumene, f <-,-> - anekumena

Aquakultur, f <--en> - akwakultura

Arbeitseinsatz, m <-es,-"e> - naktady pracy

Arbeitslosenquote, f <-,-en> - wskaznik bezrobocia
Arbeitslosigkeit, f <-,-> - bezrobocie

Armutskreislauf, m <-s,-e> - krag biedy

Aufforstung, f<-,-en>- zalesianie

Auslandsverschuldung, f <-,-en> - zadluzenie zagraniczne
AufBlenhandel, m <-s,->- handel zagraniczny

Aussiedeln - wysiedla¢

Aussiedlung, f <-,-en> - wysiedlenie

Batate, f <-,-n>- batat

Bauleitplanung, f <-,-en> - przstrzenne zagospodarowanie terenu
Baumwolle, f <-,-n>- bawelna

Bebauung, f <-,-en> - przebudowa

Bedrohung, f <-, -en> - zagrozenie

Bergbau, m <-,->- gornictwo

Bergwerk, n <<-s,-e>- kopalnia

Besitzverhiltnis, n <-es, -e>- stosunki wlasnosciowe, struktura wtasnosci
Betriebsgrofenstruktur, f <-,en>- struktura wielko$ci gospodarstw
Betriebsspezialisierung, f <-, en>- specjalizacja gospodarstw
Bevolkerungsdichte, f <-,-en> - gesto$¢ zaludnienia
Bevolkerungsexplosion, f <-,-en> - explozja demograficzna
Bevolkerungspyramide/Alterspyramide, f <-,-en> - piramida ludno$ci/piramida wieku
Bevolkerungswachstum, n <-s,-> - przyrost rzeczywisty ludnosci
Bewisserung, f <-, en>- nawadnianie

Bildungsniveau, n <-s,-s> - poziom wyksztalcenia

Binnenhandel, m <-s,->- handel wewnetrzny

Bodenfruchtbarkeit, f <-,->- Zzyzno$¢ gleby

Bodenproduktivitit, f <-,->- porodyktywnos¢ gleby

Bodenschitze, pl - zasoby naturalne

BSP/Bruttosozialprodukt/ Bruttonationaleinkommen, n<-s, -> - PKB/produkt krajowy brutto
Bundeswehr, f<-,-> - niemiecka stuzba wojskowa

Desertifikation, f <-,-en> - pustynnienie terenow

Desurbanisierung (Entstddterung), f <-,-> - dezurbanizacja
Dienstleistung, f <-,-en>- ustuga

Dienstleistungsgesellschaft, f <-, -en> - spoteczenstwo ,,postindustrialne
Dorf, n <-es, Dorfer> - wie$

diingen- nawozi¢

Diingung, f <-,->- nawozenie

Eigenversorgung, f <-,-n> - zaopatrzenie wtasne (wlasnych potrzeb)
Einsatz von Diingemitteln- zuzycie nawozow

Einwohner, m <-s, -> - mieszkaniec
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Einwohnerzahl, f <-,-en> -liczba mieszkancow
Elendsviertel, n <-s,-> -dzielnica biedy

Emigration/ Auswanderung, f <-,-en> - emigracja
Energiequelle, f <-,-n>- zrodto energii

Energietriager, m <-s,->- no$nik energii

Entwaldung, f <-,-en>- wylesianie

Entwisserung, f <-, -en>- odwadnianie
Entwicklungslénder, Pl. — kraje rozwijajace si¢
Erdnuss, f <-,-"e>- orzech ziemny

erneuerbare Energiequellen- odnawialne zrddta energii
erneuerbare Energietrager- odnawialne no$niki energii
Ernte, f <-,-n)- zniwa, zbior

Ertrag, m <- (e)s, -"e>- zbidr, plon
Erwerbslosenquote, f <-,-en> - wskaznik bezrobotnych
Europaregion, f <-,en>- euroregion

Export, m <-s,-e>- export

Fang, m <-s,-e>- potow

Faserpflanze, f <-,-n>- roslina wldknista

Fischen, n <-,->- fowienie

Fischerdorfer, Pl. — wioski rybackie

Fischfanggrund, m <-es,-e> - towisko

Fischschwarm, m <-es,-e> - lawica ryb
Fischziichtung, f <-,-en> - hodowla ryb

Flache, f <-,-en> - powierzchnia

Fliichtling, m <-es,-e> - uciekinier

fordern — wydobywac

Forstwirtschaft, f <-, -en> - gospodarka le$na, le$nictwo
fossile Energiequellen - nieodnawialne zrodia energii
fossile Energietriger - nieodnawialne nos$niki energii
freie Marktwirtschaft — gospodarka wolnorynkowa
Fremdenverkehr, m <-s,->- ruch turystyczny
Geburtenrate/Geburtenziffer, f <-, -n> - wspotczynnik urodzen/liczba urodzen
Gemeinde, f <-, -en> - gmina

Gemeinsamkeit, f <-, -en> - wspdlnos¢

GenuBmittel, n <-s,->- uzywka

Getreide, n <-s,->- zboze

Global City- metropolia §wiatowa

Global Player — przedsiebiorstwo migdzynarodowe
globales Dorf- globalna wioska

grenziiberschreitende Region — region przygraniczny
griine Revolution- zielona rewolucja

Hackfriichte, f <-,-n>- roslina okopowa

Hafer, m <-s,->- owies

Handwerk, n <-s,-e>- rzemiosto

harter Tourismus- turystyka twarda

Heimat, f <-, -en> - ojczyzna

Hirse, f <-,-n>- proso

Hochleistungssorte, f <-,-n>- wysoko wydajna odmiana
Hopfen, m <-s,->- chmiel

Hungergiirtel, m <-s, -> - pas glodu

Hungersnot, f <-, -en> - klgska gltodu
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Immigration/Einwanderung, f <-, -en> - imigracja
Import, m <-s,-e>- import

Industrialisierung, f <-,-en>- uprzemystowienie
Industrie, f <-, -ein> - przemyst

Industriebesatz, m <-es,- "e>- wskaznik uprzemystowienia
Industriebranche, f <-,-n>- branza przemyshu
industrieller Sektor — sektor przemystu

Industriezweig, m <-s,-e>- galaz przemystu
Informationsgesellschaft, f <-, -en> - spoteczenstwo informacyjne
Innenstadt, f <-, -“e> - centrum miasta

Jute, f <-,->- juta

Kaffee, m <-s,-s>- kawa

Kakao, m <-s,-s>- kakao

Kapitalbewegung, f <-,-en> - przeptyw kapitatu
Kapitaleinsatz, m <-es,-"e> - naktady kapitatu
Kindersterblichkeit, f <-, -en> - umieralno$¢ niemowlat
Kolonialgeschichte, f <-, -en> - historia kolonializmu
Kolonialmacht, f <-, -"e> - wladze kolonialne
konsumorientierte Dienstleistungen- ustugi konsumpcyjne
Kraftwerk, n <-s,-e>- elektrownia

Kulturkreis, m <-es, -e> - kregi kulturowe
Kulturnation, f <-,-en> - nacje kulturowe

Kunst, f<-, -"e> - sztuka

Landwirtschaft, f <-, ->- rolnictwo
Lebensbedingungen, - warunki zycia

Lebenserwartung, f <-, -en> - warunki zycia
Leichtindustrie, f <-,-n>- przemyst lekki

Lein, m <-es,-e>- len

Mais, m <-es,-e>- kukurydza

Maniok, m <-s,->- maniok

Marikultur, f <-,-en>- marikultura

Maschinenbesatz, m <-es, -"e>- obsada maszyn, mechanizacja
Massentourismus, m <-,->- turystyka masowa
materielle Giiter- dobra materialne

Mechanisierung, f <-,->- mechanizacja

medizinische Versorgung — opieka medyczna
Menschheit, f <-, -en> - ludzkos$¢
Migration/Bevolkerungsbewegung, f <-, -en> - migracje
Minderheit, f <-, -en> - mniejszo$¢

Monokultur, f <-,-en>- monokultura

Muslime/Moslems - muzulmanie

nachhaltige Forstwirtschaft — zrownowazone lesnictwo
nicht materielle Giiter- dobra niematerialne

offentliche Dienstleistungen- ustugi publiczne
Okumene, f <-, -n> - ekumena

Olive, f <-,-n>- oliwka

Olpflanze, f <-,-n>- roslina oleista

Pestizide, f <-,-n>- pestycydy

Pflanzen anbauen- uprawiac rosliny

primirer Wirtschaftssektor- pierwszy sektor gospodarki
Prophete, m <-s, -n> - prorok
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Rand der Stadt — skraj miasta

Raps, m <-es,-e>- rzepak

Raubbau,m <-s,->- gospodarka rabunkowa

Rechtsanwalt, f <-s, -"e> - prawnik

Region, f <-,en>- region

Reichtum, m <-es,-> - bogactwo

Reis, m <-es,->- ryz

Reurbanisierung, f <-, -en> - reurbanizacja

roden- karczowac

Rodung, f <-,-en>- karczowanie

Roggen, m <-s, ->- zyto

Rohstoff, m <-s,-e>- surowiec mineralny

sanfter Tourismus- turystyka migkka, ekologiczna
Sduglingssterblichkeit, f <-, -en> - umieralno$¢ niemowlat
Schwerindustrie, f <-,-n>- przemyst cigzki
Sehenswiirdigkeit, f <-,-en>- zabytek

sekundérer Wirtschaftssektor- drugi sektor gospodarki
Siedlung, f <-, -en> - osiedle

Siedlungsgeographie, f <-, -n> - geografia osadnictwa
Siedlungsraum, m <-es, -"e> obszary zasiedlone

Skyline — linia wyznaczona w miescie przez drapacze chmur
Sojabohne, f <-,-n>- soja

Sonnenblume, f <-,-n>- stonecznik

Staat, m <-es, -e> - panstwo

Staatengemeinschaft, f <-,-en>- stowarzyszenie panstw
Stadtentwicklung, f <-, -en> - rozw0j miasta

Stadtplanung, f <-, -en> - planowanie miasta

Standortfaktor, m <-s,-en>- czynnik lokalizacji
Sterberate/Sterbeziffer/die Mortalitdt, f <-, -en> - wspotczynnik zgonow/liczba zgonoéw
Steuerberater, m <-s, -> - doradca podatkowy

Subdkumene, f <-, -n> - subekumena
Suburbanisierung/Stadtflucht, f <-, -en> - suburbanizacja/odptyw ludno$ci z miasta
Tabak, m <-s,-e>- tyton

Tagebau, m <-(e)s,->- kopalnia odkrywkowa

Taiga, f <-,->- tajga

Teichwirtschaft, f <-,-en>- hodowla stawowa

Terms of Trade — wskaznik handlu zagranicznego (wskazuje sil¢ nabywcza eksportu do importu)
tertidarer Wirtschaftssektor- trzeci sektor gospodarki
touristische Region- region turystyczny

Tropischer Regenwald- tropikalny las deszczowy

iberbauen - przebudowac

umsiedeln - przesiedli¢

unter Schutz stehen- znajdowac sie pod ochrong
Untererndhrung, f <-, -en> - niedozywienie
unternehmensorientierte Dienstleistungen- ustugi dla biznesu
Urbanisierung/Verstiadterung, f <-, -en> - urbanizacja
Urwald, m <-s, “er>- puszcza

verarbeitende Gewerbe — przemyst przetworczy
verarbeitende Industrie- przemyst przetworczy

Verkehr, m <-s,->- transport

Verletzungen der Menschenrechte — tamanie praw cztowieka
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Vermogensverteilung, f <-, -en> - podzial majatku
Versicherung, f <-, -en> - ubezpieczenie
Verstadterungsgrad, m <-es, -e> - stopien urbanizacji
Viehwirtschaft,f <-,-en>- hodowla zwierzat

Volk, n <-es, Volker> - lud, naréd

Wachstumsrate, f <-, -en> - przyrost naturalny
Weichtier, n <-es,-e>- migczak

Weizen, m <-s,->- pszenica

Wertesystem, n <-s, -> - system wartosci
Wirbellose, pl - bezkregowce

Wirtschaftsberater, m <-s, -> - doradca gospodarczy
Wirtschaftsschwerpunkt, m <-es, -e> - najwazniejsza dziedzina gospodarki
Wirtschaftssektor, m <-s,-en>- sektor gospodarki
Wohnsitz, m <-es, -e> - mieszkanie

Wohnviertel, n <-s, -> - dzielnica mieszkaniowa
Zuckerpflanze, f <-,-n>- roslina cukrodajna
Zuckerrohr, n <-s,-e>- trzcina cukrowa

Zuckerriibe, f <-,-n>- burak cukrowy
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XXI. Anhang

Higeria: 1997 Higeria: 2025
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3
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Hongolia: 1997 Sweden: 1997
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Die prozentualen Wachstumsraten der einzelnen Lander

der Erde sind sehr unterschiedlich — auch wenn die Unterschiede auf den ersten Blick gar
nicht so wesentlich erscheinen.
Wachstumsraten (WR) (in %) und Verdoppelungszeit (VZ) (in Jahren, gerundet auf
ganze Jahre)

WR VZ Beispiele 1998 WR VZ Beispiele 1998
Unter Deutschland (-0,2%) Nordafrika
0% [talien (-0,1%) Ruanda, Swaziland
0.0 unend- ]?uropa 2,0 35 |Marokko
> lich |Osterreich El Salvador
0,1 693 ["Entwickelte" Linder Tonga
Malaysia
0.2 347 rapan 2.1 33 Dominikan. Rep., Mexiko,
Peru
Mikronesien, Vanuatu
Zentralafrikan. Rep., Ghana,
Sambia
0,3 231 |Frankreich 2,2 32  |Algerien
Philippinen
Bolivien
Athiopien, Guinea-Bissau,
0.4 173 2,3 30 |Uganda
Papua Neuguinea
Afrika
0.5 139 2.4 29 Burgndi, Guinea, Tansania
Pakistan
Samoa
. Afrika siidlich der Sahara
Nordamerika Naher Osten
0,6 116 |Cuba 2,5 28 )
USA Afghanistan, Iran, Nepal
Honduras
[Nordkorea Elfenbeinkiiste, Aquatorialgui-
0,7 99 |Trinidad & Tobago 2,6 27 Inea, Mosambique
Australien Belize
Angola, Kap Verde, Tschad,
Uruguay Dschibuti
0.3 87 Kanada 27 26 Kambodscha
Paraguay
09 . China, Si‘ngapur 28 s {i(aamerun, Madagaskar, Soma
Puerto Rico
Laos
Burkina Faso, Nigeria, Sierra
Stidkorea, Thailand Leone, Sudan
1,0 69 Guyana, Niederl. Antillen 2,9 24 'Westsahara
Guatemala
|0Ozeanien Eritrea, Gambia, Mauritius,
1,1 63 |Botswana, Zimbabwe 3,0 23 [Niger
Chile Nikaragua
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Sri Lanka Komoren, Kongo (Brazzavil-
1,2 58 .. . 3,1 22 [le), Liberia, Mali
Argentinien, Brasilien .
Jordanien
Welt Kongo (Kinshasa)
1,3 53 |Seychellen 32 22 |Syrien, West-Bank
Nauru Solomonen
Asien
Malawi, Stidafrika Benin, Senegal
1.4 >0 Israel 3.3 21 Saudi-Arabien, Jemen
Albanien
Gabun
Tunesien
1,5 46 |Indonesien, Mongolei, 3,4 20 |Malediven
Vietnam
Jamaica
Entwicklungslinder
Lateinamerika + Karibik
1,6 43 I,l\,lgﬁzleti)la 3,5 20 [Sao Tome & Principe, Togo
Myanmar
Bahamas
Kenya
1,7 | 41 [ndien 36 | 19 |irak
Panama, Surinam
Fidschi
Reunion
Bangladesh Mayotte
1.8 39 Ecuador, Venezuela 37 19 Libyen
Franz. Polynesien
Lesotho 3,8 18 |Marshall-Inseln
Agypten 3,9 18
1,9 37 |Kolumbien, Costa Rica, 4.0 17
Franz. Guiana, Haiti .
Kiribati 4,5 15 |Gazastreifen
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Staaten mit einem islamischen Bevdlkerungsanteil von

mehr als 10%
Griin: sunnitische Gebiete, Rot: schiitische Gebiete, Blau: Ibaditen (Oman)

EU-Staaten
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Européische Union

Mitgliedsstaaten: Belgien, Bulgarien, Ddnemark, Deutschland, Estland, Finnland, Frank-
reich, Griechenland, Irland, Italien, Lettland, Litauen, Luxemburg, Malta, Niederlande, Oster-
reich, Polen, Portugal, Ruménien, Schweden, Slowakei, Slowenien, Spanien, Tschechien,
Ungarn, Vereinigtes Konigreich, Zypern

Amtssprache: 23 Amts- und Arbeitssprachen

Sitz des Rats und des Europiischen Rats: Briissel

Kommissionssitz: Briissel

Parlamentssitz: Stra3burg / Briissel / Luxemburg

Sitz des Gerichtshofes: Luxemburg

Sitz des Rechnungshofes: Luxemburg

Sitz der Zentralbank: Frankfurt am Main

Prisident des Europdischen Rates seit 1. Juli 2007 José Socrates,

ab 1. Januar 2008 Janez Jansa

Kommissionsprisident: José Barroso

Prisident des Rates der Europdischen Union seit 1. Juli 2007 Luis Filipe Marques Amado,
ab 1. Januar 2008 Dimitrij Rupel

Parlamentsprisident: Hans-Gert Pottering

Fliache: 4.324.782 km?

Bevolkerung: 493 Millionen (1. Januar 2006)

Bevilkerungsdichte: 115 Ew. pro km?

Griindung: 1. November 1993

Feiertag: 9. Mai (Europatag)

Wihrung: Euro (nur Eurozone)

Zeitzonen UTC 0 bis +2, sowie UTC +4,—3 und —4 (franzosische Uberseeregionen)
Internet-TLD .eu sowie nationale TLDs

Zahl der Arbeitslosen

Zahl der Arbeitslosen

in 1000
)
G
o
o

Statistisches Taschenbuch des BMGS 2005
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Weltkarte zum Thema Arbeitslosigkeit (Stand: 2005)

Arbeitslosigkeit in Polen (2005)

Padlaskia
14.7%

Mazowieciie

Lubelskie

Matopalside |- SRRy

13.9% g
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Arbeitslosigkeit in Polen (2006)

Arbeitslosen nach Ausbildung (stand 31.03.2006)

bis Gymnasium

24,4% x

Uniwersitatsausbilgung

/ 12,2%

Berufsschule :
246% — A \berschule mit Abitur

28,0%
f oberschule
10,8%

200 Arbeitslosenrate Quelle: GUS
Arbeitlose zu Beschaftigten in Prozent

174

185

184 460 18,1

170
155
140
125
110
05
80

65 ®65

- 00 91 92 '93 B4 V5 96 97 ‘88 99 V0 '1 ‘02
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Die gr63ten Metropolregionen der Welt

Die groBiten Metropolregionen der Welt

:

Einwehner (in Millienen)
365
20-22
18-20
16-18
13-16
11-13
F-11
7-9
6-7
5-6
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a)

b)
c)

d)

Test Geoheft 2

1. Erkennen Sie die Fachbegriffe nach der Beschreibung. Die Begriffe sind

mit der Bevolkerungsentwicklung verbunden.

Der stindig besiedelte und landwirtschaftlich nutzbare Teil der Erdoberfléche z.B. Europa-
Differenz zwischen Geburtenrate und Sterberate- ..........ccccoceeveevievienenincnicnennns

Wanderung von Bevolkerungsgruppen; Verlegung des Wohnsitzes auf ldngere Zeit oder fiir
immer

Verlassen der Heimat mit dem Ziel sich in einem Land fiir langere Zeit oder fiir immer nieder-
zulassen

2. Kreuzen Sie die richtige Erklirung fiir ,,Landflucht* an.
Wanderung zwischen zwei Stidten

Wanderung zwischen zwei Staaten

Riickehr nach einer Auswanderung

Wanderung aus dem Land nach der Stadt

oo o e

3. Nennen Sie drei Faktoren, die fiir die groe Bevolkerungsdichte im Chinesischen
Tiefland entscheidend waren.

4. In der Tabelle wird der prozentuale Anteil der Bevolkerung in drei Alters-
gruppen in Japan, China und Athiopien dargestellt. Tragen Sie die Lander in
die richtige Spalte der Tabelle ein.

Land Bevolkerung in %
bis 18 Jahren 19- 64 Jahre iiber 65 Jahren
34,1 59,2 6,7
22,8 62,4 14,8
59,8 37,2 3,0

5. Losen Sie unten stehende Aufgaben mit Hilfe des Verlaufsmodells des demographi-
schen Ubergangs.

a) Markieren Sie auf dem Bild die

50

GEBURTENRATE beschreibende Phase:
Rate hohe Geburtenziffer, stark sinkende
e pe—— Sterbeziffer, steigende natiirliche Wach-

stumsrate

25
\ b) Geben Sie die Beispiele von zwei
-\< Léandern, die sich zur Zeit in dieser Phase
befinden.

I L. 1l V. V.

Pré- Friih- Mittel- Spét- POSt- | eeessescscscscscscrccccecssrssscans
transformative Phase
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6. Unten stehen die Beschreibungen von drei Arten der Stidte. Welche Be-
schreibung passt zu den Stidten am Mittelmeer in Europa?
a) Stadtzentrum bildet Medina mit engen Gassen und Sackgassen, die Hauser haben keine

Fenster zur Stra3enseite. Im Zentrum befindet sich die Hauptmoschee als religioser und kul-
tureller Kern der Stadt und der Suq als Wirtschaftszentrum.

b) Das Zentrum der Stadt heisst City (mit den Wolkenkratzern). Die StraBen haben eine
schachbrettartige Struktur.

c) Die Stidte bezeichnet man als Sonnenstédte. Die Straflen sind eng und steinig. Die Fen-
ster sind nach Norden gerichtet. In den Stddten kann man oft antike Spuren bemerken.

7. In welchem Klima wachsen folgende Getreidesorten am besten. Ordnen Sie
die Pflanzen dem Klima zu.

A. Hafer 1. gemadssigtes, warmes Klima
B. Reis 2. gemdssigtes, kaltes Klima
C. Hirse 3. trockenes Subtropenklima
D. Weizen 4. Monsunklima

8. Nennen Sie zwei Naturbedingungen, die einen positiven Einfluss auf die Landwirtschaft in
der Ukraine haben.

9. Richtig und Falsch

a) China ist der grofite Kartoffelproduzent ..............

b) Der grofite Produzent von Kaffee auf der Erde heifit Kolumbien .....................
¢) Im Chinesischen Tiefland herrscht intensive Landwirtschaft ......................

d) Der groBite Produzent von Weizen sind die USA ..........ccccee.e.

e) Frankreich gehort zu den wichtigsten Produzenten von Ziickerriiben..................
f) Roggen gehort zu den Hackfriichten ....................

10. In jeder Gruppe passt ein Wort nicht. Unterstreichen Sie dieses Wort.
Kaffe, Kakao, Tee, Bananen
Roggen, Gerste, Maniok, Hirse
Sonnenblume, Soja, Erdnuss, Kartoffel
Zuckerrohr, Jute, Baumwolle, Lein.

11. In der Tabelle wird der prozentuale Anteil der Energieproduktion in
Frankreich, Norwegen, Polen und den USA dargestellt. Tragen Sie die Lan-
der in die richtige Spalte der Tabelle ein.

Land Anteil der Energieproduktion %
Wiarmekraftwerk Wasserkraftwerk Kernkraftwerk
0,6 99,4 -
71,2 8,9 19,04
96,9 3,1 -
11,0 14,5 74,3
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12. Erkliren Sie, was die Wendung: ,,Handelsbilanz ist positiv* bedeutet
es wird mehr ........ccccceevviinnnnee AlS ceeeeeiiiiiiieiininenennneeasaeteeeenes

13. Die Tabelle stellt die Handelsstruktur in verschiedenen Liandern dar.
a) Berechnen Sie die Handelsbilanz und ergénzen Sie die Tabelle.

b) Nennen Sie zwei Lénder, die die groBte negative Handelsbilanz haben

L e
c) Wie groB ist der Export in Polen? ................... Mid USD
Land Ausfuhr ( Mld. USD) Einfuhr ( Mld. USD) Handelsbilanz
USA 694 1202
Japan 416 337
China 325 295
GrofBbritannien 279 345
Polen 41 55

14. Erkennen Sie den Nationalpark nach der Beschreibung.
a) Der Park befindet sich in der Néhe von Krakow. Im Park stehen die Karsterscheinun-

gen unter Schutz. Es gibt viele Hohlen, Kalkfelsen — die beriihmte Herkuleskeule. -

b) Die Region bezeichnet man als ,,polnischen Amazonas”; es gibt hier grofle Siimpfe
und viele seltene WasservOZel = .......c.eeviiriiiiiiiieeiiece e e
c¢) Im Park steht die Kliftkiiste unter Schutz. -

d) Der Park befindet sich in den Ostkarpaten. Der hochste Gipfel heifit Tarnica -

1346 M U.d-Mu- oo
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Losungen

1. a) Okumene, b) natiirliches Bevélkerungswachstum, c) Migration, d) Emigration

2. d

3. fruchtbare Boden; Tiefland; Zugang zum Wasser (zwei gro3e Fliisse); warmes Monsunklima

4. China, Japan, Athiopien

5. I Phase

6. ¢

7. A2,B4,C3,Dl

8. fruchtbare Boden, warmes gemaBigtes Kontinentalklima

9. R,F,R,F,R,F

10. 1. Banane, 2. Maniok, 3. Kartoffeln, 4. Zuckerrohr

11. Norwegen, USA, Polen, Frankreich

12. .... exportiert als importiert

13. a)
Land Ausfuhr ( Mld. USD) Einfuhr ( Mld. USD) Handelsbilanz
USA 694 1202 - 508
Japan 416 337 + 79
China 325 295 +30

Grof3britannien 279 345 - 65

Polen 41 55 - 14

14.

b) USA, GrofBbritannien

c) 41 Mld USD

a) Ojcowski Nationalpark

b) Biebrzafiski Nationalpark
¢) Wolinski Nationalpark

d) Bieszczadzki Nationalpark
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